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Młodzi w Zakopanem nie 
startują w wyborach, a nawet 
nie głosują. str. 7 

Skasował 150 zł - zdaniem właścicielki  
- za fuszerkę. Miał pecha - trafił na Teresę 
Bachledę Kominek. str. 3

Młodzi nie chcą 
kandydować

Nagroda  
dla Dziuka

Kominiarz drań  
i poetka na dachu

To już jest  
koniec

Powojskowy 
Manhattan
W Kościelisku powstaną 

dwa wielokondygnacyjne 
hotele. str. 3
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Informator dla turystów   str. 26-27

Tragiczna Wielkanoc 

BIAŁKA 
na sprzedaż Zadzwoniliśmy do przewodniczącego Rady Gminy Bukowi-

na Tatrzańska, podając się za deweloperów. Chcieliśmy spraw-
dzić, czy to on handluje z nimi dzia³kami w Bia³ce Tatrzańskiej, 
które wcześniej za grosze odkupuje od mieszkańców Bia³ki.  
(Nagranie rozmowy na 24tp.pl) 
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- Jaki ma Pan/Pani plan, aby za-

trzymać wielkokubaturową zabu-

dowę Zakopanego przez dewelo-

perów. Co zrobić, aby zmniejszyć 

szarą strefę wynajmu mieszkań dla 

turystów w budynkach deweloper-

skich?

Łukasz Filipowicz: - Przykro to 

mówić, ale za późno już, aby całko-

wicie zatrzymać rozpędzoną wiel-
kokubaturową zabudowę w Zakopa-

nem. Ważne jest to, aby zaznaczyć, 
iż nie chodzi tutaj o niewielkie bu-

dynki wielorodzinne, realizowane 
przez małych, lokalnych inwesto-

rów, a raczej o potężne obiekty, bu-

dowane przez patodeweloperów, któ-

rzy kupują, budują, sprzedają i zapo-

minają o Zakopanem, a my, miesz-

kańcy, zostajemy z problemem na za-

wsze. Obowiązujące plany, uchwalo-

ne wiele lat temu, dopuszczają te in-

westycje i dopóki będą chętni inwe-

storzy, te budynki będą powstawać. 
Najprostszym rozwiązaniem byłyby 
zmiany w MPZP. Jesteśmy zdecydo-

wanie za tym, aby te plany w mia-

rę możliwości modyfikować, dosto-

sowywać do obecnych warunków 
i potrzeb mieszkańców. Trzeba jed-

nak mieć na uwadze, że to procesy 
trudne, kosztowne i przede wszyst-
kim długotrwałe, mogą się też wiązać 
ze znacznym obciążeniem finanso-

wym dla miasta w przypadku ewen-

tualnych odszkodowań. Co możemy 
zrobić w miarę szybko, to jako mia-

sto wpływać na ograniczenie prze-

skalowanej kubatury tych budynków. 
Miasto ma narzędzia, którymi może 
w pewnym stopniu działać na rzecz 
zmniejszenia wielkości takiej patolo-

gicznej zabudowy już dzisiaj. 

My pytamy,  

kandydaci odpowiadają
Kandydatom na burmistrzów Nowego Targu, Rabki i Zakopanego 
zadaliśmy kilka ważnych pytań. Porównajcie odpowiedzi i w niedzielę  
nie głosujcie na byle kogo.

Pięć osób zginę³o na Podhalu w czasie tragicznego 
halnego w wielkanocny Poniedzia³ek. Prokuratorzy 
badają, czy drzewa, które spad³y na ludzi, by³y w³aściwie 
utrzymywane. czytaj str. 9 

D
odaliśmy po-

w i e r z ch n i e 
wszystkich 46 

działek Władysława 
Piszczka, które kupił 
w Białce Tatrzańskiej 
w ciągu kilku ostat-
nich lat. Okazuje się, 
że łącznie ma ich oko-

ło trzech i pół hektara. 
35 tys. metrów kwadra-

towych, to powierzch-

nia pięciu boisk piłkar-
skich. W oświadcze-

niu majątkowym prze-

wodniczący Rady Gmi-
ny Bukowina ich war-
tość określił na łączną 
kwotę około 900 tys. 
złotych. Skąd taka ni-
ska wartość? Prześle-

dziliśmy księgi wie-

czyste. Piszczek podał 
na przykład, że dział-
ka, którą kupił od Ma-

rii T. w Białce Środko-

wej (tu są najdroższe 
działki), o powierzch-

ni 458 metrów kwa-

dratowych, ma wartość 
20 tys. złotych. Inną 
działkę o powierzchni 
492 metrów kwadra-

towych, którą kupił od 
Tadeusza S. w środko-

wej części Białki, wy-

cenia na 15 tys. złotych.

Tu zginą³ 9-letni ch³opiec. wychodzi³ z kościo³a Jezuitów na Górce w Zakopanem.

dokończenie 
str. 34 w³adys³aw Piszczek na tle Bia³ki Tatrzańskiej.

Dyrektor Teatru im. Witkacego odebrał 
prestiżową nagrodę im. Zygmunta 
Hübnera „Człowiek Teatru”. str. 35 

Odbyli 63 sesje, głosowali nad 704 
uchwałami, przyjęli 5 apeli i jedną rezolucję. 
Właśnie pożegnali się mandatami. str. 10  
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l Czy jak przychodzi alert, na-
wet będąc w mieście, że 

wiatr, to nie wsiadamy do auta, 
czy nie idziemy po chodniku?  
Czy ludzie rezygnują z pracy, czy za-
kupów, czy szkoły są zamykane? Są 
to siły natury i jak widać, trzeba nie 
tylko mieć pokorę w górach, ale i w 
mieście. Czy to oznacza, że po na-

stępnym alercie całe miasto stanie 
przez trzy dni? Każdy o tym wie, że 
nie. Nie zwalajmy teraz winny na 
RCB.   ART

l Dawniej komórek nie było 
i ludzie polegali na zdrowym 

rozsądku, a nie na alertach. Halny 
był taki, że nie tylko dachy zrywał, 
ale budy na Krupówkach przewra-
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Górale po raz kolejny o 21.37 podświetlili krzyż na Giewoncie dla Jana Paw³a II.

km na godz. - taką prędkość osią-
gały podmuchy tragicznego wia-
tru halnego w Poniedziałek Wiel-
kanocny w Zakopanem.

Komentarze z internetu

zebra³: pp

97

Liczba 

tygodnia DO TEKSTU O Tym, żE RZąDOwE CENTRUm BEZPIECZEńSTwA 
DOPIERO, GDy wIATR HALNy OSłABł, wySyłAłO SmS-y 

Z OSTRZEżENIAmI DO mIESZKAńCów PODHALA.

cał i nie było takich tragedii. Parę lat 
temu w sierpniu były alerty i co to 
pomogło?   mirka

l A gdzie zdrowy rozsądek, 
zdolność przewidywania 

i wyciągania wniosków z zastanej 
sytuacji u ludzi? Czyżby te cechy wy-
marły jak dinozaury? Naprawdę po-
trzeba aż ostrzeżeń RCB? Moje koty 
pochowały się na strychu i za nic nie 
chciały wyjść z domu. Czyżby były 
mądrzejsze?   Goral412

W
nawiązaniu do arty-
kułu pt. „Powiatowy 
paralizator” w TP nr 

13 z dnia 28.03 br. pragnę spro-
stować i doprecyzować podaną 
tam informację, iż „przez opie-

szałość starostwa zniszczony 
w pożarze Dom Doktora stra-

cił półmilionową dotację na re-

mont”. 
Prawdą jest, że straciliśmy 

z tego powodu dotację od Woje-
wódzkiego Małopolskiego Kon-
serwatora Zabytków, na remont 
dachu i inne prace na kwotę tro-
chę niższą.  Jednak wciąż jeszcze 
możemy dostać dotację od Mi-
nistra Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego na dużo szerszy za-
kres - na kwotę nawet powy-
żej pół mln zł. Jesteśmy już na 
finiszu procedowania. I rzeczy-
wiście, jeśli nie dostaniemy po-
zwolenia na budowę w ciągu 
najbliższego tygodnia, możemy 
ją stracić. 

A sprawa wydawała się pro-
sta! Wielkiej urody, cenny dom 
zabytkowy z 1898 r. uległ poża-
rowi 31.10.2023. Powinien być 
traktowany priorytetowo. I tak 
było: ze strony Urzędu Miasta 
Zakopane, skąd płynęła wiel-
ka pomoc i wsparcie oraz Wo-

jewódzkiego Konserwatora Za-
bytków, który szybko wydał 
odpowiednie pozwolenia. Tym-
czasem wniosek o pozwolenie 
na budowę złożony 20 grudnia 
2023 r. nie został do tej pory za-
łatwiony, chociaż polecaliśmy tę 
sprawę szczególnej trosce za-
równo staroście, jak i byłemu 
już naczelnikowi. W 2018 r. mie-
liśmy już pozwolenie na budo-
wę dla Domu Doktora, wymaga-
ne do planowanych remontów 
konserwatorskich. Teraz tylko 
trzeba je było zmienić. Nieste-
ty kazano nam złożyć wniosek 
o nowe pozwolenie i przejść całą 
procedurę, jak dla zwykłego po-
zwolenia. I czekamy do tej pory. 
Przed świętami dowiedzieliśmy 
się, że wystarczyło złożyć wnio-
sek o zmianę pozwolenia… Taki 
wniosek złożyliśmy i mamy na-
dzieję na szybkie otrzymanie po-
zwolenia. Inaczej przepadnie ko-
lejna dotacja!

magdalena Kraszewska 
i Agata Nowakowska-wolak 

- organizatorka 
i koordynatorka remontu 

Domu Doktora

Powiatowy  
paralizator

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

LISTY
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W Kościelisku powstaną dwa 
wielokondygnacyjne hotele.

I nwestycja już na etapie planu 
budzi sporo kontrowersji. Nic 
dziwnego. Trzy piętra w zie-

mi, siedem pod dachem. - To 
będą ogromne budynki, ich ska-

la jest astronomiczna, niektórzy 
mówią, że to „Projekt Manhat-
tan” - alarmuje jeden z mieszkań-

ców i podkreśla, że budynki cał-
kowicie przesłonią widok na Ta-

try, jaki rozciąga się z ulicy Nę-

dzy Kubińca.
Interweniujący w redakcji 

wyjaśnia, że na większości te-

renów w Kościelisku mieszkań-

cy i przyjezdni inwestorzy mogą 
postawić na działce dom w skali 
jeden do jeden. Czyli jeśli dział-
ka budowlana ma tysiąc metrów 
kwadratowych, to może na niej 
powstać budynek o kubaturze ty-

siąca metrów sześciennych. Jeśli 
działka ma sześć tysięcy metrów 
kwadratowych - to stawiamy bu-

dynek o kubaturze sześciu tysię-

cy metrów sześciennych.
Tymczasem, na terenach po-

wojskowych, powyżej pensjona-

tu Rewita, firma Instalbud za-

planowała dużo większe kubatu-

ry. Na działce, która ma niespeł-

na sześć i pół tysiąca, zamierza 
postawić dwa budynki o łącznej 
kubaturze ponad 63 tysiące me-

trów kwadratowych. Czyli dzie-

sięciokrotnie większe niż na in-

nych terenach w gminie. - Taka 
skala kompletnie nie harmonizu-

je z typową zabudową, jaką wi-
dzimy dziś w Kościelisku - alar-
muje nasz czytelnik. 

Problem w tym, że inwestor 
korzysta z zapisów planu za-

gospodarowania przestrzenne-

go, jaki obowiązuje na terenach 
powojskowych. Zbulwersowany 
mieszkaniec Kościeliska podkre-

śla, że dziwnym trafem plan za-

gospodarowania nie ma w tym 
miejscu jakichkolwiek ograni-
czeń wielkości budynku dla te-

renu oznaczonego jako UW2. Je-

dyne ograniczenie dotyczy zasto-

sowania odpowiedniej skali, for-
my architektonicznej oraz mate-

riałów użytych do wykończenia 
elewacji i kolorystyki. Tak, aby 
były harmonijnie wpisane w ota-

czający krajobraz, w nawiązaniu 
do miejscowych uwarunkowań 
kulturowych i naturalnych.

Działka, na której mają po-

wstać dwa duże hotele, była wcze-

śniej własnością Agencji Mienia 
Wojskowego. Firma Instalbud 
wynajęła od agencji nierucho-

mość w 2004 roku na okres 15 
lat. W 2010 roku, po sześciu la-

tach dzierżawy, inwestor zakupił 
65 procent udziału tej nierucho-

mości, a pozostała część nieru-

chomości zakupiła firma Iglokrak 
(później Iglotex SA). W 2019 roku 
inwestor odkupił resztę udziałów 
tej nieruchomości.

- Wiemy, kto wypisuje tak do 
Tygodnika, jak i do prokuratury 
pisma z donosami - uśmiecha się 
Tomasz Gut, pełnomocnik inwe-

stora. Przypomina od razu, że te-

ren został kupiony od wojskowo-

ści w 2010 roku na prawie pier-
wokupu. Dlatego, że wcześniej 
Instalbud dzierżawił nierucho-

mość i zapłacił za dzierżawę za 
pięć pierwszych lat z góry. To 
właśnie dawało prawo do pier-
wokupu. - Początkowo my mie-

liśmy 65, a Iglokrak 35 procent. 
W 2019 roku odkupiliśmy ca-

łość udziałów. Około dwa lata 
temu zrobiliśmy rozeznanie, ba-

dając, które z firm, specjalizują-

cych się w projektowaniu hoteli 
na naszym terenie, będą mogły 
sprostać zadaniu zaprojektowa-

nia na tym terenie ładnych, z re-

gionalnymi akcentami budynków.
Wybór padł na biuro archi-

tektoniczne Kahl-Gaczorek. To-

Powojskowy manhattan 

Skasował 150 zł - zdaniem 
właścicielki - za fuszerkę. 
Miał pecha - trafił na Teresę 
Bachledę Kominek.

T ej góralki z Cyrhli niko-

mu pod Tatrami nie trze-

ba przedstawiać. Znana 
jest głównie jako poetka, 

która sypie wierszami jak z ręka-

wa, a w dodatku zazwyczaj re-

cytuje je z pamięci. Gdy trzeba, 
bierze piłę motorową czy siekie-

rę w rękę i na równi z chłopami 
pracuje w lesie. Murować na bu-

dowie też potrafi. Nic dziwnego, 
że wyjście na stromy dach swo-

jego domu na Cyrhli nie był dla 
niej rzeczą niemożliwą. Na bar-
dzo stromy dach. Poza tym, na-

zwisko „Kominek” także zobo-

wiązuje...
Zacznijmy jednak od po-

czątku. Przed świętami z pieca 
zaczęło niemiłosiernie dymić, 
co jest oznaką, że przewód ko-

minowy wymaga wyczyszcze-

nia. Córka pani Teresy znalazła 
w internecie kominiarza z Lima-

nowej, który oferował takie usłu-

gi w Zakopanem. Kominiarz sta-

wił się w umówiony dzień z po-

mocnikiem.
- Rączek sobie nie pobru-

dził. Na dach wysłał pomocni-
ka, młodego chłopaka. Ten na-

wet pół godziny na tym ko-

minie nie był. Machnął kil-
ka razy szczotką i po robocie 
- relacjonuje Teresa Bachleda  
Kominek.

Zaproponował czyszczenie 
mechaniczne, jeden metr - cena 
75 zł. Córka nie zdecydowała się 
na taki zabieg. Mimo to usłysza-

ła, że ma zapłacić kominiarzowi 
200 zł. Trochę się zdenerwowa-

ła. Utargowała do 150 zł.
Gdy Teresa kilka dni póź-

niej postanowiła w piecu zapa-

lić, okazało się, że jak dymiło się, 
tak dymi dalej. Zatelefonowała 
z reklamacją do mistrza z Lima-

nowej. Usłyszała, że trzeba wy-

czyścić komin maszynowo, żeby 
się nie dymiło.

- Wkurzyłam się, wzięłam 
szczotkę i „wystyrmałam” na 
dach. Półtorej godziny pucowa-

łam komin. Dwa worki sadzy 
wyleciało. Teraz pali się eleganc-

ko - opowiada.
Jeszcze z dachu zadzwoniła 

Kominiarz drań i poetka na dachu

Dla Teresy Bachledy Kominek nie ma rzeczy niemożliwych. Niezadowolona z us³ugi 
kominiarza, sama zabra³a sią za czyszczenie komina.

Z najgłębszym smutkiem i żalem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

śp. Antoniny Staszel
 z domu Krzeptowska-Sabała

Wspaniałej i wyjątkowej góralce o wielkim i dobrym sercu.
Składamy z serca płynące wyrazy współczucia, wsparcia i otuchy  

kochającej córce Marysi Staszel wraz z rodziną.
Dobry Jezu a Nasz Panie, daj Jej wieczne spoczywanie.

Przyjaciele  
z Kórnika i Poznania
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jąco. Dołączyła też fotki tego, co 
po jej pracy wypadło z komina. 
Dwa pełne worki z sadzą.

Na dachu zdążyła jeszcze 
napisać wiersz (bo Teresa za-

wsze w kieszeni ma coś do pisa-

nia). „Coz mi na kominie robić, 
kie kominiorz na nim był. Be-

styjniok, wlotu nie przetkoł, dut-
ki wzion i się zmył” - tak brzmi 
pierwsza zwrotka.

- Drań jeden, proszę prze-

strzec innych, jak ludzi oszuku-

je - już nie poetyckim językiem 
mówi do dziennikarza. - Będę 
żądać zwrotu tych 150 zł - za-

powiada.
Andrzej Wnętrzak, komi-

niarz z Limanowej, potwierdza, 
że był na Cyrhli. Nie ma jednak 
sobie nic do zarzucenia. - Wy-

czyściliśmy szczotką komin, ale 
stan był taki, że wymagał mecha-

nicznego czyszczenia. Zapropo-

nowaliśmy to, ale córka wła-

ścicielki powiedziała, że mama 
zdecyduje, jak wróci - wyjaśnia. 
Twierdzi, że w kominie powsta-

ła sadza szklista. Tworzy się ona, 
gdy wewnątrz sadza się odkła-

da, wilgotnieje, a następnie kry-

stalizuje. 

- Czyszczenie siłowe sadzy 
szklistej - szczotką jest niebez-

pieczne, może doprowadzić do 
zniszczenia ścianki działowej, 
rozszczelnienia komina - tłu-

maczy. - Jako mistrz kominiarski 
muszę wykonywać swoją pracę 
rzetelnie, zgodnie z rzemiosłem 
kominiarskim. Mam atestowa-

ny sprzęt, ale to klient decydu-

je, czy chce usługę - mówi. Do-

daje, że ustawodawca dopuszcza 
czyszczenie własnoręczne komi-
na przez właściciela, ale nie chce 
oceniać pracy góralki z Cyrhli. 
Twierdzi, że po takim czyszcze-

niu, komin najprawdopodobniej 
powinien być - dla bezpieczeń-

stwa - uszczelniony.
Na pytanie, za co w takim 

razie wziął 150 zł, odpowiada: - 
Ja nie jestem instytucją charyta-

tywną. To koszt dojazdu i koszt 
usługi. Ocena stanu przewodu 
kominowego też kosztuje - prze-

konuje. - To że właścicielka nie 
skorzystała z czyszczenia me-

chanicznego, które zapropono-

wałem, to już nie mój problem. 
Ja nie mam sobie nic do zarzu-

cenia - podkreśla.  
Beata Zalot

masz Gut przypomina, że na za-

kupionej od wojskowości dział-
ce obowiązują mniej restrykcyj-
ne zapisy w miejscowym planie 
zagospodarowania niż w innych 
planach na terenie gminy Koście-

lisko. - Ten plan obowiązuje od 
2001 roku i obejmuje nasze te-

reny oraz nieruchomości na Sa-

lamandrze, tam, gdzie obecnie 
także budowany jest duży obiekt. 

Tomasz Gut wyjaśnia, że 
trzy piętra są już od dawna wko-

pane w ziemię. Nie wszyscy bo-

wiem zdają sobie sprawę z tego, 
co kryją widoczne z drogi pła-

skie, niebieskie dachy. To daw-

ne wojskowe magazyny żywno-

ści. Piwnice wkopane w ziemię 

mają ściany wysokie na około 
osiem metrów. Pełniły bowiem 
rolę chłodni, w których trzyma-

no produkty żywnościowe.
- Rygorystyczny plan obo-

wiązuje na sporej części gmi-
ny, ale nie na terenach powoj-
skowych. Solidnie zapłaciliśmy 

za te nieruchomości, plan, który 
dopuszcza budowę dużych hoteli, 
obowiązuje już 23 lata. Jeśli był-
by teraz zmieniony, to bylibyśmy 
mocno stratni - zaznacza pełno-

mocnik inwestora. 
A protestujący przeciw po-

stawieniu w tym miejscu tak 
wielkokubaturowych budowli 
wytykają, że starostwo nie poin-

formowało o inwestycji wszyst-

kich sąsiadów. - Budynki, które 
będą mieć 23-30 metrów wyso-

kości, mają się nijak do dobrego 
sąsiedztwa. Większość miesz-

kańców nie jest świadoma, co do 
ogromu tej inwestycji - zaznacza 
jeden z mieszkańców.

Dodaje, że niebagatelne zna-

czenie ma konflikt interesu. Żony 
architektów prowadzących biu-

ro projektowe, które przygoto-

wało projekt obu hoteli, pracu-

ją w wydziale budownictwa sta-

rostwa. Jedna jest podinspekto-

rem, druga - to obecna naczelnik 
wydziału budownictwa. 

Pytania dotyczące plano-

wanej inwestycji, w tym także 
o konflikt interesu wysłaliśmy 
do starostwa powiatowego jesz-

cze przed świętami. 
Dopiero po Wielkanocy na-

deszła lakoniczna odpowiedź.  
- Całość akt postępowania zosta-

ła przesłana do wojewody mało-

polskiego, celem podjęcia przez 
ten organ decyzji o ewentualnym 
wyłączeniu starosty tatrzańskie-

go od prowadzenia tego postępo-

wania - informuje Marek Moż-

dżeń, sekretarz starostwa. Doda-

je przy tym, że mąż pani naczel-
nik „nie był w składzie zespołu 
projektowego ani jako projektant, 
ani jako sprawdzający” - czytamy 
w odpowiedzi.

Rafał Gratkowski

do kominiarza, żeby go ochrza-

nić. - Nie chciał wierzyć, że je-

stem na dachu, więc zadzwoni-
łam do córki, która zrobiła mi 
z dołu zdjęcie. Materiał dowo-

dowy wysłała do kominiarza 
i do redakcji Tygodnika Podha-

lańskiego. Swoją podobiznę na 
dachu, a nawet filmik, na którym 
widać, że czyści komin śpiewa-

Zamiast niskich, b³ękitnych dachów w tym miejscu wyrosną dwa dziesięciokon-
dygnacyjne hotele
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m³odzi w Zakopanem 
nie startują w wyborach, 
a nawet nie g³osują  
- s³yszymy często. Czy 
takie opinie są prawdziwe, 
pytamy m³odych 
zakopiańczyków  
oraz najm³odszych 
kandydatów i radnych.

W
najbliższą niedzie-

lę w Zakopanem 
spośród 87 kan-

dydatów do rady 
miasta wybierzemy 21 radnych. 
W wyborach startują trzy ugru-

powania: Dla Podhala, Przyja-

zne Zakopane i PiS. Radni dwóch 
pierwszych byli przez ostatnie 
pięć lat w opozycji do rządzącej 
większości z PiS.

W tegorocznych wyborach 
średnia wieku wszystkich stara-

jących się o mandat radnego wy-

nosi 47 lat. Najmłodszy kandy-

dat ma 20 lat, najstarszy - 72. Na 
listach jest tylko osiem osób po-

niżej 30. roku życia. Najmłod-

szych kandydatów ma ugru-

powanie Przyjazne Zakopane 
– średnia wieku wynosi 42 lata. 
Kandydaci na listach formacji 
Dla Podhala mają średnio 48 lat, 
a na listach PiS 51 lat. Jak więc 
widać, tych młodych kandyda-

tów brakuje. Okazuje się, że na-

wet ci, którzy interesują się pra-

cami samorządu i tym, co się 
dzieje w Zakopanem, nie zdecy-

dowali się na start.

Dlaczego m³odzi będą lub 
nie będą g³osować?
- Przed wyborami dość moc-

no interesowałem się tym, kto 
znalazł się na listach - opowia-

da 18-letni Łukasz Żygadło, dla 
którego będą to pierwsze w ży-

ciu wybory. - Rozmawiałem na 
ten temat z kolegami. Większość 
stwierdziła, że do rady dostają się 
wciąż te same osoby, mają wręcz 
zarezerwowane stołki. Nie da się 
z nimi wygrać. Dodawali, że nikt 
nie chce słuchać zdania młodych, 
no i efekt jest taki, że na listach 
wyborczych niewiele jest mło-

dych osób - dodaje.
Wśród jego kolegów prze-

waża pogląd, że po ukończeniu 
szkoły średniej trzeba uciekać 
z Zakopanego i do stolicy Tatr 
nie wracać. - Sam zastanawia-

łem się nad startem w wyborach 
do rady miasta. Ostatecznie zde-

cydowałem, że na razie pozosta-

nę w roli osoby, która obserwuje, 
co się dzieje i pisze o tym w me-

diach społecznościowych lub 
w listach do „Tygodnika Podha-

lańskiego” - przyznaje. Jego zda-

niem, komitety wyborcze, szcze-

gólnie w wyborach samorządo-

wych, powinny zacząć słuchać 
młodych ludzi, bo to przecież 
oni będą stanowić o przyszłości 
Zakopanego. Jeśli, oczywiście, 
w nim zostaną. 

- Oglądałem kiedyś przez 
dwie godziny obrady radnych. 
Nie podobały mi się te kłótnie. 
Zamiast rozwiązywać proble-

my, radni chyba chcieli się po-

kazać i powiedzieć coś, ich zda-

niem, mądrego. To był żenujący 
spektakl, nie chciałbym się stać 
jego częścią - opowiada 20-let-
ni Maciej Drobik. Jego zdaniem, 
nie tak powinna wyglądać lokal-
na polityka. - Bardzo mnie ten 
obraz zniechęcił. Myślałem, że 
tak kłócą się tylko w Sejmie. Za 
mało było merytorycznej dysku-

sji. Głosować pójdę, mam swo-

jego kandydata, ale wielu moich 
kolegów nie chce nawet słyszeć 
o głosowaniu - tłumaczy Maciej.

7 kwietnia nie wybiera się do 
lokalu wyborczego 22-letni stu-

dent Adam Wierzga. Jak mówi, 
niedawno głosował w wyborach 
parlamentarnych, bo w nich 
ważyły się losy całej Polski, 
a wśród jego kolegów głosowa-

nie w tamtych wyborach stało 
się modne. - Po ogłoszeniu wy-

ników słyszeliśmy, że to mło-

dzi przeważyli szalę na rzecz 
zmiany władzy. Jednak nie wie-

rzę, że tak może być w Zakopa-

nem. We wszystkich ugrupowa-

niach są osoby, które miały już 
mniejszy lub większy wpływ na 
władzę. Zresztą nie chcę głoso-

wać też dlatego, że po skończe-

niu studiów raczej będę w Za-

kopanem rzadkim gościem. Nie 
wiążę z tym miastem przyszło-

ści. Tu można pracować tylko 
w turystyce albo być nauczycie-

lem - stwierdza Adam.

Dlaczego m³odzi 
kandydują?

A jakie motywacje mają nie-

liczni spośród młodych, którzy 
zdecydowali się wystartować? 
Zapytaliśmy najmłodszych kan-

dydatów z każdego ugrupowa-

nia, czym chcą się zająć w radzie 
miasta i co chcą zmienić w Za-

kopanem.
- Wśród młodych rzeczywi-

ście dominuje pogląd, że w Za-

kopanem nie da się nic zmienić, 
bo te same osoby rządzą od wielu 
lat - mówi Mikołaj Baczyński (20 
lat), startujący z list ugrupowa-

nia Dla Podhala. - Pamiętam, jak 
na lekcji angielskiego w liceum 
pani zadała pytanie, czy chcieli-
byśmy zostać w Zakopanem, czy 
wyjechać. Większość stwierdzi-

ła, że chce wyjechać, bo nie ma 
tu perspektyw. Koledzy wska-

zywali, że rządzą starzy, którzy 
nie interesują się sprawami mło-

dych. Nawet młodzieżowa rada 
miasta nie działa zbyt sprawnie, 
w porównaniu na przykład z Ko-

ścieliskiem. Gdyby spytać mło-

dych, co jest dla nich ważne, to 

niestety samorządność nie znala-

złaby się nawet w okolicach po-

dium - stwierdza.
Michał obserwuje, że mło-

dzi z jego miasta próbują znaleźć 
swoje miejsce na świecie, ale nie-

stety niekoniecznie szukają tego 
miejsca na Podhalu. W jego przy-

padku jest inaczej. Jednym z jego 
przodków był protoplasta rodu 
Gąsieniców. Mikołaj wychował 
się w trzypokoleniowej rodzinie, 
w której często omawiano spra-

wy dotyczące działek czy mająt-
ków. Stwierdził, że aby pomóc 
w rozwiązywaniu takich proble-

mów, pójdzie na prawo. Jest stu-

dentem Uniwersytetu Warszaw-

skiego. Widzi perspektywę po-

wrotu do Zakopanego po stu-

diach. - Wyobrażam sobie moż-

liwość otwarcia kancelarii praw-

nej w Zakopanem, pracę zdalną 
pod Giewontem. Trzeba być ko-

walem swojego losu, ale trzeba 
też spróbować wpłynąć na losy 
Zakopanego. Samorząd to najlep-

sze miejsce, by realizować takie 
plany, dlatego zdecydowałem się 
startować w wyborach. Chciał-
bym móc wprowadzić zmiany 
korzystne dla młodego pokole-

nia, by młodzi wracali do Zako-

panego - dodaje Baczyński.

Bogusław Migiel (29 lat) jest 
z kolei najmłodszym kandyda-

tem na listach PiS. - Chciałem 
sprawdzić, jak działa samorząd, 
przetestować to samemu. Moim 
zdaniem, Zakopane w ostatnich 
latach pod rządami burmistrza 
Leszka Doruli bardzo dobrze się 
rozwijało i chciałbym wesprzeć 

dalszy rozwój. W każdym mie-

ście jest coś do zrobienia - za-

znacza Migiel. W radzie miasta 
planuje zająć się rozwojem spor-
tu, ścieżek rowerowych, chce po-

ruszyć temat narciarstwa, tury-

styki zimowej, tras biegowych 
oraz bezpieczeństwa na drogach 
w oddalonych od centrum dziel-
nicach. - Od urodzenia miesz-

kam na Olczy, z Zakopanem wią-

żę też swoją przyszłość. Nigdzie 
się stąd nie wybieram - podsu-

mowuje Migiel.
Inaczej sytuację młodych 

w Zakopanem ocenia Joan-

na Ślęczka (27 lat), kandydują-

ca z list Przyjaznego Zakopane-

go. - Zdecydowałam się wystar-
tować, bo Przyjazne Zakopane to 
nowe ugrupowanie. Nie ma na 
jego listach osób, które są w ra-

dzie miasta od wielu lat i powin-

ny już przejść na emeryturę. Za-

kopane powinno dać szansę mło-

dym - mówi szczerze. - Najgor-
sze, że wielu młodych nie bardzo 
ma świadomość tego, co mogą 
zmienić w mieście. Startuję więc 
między innymi po to, by pokazać 
innym młodym, że warto spróbo-

wać. No i by zająć się ich sprawa-

mi - deklaruje Ślęczka.
Jej zdaniem, młodzi nie chcą 

wracać do Zakopanego po stu-

diach, bo pod Giewontem króluje 
branża turystyczna, a nie wszy-

scy przecież kształcą się w tym 
kierunku. Poza tym Zakopane 
jest drogim miastem. - Trudno 
tu mieszkać, nie mając własne-

go lokum, bo trzeba wynajmo-

wać za cenę, jaką płacą turyści, 
którzy przyjeżdżają tu na chwi-
lę. Brakuje też imprez kultural-
nych i sportowych dla młodych. 
To jest miasto dla turystów, a nie 
dla mieszkańców. Zdecydowa-

łam się startować w wyborach, 
by spróbować to zmienić - pod-

sumowuje Ślęczka.

Dlaczego zostali kiedyś 
m³odymi radnymi?
W ustępującej zakopiańskiej 

radzie miasta reprezentacji mło-

dych właściwie nie ma. Albo: już 
nie ma. Bo najmłodszym rad-

nym jest 37-letni dziś Bartło-

miej Bryjak (Przyjazne Zakopa-

ne), który był w radzie dwie ka-

dencje, czyli został radnym, ma-

jąc 28 lat. Wtedy miał konkretny 
cel do zrealizowania. - Mój start 
był wynikiem sprzeciwu wobec 
rządów, z jednej strony, burmi-
strza Janusza Majchra (burmistrz 
Zakopanego w latach 2006-2014, 
popierany przez PO - przyp. 
red.), z drugiej strony, nieżyją-

cego już Jerzego Zacharki (prze-

wodniczący rady miasta w la-

tach 2010-2014, z PiS - przyp. 
red.) - tłumaczy. - Nie godziłem 
się na takie zarządzanie mia-

stem i z grupą znajomych chcie-

liśmy uporządkować Krupówki 
pod względem wizualnym. Uda-

ło się nam wprowadzić park kul-
turowy, dzięki któremu sklepo-

we szyldy na Krupówkach wy-

glądają o wiele lepiej. Wcześniej 
zorientowaliśmy się, że ci star-
si, rządzący Zakopanem, tylko 
obiecują, a jak przychodzi co 
do czego, zapominają o obiet-
nicach. Dostaliśmy się do rady 
i wymogliśmy na nowym burmi-
strzu Leszku Doruli wprowadze-

nie porządku na deptaku - pod-

kreśla.
Radny Bryjak trochę nie dzi-

wi się młodym, że nie chcą star-
tować w wyborach samorządo-

wych. Jego zdaniem, boją się, że 
zostaną „zaszufladkowani” jako 
stronnicy któregoś ugrupowa-

nia. Gdy wygra inna opcja, mogą 
mieć problemy z załatwieniem 
sprawy w urzędzie. - Tak, oczy-

wiście, nie powinno być, ale ta-

kie przeświadczenie często po-

kutuje wśród młodych. Z drugiej 
strony, wielu młodych nie wią-

że swoich losów z Zakopanem. 
Z klasy mojej o 10 lat młodszej 

siostry ponad połowa osób wyje-

chała stąd - dodaje radny Bryjak.
Tymoteusz Mróz ma 39 lat 

(ugrupowanie Dla Podhala), jest 
drugim najmłodszym radnym 
w kończącej się kadencji samo-

rządu. Potwierdza, że i on spo-

tyka się wśród młodych z po-

glądem, że nie są w stanie nic 
w mieście zmienić. - W tej ka-

dencji rządząca większość niko-

go nie słuchała, pozostali radni 
nie mieli nic do gadania i to może 
młodych zniechęcać - przyzna-

je. - Władze nie chciały słuchać 
młodych, a przecież ogromnym 
problemem Zakopanego jest sta-

rzejące się miasto. Jeśli ktoś nie 
odziedziczył pensjonatu, to roz-

wój zawodowy w Zakopanem 
jest trudny. Nikogo nie stać na 
wynajęcie lokalu na biuro, nie 
ma po prostu perspektyw dla 
młodych - tłumaczy radny Mróz. 

Dlaczego korki mogą 
sk³onić do dzia³ania?
Wśród młodych kandydatów 

w tegorocznych wyborach jest 
jeden, który nie tylko pierwszy 
raz startuje w wyborach samo-

rządowych, ale od razu do sej-
miku województwa. Rafał Podo-

sek ma 30 lat i jest na listach Ko-

alicji Obywatelskiej. Jak mówi, 
do decyzji o starcie skłoniły go 
korki. - Nikt z nas nie lubi stać 
w korkach. Na Podhalu i w oko-

licach zdarza się to bardzo czę-

sto i kiedyś, stojąc w takim kor-
ku, stwierdziłem, że tylko mając 
bezpośredni wpływ na podejmo-

wanie decyzji, mogę coś zmie-

nić - opowiada Podosek. Będąc 
w sejmiku, chce się zająć budo-

wą obwodnic Zakopanego, No-

wego Targu i Suchej Beskidzkiej.
On również obserwuje, że 

wśród młodych zakopiańczy-

ków nie ma zainteresowania 
sprawami publicznymi czy poli-
tyką. - 20-latkowie układają so-

bie życie, idą na studia, szukają 
pracy. Nie mają, po prostu, czasu 
na politykę, nawet w wydaniu lo-

kalnym. Wiem to na swoim przy-

kładzie. Dopiero jak się ustatko-

wałem, pomyślałem o starcie 
w wyborach - przyznaje. Jedno-

cześnie zastrzega: - Oczywiście, 
we władzach przydałoby się wię-

cej młodych osób, lecz nie pa-

trzyłbym tak mocno w metryki. 
To sprawa indywidualna. Świet-
nym radnym może być zarów-

no 20-latek bez doświadczenia 
życiowego, jak i ten, kto ma 60 
lat i od wielu lat zasiada w sa-

morządzie.
pp

Młodzi nie chcą kandydować

Nie ma wielu m³odych na listach wyborczych w Zakopanem. wielu jest wśród nich 
takich, którzy w ogóle nie interesują się wyborami.
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Pięć osób zginęło na Podhalu 
w czasie tragicznego halnego 
w Poniedziałek Wielkanocny. 
Prokuratorzy badają, czy 
drzewa, które spadły na ludzi, 
były właściwie utrzymywane.

T o był klasyczny halny. 
Mieliśmy dużą różnicę 
ciśnień i stąd ten silny 
wiatr. W Zakopanem od-

notowaliśmy jeden najmocniej-
szy poryw wiatru, który osiągnął 
97,5 km na godz. - mówi Paweł 
Parzuchowski, kierownik Insty-

tutu Meteorologii i Gospodar-
ki Wodnej na Równi Krupowej 
w Zakopanem.

W ostatnich kilkunastu la-

tach wiatr często wiał w Zako-

panem mocniej. Wystarczy przy-

pomnieć świąteczną wichurę 
z grudnia 2013 r., czy w listopa-

dzie 2014, kiedy podmuchy gru-

bo przekraczały w Zakopanem 
100 km na godz.

Te wichury były mocniej-
sze, ale to właśnie poniedział-
kowy halny był niezwykle tra-

giczny w skutkach. Po godz. 9 
rano na samochód jadący przez 
Olczę Stachonie spadło drzewo. 
Autem jechała 23-letnia miesz-

kanka powiatu tatrzańskiego. 
Mimo natychmiastowej reani-
macji, nie udało się uratować jej 
życia. - Straszna tragedia, gdy-

by jechała 15 sekund wcześniej, 

nic by się jej nie stało - mówi je-

den z okolicznych mieszkańców. 
Na miejscu było widać, że korze-

nie i pień drzewa były przegniłe.
O godz. 13 z kościoła na 

Gładkiem w Zakopanem wycho-

dzili wierni. Drzewo spadło na 
dwie kobiety i 9-letniego chłop-

ca. Karetka pogotowia natych-

miast zabrała dziecko do szpita-

la. Również i jego życia nie uda-

ło się uratować.
W Rabce-Zdroju tragedia ro-

zegrała się w poniedziałkowe po-

południe. Mimo że od kilku go-

dzin powietrzem targały gwał-
towne porywy halnego, w ten wy-

jątkowo ciepły i słoneczny dzień 
rabczańskie ulice były pełne spa-

cerowiczów. Pełne ludzi były też 
alejki Parku Zdrojowego. Park 
to wizytówka i jedna z najwięk-

szych atrakcji uzdrowiska. Spa-

cerowiczów nie zrażały pierw-

sze bardzo niepokojące sygna-

ły. Chodniki i alejki były usła-

ne drobnymi, połamanymi przez 
wiatr gałęziami, a dosłownie ze-

wsząd docierały od rana informa-

cje o kolejnych strażackich inter-
wencjach, związanych ze szkoda-

mi od silnej wichury.
W centrum Rabki wiatr po-

rwał część dachu z dawnej sie-

dziby teatru, były też wyjazdy do 
drzew powalonych na linie ener-
getyczne i drogi. Dosłownie parę 
godzin wcześniej tragiczne wie-

ści o śmiertelnych ofiarach wi-

tragiczna wielkanoc

w parku w Rabce-Zdroju zginę³y trzy osoby.

ogłoszEniE płAtnE

chury dotarły z Zakopanego. Jed-

nak alejki rabczańskiego parku 
były wciąż wypełnione.

Do tragedii doszło na odcin-

ku parkowej drogi, łączącej ulicę 
Orkana ze Szpitalem Kardiolo-

gicznym. Tą samą ścieżką moż-

na dojść do parkingu przy cmen-

tarzu i do tężni solankowej. Było 
po czternastej, gdy silny poryw 
wiatru powalił potężne drzewo 
tuż przy alejce. W zasięgu upa-

dających: pnia i konarów zna-

lazły się trzy osoby. 69-letnia 
mieszkanka Rabki, 43-letnia ko-

bieta i jej 7-letni synek - pocho-

dzący z miejscowości w powiecie 
limanowskim. Cała trójka zginę-

ła na miejscu.
Na miejscu tragedii jako 

pierwsi zjawili się strażacy z rab-

czańskiej Jednostki Ratowniczo-
Gaśniczej. Chwilę później doje-

chali druhowie OSP Chabówka 
i OSP Skawa. Do przyjazdu ze-

społu pogotowia ratunkowego to 
właśnie strażacy prowadzili akcję 
reanimacyjną. Oni też wydobyli 
poszkodowanych spod połama-

nego drzewa. Służbom medycz-

nym pozostało, niestety, już tylko 
stwierdzić zgon wszystkich po-

szkodowanych.
Niemal natychmiast po za-

bezpieczeniu miejsca tragedii - 
rozpoczęła się ewakuacja par-
ku. Wszyscy spacerowicze zo-

stali wezwani do niezwłocznego 
opuszczenia alejek. Wiatr wciąż 
był bardzo silny i istniało niebez-

pieczeństwo, że dojdzie do kolej-
nego wypadku. Ludzie reagowali 
na wezwania nerwowo. Niektórzy 
nawet wchodzili w ostrą polemi-
kę ze strażakami.

W sumie strażacy w po-

wiecie tatrzańskim i nowotar-
skim wyjeżdżali do połamanych 
drzew, zerwanych linii energe-

tycznych i uszkodzonych da-

chów ponad 150 razy. Policjan-

ci i strażacy apelowali o niewy-

chodzenie z domów.
Teraz prokuratury w Zako-

panem i Nowym Targu prowa-

dzą trzy śledztwa w sprawie nie-

umyślnego spowodowania śmier-
ci. Śledczy przesłuchali pierw-

szych świadków, dokonali oglę-

dzin miejsc tragedii.
- Przedmiotem naszych 

ustaleń będzie ocena prawidło-

wości postępowania właścicie-

li, zarządców przy utrzymywa-

niu drzewostanu w takim stanie, 
aby drzewa nie zagrażały bezpie-

czeństwu osób, które znajdowa-

ły się na jezdni, czy też posesji 
kościoła. Najpierw ustalamy, kto 
jest właścicielem lub zarządcą 
tych nieruchomości - zaznacza 
Justyna Rataj-Mykietyn, rzecz-

nik prasowa Prokuratury Okrę-

gowej w Nowym Sączu.
W sprawie zapewne powo-

łani zostaną też biegli z zakresu 
dendrologii. W przypadku trage-

dii w Rabce parkiem administruje 
samorząd. Za nieumyślne spowo-

dowanie śmierci grozi od 3 mie-

sięcy do 5 lat więzienia.
Zakopiański urząd miasta tłu-

maczy, że drzewo było prywatną 
własnością. Jego właściciel w paź-

dzierniku 2023 zwrócił się o jego 

usunięcie. Urzędnicy stwierdzili, 
że drzewo nadaje się do wycinki 
i nie zgłosili sprzeciwu.

Wątpliwości budzi fakt, że 
Rządowe Centrum Bezpieczeń-

stwa dopiero ok. godz. 16 w po-

niedziałek, gdy wiatr już osłabł, 
wysyłało SMS-y, ostrzegające 
przed silnym wiatrem. Wtedy 
IMGW ogłosiło drugi stopień 
zagrożenia, wcześniej obowią-

zywał pierwszy. W takim przy-

padku SMS-y nie są wysyłane.
Zakopiański urząd miasta 

w poniedziałek, w czasie gdy 
wiatr był najmocniejszy, nie wy-

dał żadnego ostrzeżenia, apelu 
o to, aby nie wychodzić z domów. 
Zapytaliśmy przedstawicieli 
miasta, dlaczego nie było żadne-

go takiego komunikatu, szczegól-
nie że do pierwszego śmiertelne-

go wypadku doszło rano.
Władze miasta twierdzą, że 

są w stałym kontakcie ze służ-

bami, a urząd wydał komuni-
kat ostrzegający przed wiatrem 
w niedzielę o godz. 23. Ten ko-

munikat został zaktualizowa-

ny w poniedziałek o godz. 20. 
„Przypominamy, że Urząd Mia-

sta Zakopane nie jest instytucją 
powołaną do oceny, interpretacji 
i wydawania ostrzeżeń meteoro-

logicznych. Bazuje w tym wzglę-

dzie na ostrzeżeniach wydawa-

nych przez IMGW” - czytamy 
w odpowiedzi na nasze pytanie.

pp, mk
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To był pilotażowy program, 
realizowany jedynie w pięciu 
placówkach w kraju.  
Centrum Zdrowia 
Psychicznego doczekało się  
nie tylko kontynuacji,  
ale i rozszerzenia działalności.

F
ormalna nazwa zakoń-

czonego projektu to „De-

instytucjonalizacja szansą 
na dalszą zmianę”. Czte-

ry lata temu przy nowotarskim 
szpitalu powstało Środowiskowe 
Centrum Zdrowia Psychicznego. 
Pomoc kierowana była do doro-

słych mieszkańców powiatu no-

wotarskiego, zapewniając wspar-
cie osobom w kryzysie psychicz-

nym, jak i ich bliskim. Tu moż-

na było liczyć na pomoc leka-

rzy, pielęgniarek, psychologów 
i terapeutów, ale także asysten-

tów zdrowienia, czyli osób, któ-

re same mierzyły się z własnym 
kryzysem psychicznym i potra-

fiły poradzić sobie z problemem.
Przez cztery lata trwania pro-

jektu skorzystało z niego 3,5 tys. 
„klientów”, bo tak określa się tu 
swoich pacjentów. Dodatkowo 
1700 osób mogło liczyć na róż-

nego rodzaju szkolenia i edu-

kację. W sumie Centrum obję-

ło wsparciem 5,5 tys. mieszkań-

ców powiatu nowotarskiego.
- W ramach projektu dzia-

łał też klub samopomocy z tera-

pią zajęciową. Wychodziliśmy na 
zewnątrz, by pokazać, że osoby 
w kryzysie psychicznym są waż-

ną częścią społeczeństwa. Prowa-

dziliśmy też mieszkanie chronio-

ne, z którego skorzystało 12 osób. 
Tu klient, który korzysta z pomo-

cy medycznej w Centrum, do-

datkowo może liczyć na wspar-
cie opiekuna, pracownika socjal-
nego i prawnika, którzy pomaga-

ją mu urządzić się samodzielnie 
z lekkim wsparciem i perspek-

tywą samodzielnego mieszka-

nia i uzyskania samosterowalno-

ści - wyjaśnia Ewa Piątkowska, 
koordynatorka projektu.

Nie bez obaw
Jak przekonuje Marek Wierz-

ba, dyrektor nowotarskiego szpi-
tala, początki myślenia o tym pro-

jekcie sięgają roku 2016, kiedy 
zaczęły się rozmowy o stworze-

niu projektu dotyczącego opie-

ki psychiatrycznej, nawiązującej 
do sprawdzonych wzorów lecze-

nia w krajach Europy Zachodniej 
czy Słowenii.

- Kiedy pierwszy raz spotka-

łem się z tą tematyką, była ona 
dla mnie rewolucyjna w swoich 
założeniach. Uznaliśmy jednak, 
że trzeba spróbować. Ten pro-

jekt powstał dzięki Ewie Piąt-
kowskiej, wówczas pracownicy 
starostwa, która z dr Ewą Ma-

kiełą i w porozumieniu z Fun-

dacją Leonardo stworzyła zało-

żenia finansowe, które zostały ze-

brane w pomysł - podkreśla Ma-

rek Wierzba.
Realizowali projekt jako je-

den z pięciu szpitali w Pol-
sce. - Były obawy, zastrzeżenia, 
musieliśmy się zmierzyć ze scep-

tycznymi ocenami instytucji fi-

nansującej. Jako szpital musieli-
śmy wziąć ciężar odpowiedzial-
ności za projekt, choć pierwsze 
założenia były takie, że będzie-

my tylko partnerem, a instytucją 
wiodącą będzie strona społeczna, 
czyli Fundacja Wspierania Roz-

woju Społecznego “Leonardo”. 
Mieliśmy problemy, różne do-

świadczenia, ale taki jest los pio-

nierów - dodaje dyrektor nowo-

tarskiego szpitala.

Krok na drodze ewolucji
Jak przekonuje dr Ewa Ma-

kieło, projekt był początkiem 
ewolucji nowotarskiej psychiatrii, 
która na terenie powiatu nowotar-
skiego działa od 30 lat. Wcześniej 
pacjenci trafiali do dużych szpi-
tali psychiatrycznych.

- Teraz mamy kolejny etap, 
gdy psychiatria zaczyna być bar-
dziej w środowisku pacjenta, bli-
sko miejsca jego zamieszkania, 
środowiska, w którym żyje. Jest 
to zgodne z modelem rozumie-

nia, w jaki sposób powstają kry-

zysy psychiczne. Nie da się roz-

dzielić tego, gdzie żyjemy, jakie 
mamy relacje społeczne, od tego, 
co się z nami później dzieje i ja-

kie mamy objawy w różnych kry-

zysach. Nie wystarczy likwido-

wać objawy, ale musimy zrozu-

mieć mechanizmy, które dopro-

wadzają do tego, że one się po-

jawiają - podkreśla dr Makieła.
Choć formalnie sam projekt 

już został zakończony - rozwija 
się pomoc, którą on zapoczątko-

wał. Centrum Zdrowia Psychicz-

nego nadal funkcjonuje przy no-

wotarskim szpitalu w pomiesz-

czeniach nad Urzędem Pra-

cy. Swój zakres rozszerzyło tak-

że na powiat tatrzański. Powsta-

ły dwa dodatkowe punkty - je-

den w Rabce, w budynku daw-

nej szkoły Instytutu Gruźlicy 
i Chorób Płuc, a drugi przy szpi-
talu w Zakopanem.

Tekst i fot.: Józef Figura

Pogotowie psychologiczne 

Twórczynie i pracownice Centrum Zdrowia Psychicznego wraz z dyrektorem szpi-
tala markiem wierzbą. 

Odbyli 63 sesje, głosowali  
nad 704 uchwałami, przyjęli  
5 apeli i jedną rezolucję.  
Po pięciu i pół roku  
działalności nowotarscy  
radni pożegnali się  
ze swymi mandatami.

T o była ósma i jak dotąd naj-
dłuższa kadencja rady mia-

sta od czasu zmiany syste-

mu w Polsce i pierwszych wol-
nych wyborów w 1989 roku. 
Jak zauważa Grzegorz Luber-
da, przewodniczący rady mia-

sta - w ciągu pięciu i pół roku 
udało się zmniejszyć zadłuże-

nie miasta z ok. 30 na 20 mln 
zł. W tym czasie na inwestycje 
trafiło 221 mln zł, z czego 40 
procent, czyli blisko 90 mln zł 
to środki unijne i rządowe. Jed-

na czwarta z tych zrealizowa-

nych przedsięwzięć to inwesty-

cje drogowe.
Wśród najważniejszych in-

westycji Grzegorz Luberda wy-

mienia przebudowę Miejskiego 
Centrum Kultury, budowę bra-

kującego odcinka ul. Sikorskie-

go, nową drogę, łączącą os. Niwa 
i ul. Grel. Poprowadzenie sieci 
gazowej niemal na całej Niwie. 
Do tego doszły remonty ul. Par-
kowej, Bohaterów Tobruku, Szu-

flów, Kasprowicza, Kolejowej, 
Długiej, Nadwodniej, Zacisze, 
Oleksówki, Kokoszków Bocz-

nej, Ustronie.
Wsparciem dla rozwoju go-

spodarczego miały być uchwały 
dotyczące planów zagospodaro-

wania miasta czy budowa Strefy 
Aktywności Gospodarczej.

- W przyszłość patrzymy 
z nadzieją i optymizmem. Pozo-

stawiamy do realizacji ważne do-

kumentacje projektowe, w tym 
przygotowywaną od dwóch ka-

dencji budowę sieci geotermal-
nej z Szaflar do Nowego Targu.

Pierwsza sesja kończącej się 
kadencji odbyła się 22 listopada 
2018. Wówczas to na przewod-

niczącego wybrany został Grze-

gorz Luberda, a jego zastępca-

mi Jan Łapsa i Marek Mozdynie-

wicz. Skład prezydium pozostał 
niezmienny przez całą kadencję. 
Inaczej niż w przypadku skła-

du samej rady. Mandat stracił 
Michał Glonek, a jego miejsce 
zajął Artur Kret. Miejsce w ła-

wie, po śmierci Marka Fryźlewi-
cza, zajął Grzegorz Zapiórkow-

ski, a po jego śmierci obowiązki 
radnej przejęła Danuta Al-Ani.

- Podejmowanie uchwał sta-

nowiło dla każdego z nas niejed-

nokrotnie trudny wybór. Takim 
jest waloryzacja podatków. Mu-

simy jednak mierzyć się z tymi 
zadaniami, by miasto się rozwi-
jało, a nie było jedynie admini-
strowane. Dziękuję za pięć i pół 
roku wspólnej pracy, życząc po-

wodzenia w zbliżających się 
wyborach. Każdemu dziękuję 
za zaangażowanie. Gdy obejmo-

wałem funkcję, powiedziałem, 
że mogę obiecać, że nie zmar-
nujemy tego czasu. I myślę, że 
nie zmarnowaliśmy - dodał na 
zakończenie Grzegorz Luberda.

fig

To już jest 
koniec

Kampania wyborcza 
w mieście zaostrza się. 

D
wa jajka poleciały w kie-

runku grupki kandyda-

tów na radnych i kan-

dydata na burmistrza podczas 
przygotowywania spotu z wiel-
kanocnymi życzeniami.

Incydent miał miejsce 
w piątek przed nowotarskim Ra-

tuszem, gdzie do spotu ze świą-

tecznymi życzeniami przygoto-

wywał się Maciej Tokarz wraz 
z pozostałymi kandydatami do 
nowotarskiego samorządu z ra-

mienia Stowarzyszenia Nowy 
Targ dla Mieszkańców. Jajka, 
które miały być rzucone przez 
nieznanych sprawców, w nikogo 
nie trafiły. Sami napastnicy zdą-

żyli uciec. Incydent został zgło-

szony policji.

Do wydarzenia w wieczor-
nym nagraniu odniósł się Ma-

ciej Tokarz, zaskoczony fak-

tem, że kampania nabiera takie-

go charakteru. Mówi też o hej-
cie, z jakim się spotyka, także ze 
strony osób związanych z obec-

nym burmistrzem.
- Zrobiło się nerwowo, chyba 

dlatego, że niektórzy już wiedzą, 
że na poparcie mieszkańców już 
nie zasługują - przekonuje Ma-

ciej Tokarz w nagraniu umiesz-

czonym na swoim facebooko-

wym profilu.
Podkom. Dorota Garbacz, 

oficer prasowy nowotarskiej po-

licji, potwierdza, że takie zgło-

szenie wpłynęło do tutejszej ko-

mendy. - W sprawie prowadzone 
są czynności wyjaśniające - do-

daje lakonicznie w odpowiedzi 
na nasze pytanie.

fig

Kto obrzuci³ jajami kandydatów?

POdziękOWAniA
dla Wójta oraz pracowników Gminy Raba Wyżna  

za realizację inwestycji drogowej
(droga gminna 364030K)

Dzięki wykorzystaniu przepisów Specustawy 
nareszcie powstanie nowa droga asfaltowa, 
a mieszkańcy wywłaszczonych fragmentów 
nieruchomości są bardzo szczęśliwi i wdzięczni, 
za tak sprawne realizowanie inwestycji (w końcu 
to dla ich dobra).

Wyborcom życzę przemyślanych wyborów, 
abyście po wyborach byli przez waszego 
wybranego Wójta:
l zawsze wysłuchiwani
l otrzymywali odpowiedzi na pisma
l inwestycje były z wami konsultowane
l i *** byli uszczęśliwiani przymusowym 
 wywłaszczeniem.

mieszkaniec raby Wyżnej

OgłOszenia 
drObne i reklamy

do Tygodnika Podhalańskiego 
w Czarnym dunajcu 

przyjmuje codziennie

kanTOr  
„U bObka”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7
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NOWy TaRg

- świetny pomysł  
czy wyborcza kiełbasa  
za 200 milionów?

B
urmistrz mówi o niej 
od blisko dziewięciu 
lat. Teraz możemy po-

znać założenia projektu 
Areny Podhale. I jej cenę. Blisko 
200 mln zł.

Podmieścisko - miejsce 
doskona³e

Architekci przekonują, że 
miejsce, na którym ma stanąć, 
jest do tego celu niemal idealne.  
Terenu jest tam na tyle, że jeste-

śmy w stanie zlokalizować Are-

nę Podhala - przekonuje archi-
tekt Joanna Pajerska-Szczurek.

Na parterze obiektu zmie-

ści się tafla główna o wymia-

rach 28x60 metrów, tafla trenin-

gowa - 26x56 m i kompleks szat-
niowy pomiędzy nimi. Zaplano-

wano też osobne wejście dla za-

wodników pierwszej drużyny 
i przeznaczony dla nich cały 
kompleks pomieszczeń z siłow-

nią i odnową biologiczną. Na po-

dobne udogodnienia będzie mo-

gła liczyć drużyna gości.
Lodowisko treningowe bę-

dzie miało odrębne wejście z ze-

wnątrz. Może ono funkcjonować 
codziennie tak dla zawodników, 
jak i na potrzeby np. ogólnodo-

stępnej ślizgawki. Tafla trenin-

gowa też ma zaplanowane trybu-

ny na 550 osób. Można na niej 

będzie także organizować targi 
i różnego rodzaju eventy.

- Hala ma być prawdzi-
wym centrum sportowym, 
w którym każdy powinien zna-

leźć coś dla siebie. To też odpo-

wiedź na zapotrzebowanie regio-

nu. Nowy Targ nie tylko hoke-

jem stoi. Więc planujemy także 
centrum wspinaczkowe - ścian-

ki do wspinaczki wysokiej będą 
w dwukondygnacyjnym holu, 
będzie ścianka do bulderingu, 
ale też ścianka lodowa o wyso-

kości 8 metrów, zlokalizowana 
wewnątrz - zapowiada architekt 
Joanna Pajerska-Szczurek.

W centrum dla zawodników 
znajdzie się nieduży basen, sala 
rozgrzewkowa, sala do ćwiczeń 
i walk, np. MMA, nieduża siłow-

nia i pomieszczenia do odnowy 
biologicznej. Projektantom uda-

ło się wygospodarować od stro-

ny Dunajca przestrzeń pod usłu-

gi komercyjne. 
Na pierwszym piętrze przy 

holu, na dwóch poziomach znaj-
dzie się muzeum hokeja. Będzie 
też kawiarnia. Kolejne obiek-

ty gastronomiczne będą na po-

łączeniu stref, czyli pomiędzy 
halą główną i treningową. Mają 
one być oddzielone szybą od tafli 
treningowej, by np. rodzice mo-

gli oglądać stąd treningi swoich 
dzieci. Jest też obszar wykorzy-

stywany jako sala zabaw z osob-

ną klatką, prowadzącą tu z ze-

wnątrz. Główna hala ma pomie-

ścić blisko 4,5 tys. widzów.

Wyższa kondygnacja ma 
pomieścić część administracyj-
ną i pomieszczenia dla zarządu 
klubu. Będzie tam też strefa ko-

mercyjna, z trzema salami kon-

ferencyjnymi. Będzie też restau-

racja. Przylega do niej taras wi-
dokowy z widokiem na panora-

mę Tatr.
Na tym poziomie znajdzie 

się także 27 loży VIP, a także bar 
lodowy z temperaturą -5 stopni.

Piękny projekt, ale...
Podczas posiedzenia połą-

czonych komisji rady miasta, 
podczas którego prezentowana 
była koncepcja Areny Podhale, 
nie zabrakło pytań. Zwykle za-

czynały się one gratulacjami dla 
projektantów, ale nie zabrakło 
wątpliwości, czy będzie możli-
wy do realizacji.

Danuta Al-Ani zwraca uwa-

gę na płaski dach hali, co w gór-
skich warunkach może stanowić 
spory problem.

- To zawsze w górach bu-

dzi emocje i kontrowersje. Jeśli 
mamy obiekt tak wielki, to nie 
da się stworzyć dachu o pochy-

leniu 30 stopni. Możemy nada-

wać kąty, spadki na ile to możli-
we i dodawać elementy podgrze-

wane czy miejsca, umożliwiają-

ce zrzut specjalnymi rynnami na 
pojazd, który tam podjedzie. To 
niemożliwe, by zrobić tak wielki 
budynek, by śnieg z dachu spa-

dał sam - przekonuje architekt.
Problemem, na jaki zwra-

cali uwagę radni, były nie tyl-

Arena Podhale

Joanna Pajerska-Szczurek prezentuje Program Funkcjonalno-Użytkowy nowej hali 
widowiskowo-sportowej Arena Podhala.

ko wysokie koszty inwestycji, 
co do późniejszego utrzymania 
hali. Jak przyznaje projektantka, 
koszt eksploatacyjny nie był li-
czony.

mrzonki i kwoty 
niemożliwe

Koszty utrzymania mają być 
liczone na kolejnym etapie pro-

jektowania, jednak koszt budo-

wy tego obiektu to aż 193 mln zł. 
Koszt samej dokumentacji pro-

jektowej to 2 mln zł.
Burmistrz Grzegorz Wa-

tycha przekonuje, że nie są to 
kwoty niemożliwe do pozyska-

nia. - To kwestia rozmów z mi-
nisterstwem sportu. Chcemy 
przygotować wniosek w trybie 
zaprojektuj - wybuduj. W za-

leżności od odpowiedzi mini-
sterstwa i stopnia dofinansowa-

nia, będziemy decydować co da-

lej. Tu trzeba postępować ostroż-

nie. Jeśli otrzymamy maksymal-
nie dużą kwotę, to trzeba będzie 
zaplanować ją w budżecie i ogła-

szać przetarg - przekonuje.
Jednak z dystansem do po-

mysłu podchodzi Szymon Fa-

tla. - Pojemność projektowanej 
hali nie jest wynikiem realnych 
potrzeb, tylko mrzonek, mitu 
stworzonego na potrzeby kam-

panii wyborczej. Taką liczbę wi-
dzów widzieliśmy ostatnio, gdy 
Podhale grało w finale. Czy ta-

kie mecze będą często? Obec-

nie średnio przychodzi 1086 wi-
dzów na mecz. To 1/5 obiektu. 
Patrząc na telewizyjne transmi-
sje, będzie wyglądać, że Arena 
jest pusta. Nam nie jest potrzeb-

na taka hala - przekonuje radny.
I zauważa, że Bytom mając 

150 tys. mieszkańców, wybudo-

wał halę na 1500 widzów. - A my 
mówimy o hali na 5 tys. widzów 
w mieście 33-tysięcznym! Nam 
jest potrzebna hala odpowiada-

jąca realnym potrzebom klubu 
i miasta. 190 mln zł to równo-

wartość rocznego budżetu mia-

sta. Nas nie stać ani na wybudo-

wanie, ani utrzymanie takiej hali. 
Bardzo przyjemnie patrzy się na 
tę koncepcję. Jest to piękne, ale 
to koncepcja nieprzystająca do 
Nowego Targu - podkreśla Fatla.

Hala jedyna taka
Jak przyznaje architekt, pro-

blem liczby widzów jest poważ-

ny. - Do dyspozycji mieliśmy 
dane z lat ubiegłych, gdy hokej 
stał świetnie i na mecze przy-

chodziło powyżej 3 tys. osób. 
To trzeba zaplanować z pewne-

go rodzaju wizjonerstwem. Jeśli 
kiedyś było na meczu 3 tys. wi-
dzów, to czy te 4,5 tys. nie jest 
w zasięgu? - zauważa.

W sukurs projektantce przy-

chodzi prezes KH Podhale Ma-

teusz Gacek. - Marzeniem 
wszystkich jest, by ta hala po-

wstała. Ostatnie trzy mecze po-

kazały, że ludzie pragną czegoś 
więcej, chcą zobaczyć widowi-
sko! Frekwencja nie będzie pro-

blemem - przekonuje.
- Nie patrzmy na halę z per-

spektywy Nowego Targu, ale 
całego regionu. Tak samo było 
z Miejskim Centrum Kultury. 
Dziś bilety sprzedają się przez 
internet, jest pełna sala na 500 
osób. To wydatek inwestycyjny. 
Ważne, byśmy kiedyś nie pluli 
sobie w brodę, że można było 
zrobić więcej… - przekonuje 
burmistrz Grzegorz Watycha.

Joanna Pajerska-Szczurek 
jest także autorką lodowi-
ska w Bytomiu. - Tam wszy-

scy mówili jednym głosem, że 
ten obiekt jest potrzebny. Życzę 
wam, byście także razem mówi-
li jednym głosem - podkreśliła 
na zakończenie dyskusji.

Tekst i fot.: Józef Figura
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groźny wypadek na zakopiance. W rejonie „patelni” wywrócił się motocykl, kierowca trafił do szpitala.

Żniwo „patelni”

To kolejny już groźny wypadek motocyklisty w tym miejscu.

Umowa na wybudowanie 
w Rabce budynku  
z 56 lokalami mieszkalnymi 
podpisana.

W 
zeszłym tygodniu swe 
podpisy pod dokumen-

tem złożyli przedsta-

wiciele rabczańskiego samorzą-

du i firma z Nowego Sącza, która 
wybuduje obiekt przy ulicy Ki-
lińskiego.   

Wartość całej inwestycji to 
17,5 miliona złotych. Głównym 
inwestorem jest spółka SIM 
Małopolska, powołana przez 
16 samorządów (także rabczań-

ską gminę).

 Budynek ma powstać na 
działkach wniesionych przez 
rabczański samorząd aportem 
do spółki SIM Małopolska. Bu-

dynek wielorodzinny, oferują-

cy 56 lokali mieszkalnych wraz 
z infrastrukturą, ma powstać 
w ciągu dwóch lat.

- Budynek będzie posiadał 

również lokale dostosowane dla 
osób niepełnosprawnych, bę-

dzie wyposażony w dźwig oso-

bowy oraz komórki lokatorskie. 
Przy budynku wykonany zosta-

nie parking, a teren przylegający 
będzie zagospodarowany - zapo-

wiada rabczański magistrat.
mk

mieszkania dla m³odych już za dwa lata

Termin oddania inwestycji 
do użytku nie jest 
zagrożony - deklaruje 
szefostwo placówki.

R emont budynku rabczań-

skiego szpitala trwa od 
kilku miesięcy. Początko-

wo zakres inwestycji miał obej-
mować tylko zburzenie górnych 
kondygnacji, jednak szefostwo 
szpitala, w porozumieniu z wy-

konawcą, postanowiło rozsze-

rzyć zakres inwestycji i roze-

brać budynek szpitala do fun-

damentów.
Od czasu zakończenia roz-

biórki, zza parkanu okalające-

go teren budowy nie było widać 
oznak trwających tam intensyw-

nych prac. To zaowocowało pa-

dającymi coraz częściej pytania-

mi mieszkańców, pojawiającymi 
się także w przestrzeni publicz-

nej. Wszelkie rozterki i wątpli-
wości ma rozwiać oświadczenie 
szefostwa spółki, które zapew-

nia, że trwa budowa parteru bu-

dynku głównego i muru oporo-

wego na granicy szpitalnej po-

sesji.
- Prace budowlane przebie-

gają zgodnie z planem oraz usta-

lonym harmonogramem zadań. 
Termin ukończenia prac jest nie-

zagrożony, szacowany na koniec 
I kwartału 2025 - zapewnia sze-

fostwo Spółki Szpital Miejski 
w Rabce.

mk

Odbudowa szpitala 
idzie pe³ną parą

Remont historycznej willi 
niemal zakończony,  
pozostały ostatnie szlify.

R emont zniszczonej po-

żarem i wybuchem gazu 
rabczańskiej historycz-

nej willi Anioł trwał ponad dwa 
lata. Już tylko szczegóły, ostatnie 
szlify zostały do zakończenia, 
trwającej od dwóch lat odbudo-

wy zabytkowej willi Anioł przy 
ul. Parkowej po pożarze, który 
zniszczył budynek w 2018 roku.

- Wykonawca porządkuje 
teren i zapowiada, że już nieba-

wem budynek zostanie oddany 
do użytku - informuje rabczań-

ski magistrat. Władze uzdrowi-
ska zapewniają, że firma wyko-

nawcza dołożyła wszelkich sta-

rań, by budynek został odbudo-

wany z dbałością o wszelkie hi-
storyczne detale. - Zachowano 
dawny wystrój, kolorystykę, or-
namentykę, polichromię, a na-

wet przywrócono historyczne 
włączniki światła - zapewniają 
przedstawiciele samorządu.

Sprzed budynku zniknęło 
już tymczasowe blaszane ogro-

dzenie, zbudowane na czas trwa-

nia inwestycji. Roboty budowla-

ne przeprowadziła firma z Kra-

kowa. Zgodnie z deklaracja-

mi władz Rabki, w willi Anioł 
znajdą miejsce na swoje siedzi-
by działające w Zdroju stowa-

rzyszenia i organizacje. Stylo-

wą piwniczkę samorząd zamie-

rza wynająć na potrzeby kawiar-
ni muzycznej.

mk

Koniec anielskiej  
inwestycji

ogłoszEniE płAtnE

c
habów

ka

W
ypadek zdarzył się 
w Wielką Niedzie-

lę w południe, na pa-

sie w kierunku Zakopanego. Na 
dwupasmowym odcinku zako-

pianki, w rejonie serii ostrych 
łuków, tzw. „patelni”. Motocy-

klista wywrócił się na wejściu 
w zakręt.

Na miejscu pracowali stra-

żacy z Rabki oraz druhowie OSP 
z Chabówki. Była też policja. Po-

szkodowany motocyklista został 
zaopatrzony i przewieziony do 
szpitala w Nowym Targu. Ruch 

w miejscu wypadku odbywał 
się wahadłowo.

 -  46-letni motocyklista 
stracił panowanie nad pojaz-

dem, zjechał z jezdni i uderzył 
w barierę. Z urazem ręki moto-

cyklista został przewieziony do 
szpitala. Mężczyzna był trzeź-

wy. Za spowodowanie zagrożenia 
bezpieczeństwa w ruchu drogo-

wym został ukarany mandatem 
karnym - podsumowuje pod-

kom. Dorota Garbacz z nowo-

tarskiej policji.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski
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Powstrzymanie wielkich deweloperskich inwestycji, opanowanie chaosu reklamowego, rozwiązanie problemów komunikacyjnych Zakopanego  
to ważne sprawy, z którymi będzie musia³ sie zmierzyć burmistrz Zakopanego. Co na ten temat mówią kandydaci?

deweloperka, reklamy i komunikacja 

Szpital, turyści, a może przywrócenie dojazdu do uzdrowiska? - zapytaliśmy rabczańskich kandydatów na burmistrza o trzy najważniejsze sprawy  
dla miasta. Tak jak prosiliśmy, trójka kandydatów: Aleksandra Koper, Robert wójciak i Józef łopata niezw³ocznie odpowiedzieli na nasze pytania przes³ane 
mailem. Zignorowa³ je tylko Leszek Świder, obecnie pe³niący funkcję burmistrza.

Bitwa o fotel burmistrza

Robert wójciak Józef łopata

muszyna czy Szczawnica. Jaki jest 
Państwa pomys³ na zniwelowanie 
dystansu do innych ma³opolskich 
miejscowości uzdrowiskowych, co 
zrobić, by turyści i kuracjusze znów 
chętnie odwiedzali Rabkę?

R.W.: - Według mnie, dystansu 
już nie ma. uczestniczyłem w powsta-
niu najpiękniejszego Parku Zdrojowe-
go, w którym znajdują się: tężnia solan-
kowa i pijalnia wód mineralnych, skate 
i trial park, siłownia zewnętrzna, street  
work-out, miasteczko komunikacyjne, 
korty tenisowe, kręgielnia zewnętrzna, 
minigolf, boiska do piłki siatkowej oraz 
park zabaw dla dzieci. Zostały zmoder-
nizowane Kino „Śnieżka” i Miejska Biblio-
teka Publiczna, grzybek i amfiteatr. Do-
kończono też wodny plac zabaw i Bul-
wary nad Poniczanką. Nie zapominaj-
my, że mamy w Rabce jedyny w mia-
stach uzdrowiskowych Teatr lalek „Rab-
cio” oraz Park Rozrywki Rabkoland. Jeśli 
zostanę burmistrzem, to co roku będę 
otwierał co najmniej jedną nową atrak-
cję. Wybuduję kryty basen - mini aqu-
apark. Podejmę się modernizacji lodowi-
ska, toru saneczkowego. Będę wspierał 
wszystkie działania, powodujące szybką 
ścieżkę otrzymania stosownych pozwo-
leń administracyjnych, gdy będą chcia-
ły się reaktywować wyciągi narciarskie 
w Rabce. Wyznaczę ścieżki rowerowe 
i trasy narciarstwa biegowego. Stwo-
rzę miejsca stacji obsługi i ładowania ro-
werów elektrycznych. Dokończę zago-

spodarowanie rynku w stronę bulwa-
rów. Rozbuduję Kino „Śnieżka” - stwo-
rzenie małej sali kinowej. lepiej wyko-
rzystam amfiteatr i infrastrukturę Sta-
dionu Miejskiego. Będę również wspierać 
lokalnych artystów i rzemieślników, pro-
mując ich wyroby i usługi, wykorzystam 
ich pomysły, jak np.: pana Piotra Biesa 
Ogród Baśni. Sukcesywnie będę remon-
tował zabytkowe wille. Ważnym aspek-
tem jest też wspólna promocja Rabki-
Zdroju jako atrakcyjnego miejsca tury-
stycznego, zdrowotnego i rekreacyjne-
go. Jest ona kluczowa dla pokazania Rab-
ki-Zdroju jako atrakcyjnego miejsca dla 
spędzania wolnego czasu dla rodzin i se-
niorów. Promocja ta, według mnie, po-
winna być szczególnie aktywna w woje-
wództwie małopolskim i śląskim z uwa-
gi na możliwości szybkiej i sprawnej ko-
munikacji.

J.ł.: - Znacząco opóźnione uzdrowi-
sko, słynne niegdyś w stosunku do innych 
kurortów, takich jak Krynica, Muszyna 
czy Szczawnica - w Rabce-Zdroju - jest 
za mało działań marketingowych promu-
jących nasze miasto. Władze samorządo-
we dokładały zbyt mało starań, w celu 
pozyskiwania środków na rozwój in-
frastruktury miasta, jak również, słaba 
współpraca z zakładami uzdrowiskowy-
mi w celu ich rozbudowy. Koncepcje ta-
kie były, np. Uzdrowisko w 2010 r. opra-
cowało założenia programowe dla roz-
budowy istniejących pawilonów a oraz 
D, z przeznaczeniem na hotel, oraz pa-

mariusz Koperskiłukasz Filipowicz

dów prywatnych turystów w centrum, 
budowę parkingu zaporowego, stwo-
rzenie sieci tras rowerowych i systemu 
rowerów miejskich, podniesienie stan-
dardu transportu prywatnego zbiorowe-
go i indywidualnego oraz wprowadzenie 
działań innowacyjnych, takich jak połą-
czenia gondolowe, łączące najważniej-
sze punkty miasta.

A.N.-G.: - Chcę wprowadzić roz-
wiązania komunikacyjne, ograniczające 
ruch samochodowy, przede wszystkim 
takie jak strefa czystego transportu oraz 
rozwój komunikacji miejskiej.

Utworzenie nowoczesnej i eko-
logicznej komunikacji miejskiej, której 
wcześniej brakowało w Zakopanem, 
a następnie sukcesywny jej rozwój od 
początku były priorytetem burmistrza 
leszka Doruli i jego ekipy. Jest to z pew-
nością jeden z największych sukcesów 
dwóch kadencji. W 2023 r. komunikacja 
miejska przewiozła ponad 1,1 mln pasa-
żerów, a od początku swojego istnienia, 
tj. od 2016 r., aż 6,1 mln osób. Popular-
ność tego środka transportu zwiększy-

ła Zakopiańska Karta Mieszkańca, która 
upoważnia do bezpłatnych przejazdów. 
Dalszy rozwój komunikacji miejskiej jest 
konieczny i nie trzeba mnie do tego prze-
konywać. Potrzebne jest również zinte-
growanie komunikacji miejskiej z prywat-
ną regularną komunikacją funkcjonują-
cą w mieście.

Planowana strefa czystego trans-
portu ograniczałaby z kolei wjazd do 
centrum miasta dla turystów, poprzez 
wprowadzenie opłat, przy jednocze-
snej zachęcie do pozostawienia samo-
chodów na parkingu zaporowym lub 
w miejscu zakwaterowania i związanych 
z tym ulgach w korzystaniu z komunika-
cji miejskiej. Obecnie zakończony został 
już I etap budowy parkingu zaporowego 
na Spyrkówce. W planie jest także system 
rowerów miejskich.
- Co zrobić, aby uporządkować 
chaos reklamowy w Zakopanem?

ł.F.: - Już prawie 10 lat temu przyję-
liśmy jako rada uchwałę intencyjną do-
tyczącą uchwały Krajobrazowej. Pro-

Przede wszystkim najwyższa pora, 
aby patodeweloperki nie były traktowa-
ne przez urząd jako najwyższy priorytet 
w pozytywnym załatwieniu sprawy. Mia-
sto może zaprzestać wydawać zgody na 
zbliżenie inwestycji do pasa drogowego. 
Ograniczyć do maksimum udostępnia-
nie miejskiego terenu dla potrzeb takich 
przeskalowanych budynków oraz bar-
dziej restrykcyjnie podchodzić do kwe-
stii konserwatorskich.

Kolejnym ważnym i kluczowym 
wręcz zagadnieniem jest Plan Ogólny, 
który musimy uchwalić w najbliższym 
czasie. Ten dokument wskaże kierunek 
rozwoju Zakopanego na najbliższe dzie-
sięciolecia. Czy będzie to kierunek przy-
jazny dla mieszkańców, czy ponownie, 
jak przy MPZP, sprzyjający patodewe-
loperom, to na szczęście jeszcze kwe-
stia otwarta.

mariusz Koperski: - Planuję nie-
zwłoczne stworzenie w Urzędzie Mia-
sta silnego merytorycznie Wydziału ar-
chitektury, urbanistyki i Rozwoju Miasta 
i przystąpienie do sporządzania przez 
miasto planu ogólnego, który będzie 
podstawą do przyszłych zmian w pla-
nach zagospodarowania przestrzenne-
go, a równolegle przystąpienie do spo-

rządzenia nowej strategii rozwoju Zako-
panego. Oba dokumenty powinny być 
spójne i z założenia wyznaczyć i chronić 
przestrzenie miejskie ważne dla rozwo-
ju społecznego miasta. 

Wydział wraz z Miejską Komisją 
Urbanistyczno-Architektoniczną powi-
nien równolegle zająć się inwentaryzacją 
istniejących planów zagospodarowania 
przestrzeni i wyznaczyć w nich miejsca 
krytyczne, tzn. takie, gdzie istnieje szcze-
gólne zagrożenie dla wkroczenia agre-
sywnej wielkokubaturowej deweloper-
ki. Te miejsca trzeba bezwzględnie ochro-
nić w pierwszej kolejności poprzez zmia-
ny w planach.

 Jeśli chodzi o szarą strefę, to stwo-
rzę w urzędzie Miasta specjalne stano-
wisko, które będzie zajmować się mo-
nitorowaniem ofert wynajmu w me-
diach i kontaktować się z wynajmujący-
mi, upominając ich o konieczności zare-
jestrowania wynajmu, ewentualnie, gdy 
to już ma miejsce, obowiązku uiszczania 
opłaty miejscowej. Poza tym skorzystam 
z jednego z istniejących programów po-
wiązania opłaty miejscowej z korzyścia-
mi dla gości (tzw. pakiet korzyści, czy-
li zniżki w wybranych obiektach rekre-
acyjnych, kulturalnych, sportowych i ga-
stronomicznych).

Agnieszka Nowak-Gąsieni-
ca: - Odpowiedzią na potrzeby miesz-

kańców w tym zakresie będą dalsze dzia-
łania na rzecz zrównoważonego rozwoju 
przestrzennego miasta, takie jak przygo-
towanie w związku ze zmianą przepisów 
planu ogólnego, a także wprowadzanie 
zmian punktowych w miejscowych pla-
nach zagospodarowania, ale jedynie 
z myślą o mieszkańcach, czyli o budow-
nictwie jednorodzinnym oraz o inwesty-
cjach miejskich (rozbudowa infrastruk-
tury). Rozwój Zakopanego ma służyć 
mieszkańcom i gwarantować ład prze-
strzenny.

Mam w planie także nowe projek-
ty i produkty turystyczne, które zarów-
no wzmocnią promocję miasta, jak rów-
nież legalnie działających kwaterodaw-
ców. Premiowani będą przedsiębiorcy 
spełniający wszystkie ustawowe formal-
ne i podatkowe wymogi. Będą oni mogli 
swoim gościom zaoferować zniżki i be-
nefity w formie Karty Turysty.

Kontynuowane będą także realizo-
wane w porozumieniu z Urzędem Skar-
bowym kontrole nieuczciwych właścicie-
li lokali w budynkach wielomieszkanio-
wych, które udostępniają oni turystom. 
Chcę także nadal lobbować wraz z inny-
mi miastami turystycznymi na rzecz usta-
wy regulującej najem krótkoterminowy.  
- Jakie widzi Pan/Pani rozwiązanie 
dla komunikacyjnych problemów 
Zakopanego? Aut z każdym rokiem 
przybywa, czy jest Pan/Pani za 

jakimkolwiek ograniczaniem ruchu 
w centrum, jeśli tak, to na jakich 
zasadach?

ł.F.: - Jak najbardziej jesteśmy za 
tym, aby „wypchnąć” samochody tu-
rystów z centrum miasta. Należy zrobić 
wszystko, by stworzyć na tyle komplek-
sową ofertę, aby nasi goście woleli zosta-
wić swój samochód pod miejscem nocle-
gu, a po mieście poruszali się komunika-
cją lokalną, pieszo lub taksówkami. Za-
gadnienie jest o tyle skomplikowane, że 
nie da się po prostu „zamknąć” miasta 
dla samochodów. Musimy wypracować 
przemyślaną strategię działania i szero-
ką ofertę, opartą o odpowiednią orga-
nizację oraz rozwój infrastruktury dro-
gowo-parkingowej (obwodnica, parkin-
gi zaporowe), komunikacji miejskiej, sys-
temu poboru opłaty miejscowej (tak, aby 
zachęcał turystów do opłacania tej da-
niny w zamian za benefity, np. właśnie 
w postaci zniżek na komunikację miej-
ską), zróżnicowanej stawki za postój 
w strefie miejskiej itd.

m.K.: - Zamierzam stworzyć we 
współpracy ze starostwem i sąsiedni-
mi gminami spójny system komunikacji 
publicznej obejmujący powiat tatrzań-
ski. Rozwiązanie to będzie miało charak-
ter kompleksowy i zawierać, poza komu-
nikacją publiczną, także: dalszy rozwój 
i promocję połączeń kolejowych do Za-
kopanego, ograniczenie ruchu samocho-

- Przywrócenie g³ównego 
wjazdu do uzdrowiska to bodaj 
najważniejszy z problemów 
Rabki, wciąż nierozwiązany. Jak 
oceniacie Państwo dotychczasowe 
wysi³ki samorządu, zmierzające 
do przywrócenia dojazdu i jakie 
powinny być dalsze dzia³ania w tym 
zakresie?

Robert wójciak: - Dotychczaso-
we wysiłki samorządu w kwestii przy-
wrócenia głównego wjazdu do uzdro-
wiska Rabka-Zdrój oceniam bardzo źle 
i negatywnie. gdybym był burmistrzem, 
zrobiłbym wszystko, żeby zabezpieczyć 
alternatywny przejazd, choćby tylko dla 
samochodów osobowych. Dziś nie za-
bezpieczono nawet pieszego przejścia 
dla mieszkańców. Przez 12 lat pracy w sa-
morządzie osobiście jeździłem na każ-
dą inwestycję, dzięki temu były one do-
pilnowane, problemy rozwiązywałem 
na bieżąco, a decyzje były podejmowa-
ne tu i teraz. Dzięki takiemu postępowa-
niu inwestycje te nie musiały być ponow-
nie poprawiane lub jeszcze raz budowa-
ne. Dodatkowo, istnieje obawa, że nad-
zór nad tą inwestycją może być niewy-
starczający, co może prowadzić do opóź-
nień w jej realizacji. aby poprawić sytu-
ację, konieczne jest wzmocnienie nadzo-
ru nad inwestycją, aby zapewnić, że wy-
konawca będzie działał zgodnie z ustalo-
nym harmonogramem. Podsumowując, 
kluczowym jest wzmocnienie nadzoru 
nad realizacją tej inwestycji, aby nie do-
prowadzić do sytuacji, że trzeba będzie 
szukać dodatkowych środków na reali-
zację tego zadania lub przesunąć termin 
otwarcia tej bardzo ważnej komunika-
cyjnie drogi. Rabki nie stać na to, aby tak 
ważna i kosztowna inwestycja była po-
prawiana czy wykonywana po dwa razy, 
jak wiele inwestycji robionych w mijają-
cej kadencji.

 Józefa łopata: - Dotychczaso-
wych wysiłków samorządu nie mnie oce-

niać. główna droga od strony Chabówki 
stanowi strategiczny dojazd do uzdrowi-
ska od głównej drogi krajowej zakopian-
ki. uważam, że trakt ten nie powinien być 
przez tak długi okres zamknięty dla ruchu 
samochodowego. Będąc w samorządzie, 
na pewno podjąłbym działania, przywra-
cając przejezdność  drogi w krótkim ter-
minie. Wspomnę jeszcze, iż w pierwszej 
kadencji samorządu został uchwalony 
plan zagospodarowania, w którym był 
określony przebieg dróg dojazdowych 
do uzdrowiska. Na podstawie tego pla-
nu wyznaczone zostały jeszcze drogi do-
jazdowe do Rabki jako główne od strony 
Zaborni ul. Kilińskiego - Rynek - ul. Sądec-
ka. Droga ta miała zostać zmodernizo-
wana. Przed mostem na Rabie od strony 
Mszany miało być skrzyżowanie z dro-
gą odchodzącą w stronę gilówki, oraz 
w stronę Rabki przez nowy most na Ra-
bie, wybudowany wzdłuż Słonki na prze-
dłużeniu ul. JP II (dlaczego odstąpiono od 
realizacji tego zadania?).

Aleksandra Koper: - Posiadam za 
małą wiedzę na ten temat. Na podsta-
wie znajomości procesów inwestycyj-
nych mogę się jedynie domyślać się, że 
tak na etapie procesu wydawania dla PKP 
decyzji o ustaleniu lokalizacji linii kolejo-
wej oraz procesu uzyskiwania pozwole-
nia na budowę, stroną takich postępo-
wań była gmina Rabka-Zdrój, jako za-
rządca drogi publicznej ulicy Zakopiań-
skiej. W takich postępowaniach bur-
mistrz miał prawo zgłaszania licznych 
wniosków i zastrzeżeń, a w przypadku 
ich nieuwzględnienia - prawo odwoła-
nia się od takich decyzji i złożenia skar-
gi do WSA. Mur oporowy, utrzymujący 
ulicę Zakopiańską w swoim dotychcza-
sowym przebiegu, został wybudowa-
ny, według wspomnień mieszkańców, 
jeszcze za czasów zaboru austriackie-
go. Zatem, moim zdaniem, dotychcza-
sowy burmistrz miał obowiązek zacho-
wania szczególnej dbałości i ostrożności 

podczas wskazanych wyżej postępowań, 
bowiem mur nie powstał tam z przypad-
ku. Sądzę, że burmistrz próbuje przerzu-
cić odpowiedzialność na PKP, a wystar-
czyło na etapie wspomnianych przeze 
mnie postępowań zgłosić konieczność 
wykonania przez PKP muru oporowego, 
utrzymującego przejezdność ulicy Zako-
piańskiej. Do czasu zakończenia prac, 
będę chciała udrożnić przejazd poprzez 
ulicę Za Rabą. Podejmę w tej sprawie roz-
mowy z właścicielami nieruchomości.
- Rabczański Szpital miejski - to 
kolejny z trudnych tematów. 
Dziś budynek szpitala nie 
istnieje, a placówka dzia³a 
w pomieszczeniach tymczasowych. 
Co dalej robić ze szpitalem? Jaki jest 
Państwa pomys³ na tę placówkę 
w wypadku waszej wygranej 
w wyborach?

R.W.: - Jeśli wygram wybory, to za-
pewniam, że jak najszybciej odbudu-
ję Szpital Miejski. To jest moim priory-
tetem, aby przywrócić działanie tej pla-
cówki w pełnym zakresie usług medycz-
nych. Oznacza to, że chciałbym przywró-
cić funkcjonowanie oddziału okulistycz-
nego, oddziału rehabilitacji oraz możli-
wość leczenia pacjentów wentylowa-
nych mechanicznie na oddziale ZOl. 
Chciałbym również poszerzyć działal-
ność szpitala o udzielanie świadczeń 
w zakresie stacji dializ. Prawdopodobnie 
też będę musiał zderzyć się z tematem 
pozyskania środków finansowych na tę 
budowę, gdyż nie wiadomo, czy środ-
ki finansowe, które były przeznaczone 
na remont budynku, można będzie wy-
korzystać na budowę nowego budyn-
ku. Znam się na tym, wiem, jak to zrobić 
i to zrobię. W celu zwiększenia dostęp-
ności usług medycznych oraz uspraw-
nienia funkcjonowania placówki, planu-
ję również budowę nowoczesnej przy-
chodni dla istniejących gabinetów spe-
cjalistycznych, działających przy szpitalu. 

Dokumentacja i pozwolenie na budowę 
jest już od pięciu lat. Przychodnia ta mo-
głaby pomieścić specjalistyczne poradnie, 
co umożliwiłoby pacjentom szybszy i ła-
twiejszy dostęp do specjalistycznej opie-
ki zdrowotnej. Bezwzględnie chciałbym, 
aby specjaliści przyjmowali w poradniach 
w większym zakresie godzin. Między in-
nymi ginekolog, neurolog, pulmonolog 
i diabetolog. Będę skutecznie zabiegał 
o to, aby przywrócić całodobowe funk-
cjonowanie apteki w Rabce-Zdroju i ca-
łodobową opiekę lekarza przy szpitalu.

J.ł.: - Najważniejszą sprawą jest 
zapewnienie funkcjonowania szpitala 
w Rabce, jak to rozwiązać, na dzień dzi-
siejszy nie jest możliwa dokładna odpo-
wiedź, gdyż informacje na temat realiza-
cji są tak szczątkowe, że nawet jasnowidz 
nie potrafiłby przewidzieć dalszych losów 
tej inwestycji. O kierunku działań w tym 
zakresie można będzie udzielić odpowie-
dzi po zapoznaniu się z dokumentami, 
dotyczącymi tej inwestycji. Niemniej szpi-
tal w Rabce był i być musi. W przypadku 
wystąpienia kłopotów z rozpoczętą in-
westycją, brana jest też opcja funkcjo-
nowania szpitala w innym miejscu, do-
godnym dla pacjentów z zapewnieniem 
pełnego standardu usług.

A.K.: - Oczywiście, zrobię wszystko, 
by szpital został odbudowany i świadczył 
opiekę zdrowotną naszym mieszkańcom 
i turystom, lecz żeby odpowiedzieć na to 
pytanie w sposób konkretny, należy naj-
pierw posiadać pełną wiedzę, która do tej 
pory była limitowana. Na pewno jednak 
będzie mi zależało na przywróceniu od-
działu rehabilitacyjnego, oddziału okuli-
stycznego oraz takiego dopasowania go-
dzin pracy poradni specjalistycznych, by 
zmniejszyć czas oczekiwania na wizytę.

- w Rabce od wielu lat pokutuje 
przeświadczenie, że to s³ynne 
niegdyś uzdrowisko jest znacząco 
opóźnione w stosunku do innych 
kurortów, takich jak - Krynica, 

dokończenie 
ze str. 1

zakopane

rabka
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Kandydaci na burmistrza Nowego Targu odpowiadają na nasze pytania 
dotyczące także obwodnicy i hali lodowej.

Reaktywacja straży miejskiej? 
jak mieszkańcy zechcą...

Bart³omiej Garbacz

maciej Tokarz

WyBORy

Aleksandra Koper

wilonu C z przeznaczeniem na kąpieliska 
wraz z atrakcjami. Przy dobrej współpra-
cy i lobbingu istniała duża szansa na zre-
alizowanie tego zadania. Na dzień dzi-
siejszy Rabce należy przywrócić wizeru-
nek, który jej się należy, a który w ostat-
nich czasach został wypaczony, chociaż-
by w sprawie smogu. W Rabce posiada-
my unikatowy w skali światowej mikro-
klimat, który ma doskonały wpływ na le-
czenie górnych dróg oddechowych, ma-
jący szczególnie pozytywny wpływ przy 
leczeniu chorób u dzieci, nawet po kilku-
dniowym pobycie widoczna jest popra-
wa stanu zdrowia.  Promocję Rabki nale-
ży prowadzić poprzez wszystkie możliwe 
sposoby, między innymi bilbordy od stro-
ny Krakowa i Zakopanego, reklamę w ra-
dio RMF FM, PluS, ZeT, reklamę na por-
talach społecznościowych, posty na plat-
formie X Instagramie, FB i innych, rów-
nież zagranicznych stronach. Należy po-
pierać inwestycje, które będą promować 
uzdrowisko, nie zakłócając jego funkcjo-
nalności. Jedną z takich jest propozycja 
prywatnego inwestora, który chce zre-
alizować inwestycje pod nazwą „Rynek 
pod Kardiologią’’, stanowiłaby przedłu-
żenie Bulwarów. Ze względu na ogra-
niczoną długość tekstu, zapraszam na 
stronę KWW Rabczańska Wspólnota 
Samorządowa, gdzie zamieszczony jest 
program, który będziemy niezwłocz-
nie realizować wraz z mieszkańcami po 
uzyskaniu mandatu zaufania udzielone-
go przez nich.

A.K.: - Będę dążyła do moderniza-
cji lodowiska i wykorzystania go w okre-
sie letnim jako wrotkarni. Chcę także za-
bezpieczyć i zmodernizować sankostra-
dę nad lodowiskiem. Zależy mi na wy-
korzystaniu potencjału zapomnianych 
przepięknych szlaków gorczańskich 
i stworzeniu tras narciarstwa biegowego. 
Pragnę stworzenia w Parku Zdrojowym 
edukacyjnych ścieżek dla dzieci oraz Kra-
iny Bajek Polskich i opisania roślin w Par-
ku (ma to być tzw. mała lekcja botaniki), 
czy przywrócenia letniego kina w plene-
rze. Chciałabym pomóc, jeżeli takiej po-
mocy będzie oczekiwał obecny przedsię-
biorca, w rozwoju jego inicjatywny, któ-
rą uruchomił na Polczakówce. Podstawą 
jest jednak, by nowe władze samorządo-
we w ramach Krajowego Programu Od-
budowy, ale także i innych środków ze-
wnętrznych pomogły zdobyć środki fi-
nansowe dla sanatoriów i ośrodków wy-
poczynkowych w Rabce na bardzo wy-
sokie, podkreślam bardzo wysokie pod-
niesienie w nich standardu usług i za-
mieszkania. Chodzi mi o to, by turysta 
lub kuracjusz mogli się poczuć w samej 
Rabce-Zdroju oraz w rabczańskich sa-
natoriach i ośrodkach wypoczynkowych, 
jak w najdroższych hotelach o najwyż-
szym standardzie. To z pewnością przy-
ciągnie nowych turystów i kuracjuszy, a w 
konsekwencji sprawi, że powstaną nowe 
kawiarnie i restauracje, które same z sie-
bie poprzez swoją ofertę będą dodat-
kowo przyciągać ciekawskich smakoszy. 
Wszak nie wszyscy jadą do Zakopanego 
spacerować tylko po górach, ale są i tacy, 
którzy spacerują tylko po Krupówkach. 
Pragnę mocno postawić na współpracę 
z sanatoriami i właścicielami pensjona-
tów w zakresie promocji, organizowania 
imprez oraz atrakcji dla turystów i kura-
cjuszy, nie tylko w okresie letnim, ale tak-
że zimowym. Przedsiębiorcy będą chęt-
ni do inwestowania, ale na warunkach 
partnerskich, a nie na zasadzie wyboru 
towarzyskiego lub koleżeńskiego.

mk

innych rozwiązań wynika z faktu, że inne 
warianty zwiększyłyby koszt realizacji tej 
inwestycji. Realizacja drogi w wariancie 
forsowanym przez inwestora szkodzi 
środowisku naturalnemu i krajobrazo-
wi, znacząco obniży jakość życia miesz-
kańców miasta, poprzez zniszczenie cen-
nych terenów rekreacyjnych, ale również 
przekreśli szansę na wykorzystanie doli-
ny Białego Dunajca do rozwoju turystyki. 
Dość przypomnieć, że budowla, jaka ma 
zostać zlokalizowana na nasypie ziem-
nym w okolicach Boru na Czerwonem, 
wysokością ma sięgać 3. piętra, a szero-
kość zajętego terenu wraz drogami tech-
nicznymi wyniesie średnio 120 metrów, 
czyli więcej niż długość pełnowymiaro-
wego boiska piłkarskiego.

Dlatego uważam, że lokalny sa-
morząd nie powinien godzić się, aby 
oszczędności po stronie inwestora były 
realizowane kosztem jakości życia miesz-
kańców i możliwości rozwojowych mia-
sta i należy znaleźć rozwiązanie kompro-
misowe - uwzględniające interes wszyst-
kich zainteresowanych stron.

- Sport, rozrywka. Pomys³ budowy 
wielofunkcyjnej hali lodowej budzi 
kontrowersje. Czy jest możliwe 
ukończenie jej w ciągu jednej 
kadencji? Czy miasto stać i czy 
w ogóle potrzebny tu jest taki 
obiekt? A jeśli nie - co w zamian?

B.G.: - Wielofunkcyjna hala lodo-
wa w wariancie prezentowanym obec-
nie przez burmistrza Nowego Targu zo-
stała wyceniona na 193 mln zł. Do tej 
kwoty należy doliczyć niezbędne wypo-
sażenie i sprzęt. Tak dużego wydatku nie 

Agnieszka Nowak Gąsienica

będzie można zabezpieczyć w budżecie 
(nawet przy uwzględnieniu 50% dofi-
nansowania), bez szkody dla innych in-
westycji ważnych dla miasta (drogi, ka-
nalizacja, itp.). Idea budzi także kontro-
wersje związane z trudnymi do oszaco-
wania kosztami utrzymania tego obiek-
tu i faktem, że będzie to bezpośrednia 
konkurencja dla MCK. Hali takiej nie uda 
się również zrealizować w ciągu jednej 
kadencji, gdyż przygotowanie projektu 
i uzyskanie wszystkich pozwoleń będzie 
trwało około 3 lat, zaś jej budowa będzie 
trwała kilka lat. alternatywą, jaką propo-
nuję, jest dalsza modernizacja istniejącej 
hali lodowej przy ul. Parkowej oraz jej roz-
budowa o drugą całoroczną taflę i część 
komercyjną. Stwórzmy obiekt na miarę 
naszych możliwości i potrzeb, na który 
będzie nas stać. 

G.w.: - Przygotowany dla Mia-
sta Nowy Targ „Program Funkcjonalno-
użytkowy. Budowy Podhalańskiego Cen-
trum Sportów lodowych w Nowym Tar-
gu” otwiera bezpośrednią drogę do po-
zyskania zewnętrznych źródeł finanso-
wania inwestycji. Dlatego niezwłocznie 
przystąpię do rozmów z Ministerstwem 
Sportu i Turystyki w celu zapewnienia fi-
nansowania tej kluczowej dla południo-
wej części Małopolski inwestycji. gwa-
rancja finansowania pozwala na roz-
poczęcie procesu budowlanego. Wielo-
funkcyjny obiekt sportowo-rozrywko-
wo-biznesowy, o trybunach na ponad 
4,5 tys. widzów, pozwoli na organiza-
cję rozmaitych wydarzeń. Większe lub 
zbliżone rozmiarami obiekty są w Kra-
kowie (90 km) i słowackich Koszycach 
(175 km). Obszar oddziaływania obiek-
tu w Nowym Targu obejmuje powiaty: 
nowotarski, tatrzański, suski, nowosą-
decki i limanowski oraz słowackie Kra-
je Preszowski i Żyliński. Zamieszkuje tu 
blisko 2,2  mln osób. Do tego dochodzą, 
oczywiście, rzesze turystów wypoczywa-
jących w tym regionie. Przy odpowiednim 
zarządzaniu, promocji i budowaniu ofer-
ty obiekt może żyć cały rok i zapełniać się 
przy większości wydarzeń. 

m.T.: - Żadna osoba, choćby odro-
binę zorientowana w temacie budowy 
obiektu, ochrzczonego przez mieszkań-
ców ironicznym mianem: „Pałacu lodo-
wego Watychy”, nie traktuje obietnicy 
burmistrza inaczej jak nieświeżej kiełba-
sy wyborczej, która co wybory jest wycią-
gana z zamrażarki i prezentowana w no-
wej odsłonie. 

Choć pieniędzy w budżecie nie ma 
nawet na projekt architektoniczny, które-
go koszt wyniesie od 2 do 3 milionów zł, 
to burmistrz obiecuje, że znajdą się pie-
niądze na budowę, wstępnie szacowaną 
na koszt 193 mln zł. Tym razem ma to być 
koszt wyłącznie obiektów sportowych, 
bo obecne plany nie przewidują już czę-
ści hotelowej, pod którą nie udało się po-
zyskać terenów, a która miała generować 
dochód służący utrzymaniu bardzo dro-
giego w eksploatacji obiektu. 

Koszty rocznego utrzymania tego 
obiektu w ogóle nie są znane, burmistrz 
nie dysponuje w tym zakresie nawet 
żadnymi szacunkami, co z rozbrajającą 
szczerością oznajmił radnym dopytują-
cym o te kwestie. Dowodzi to faktu, że 
nie są to poważne plany, a jedynie gra 
wyborcza, bowiem bez szczegółowych 
analiz, potwierdzających, że Miasto bę-
dzie w stanie obiekt taki utrzymać bez 
uszczerbku dla realizacji innych ustawo-
wych zadań, Ministerstwo Sportu, ani ża-
den inny podmiot zewnętrzny, nigdy nie 
zdecyduje o dofinansowaniu takiej inwe-
stycji, ryzykując, że pogrąży ona sytuację 
finansową miasta i zagrozi realizacji jego 
podstawowych zadań administracyjnych 
i oświatowych.

Józef Figura

jekt umarł na wiele lat. Teraz (pew-
nie w związku z wyborami) temat na-
gle powrócił. Trzeba pamiętać, że wyna-
jem powierzchni reklamowych to rów-
nież wpływ do kieszeni wielu naszych 
mieszkańców, dlatego uważamy, że ta-
kie przepisy należy wprowadzać stopnio-
wo, rozsądnie i z szerokimi konsultacja-
mi. Na początek należy przygotowaną 
już uchwałę ponownie przeanalizować, 
jak najlepiej skonsultować z mieszkań-
cami i wypracować kompromis. Dobrze 
wykonana uchwała sprawi, że znacz-
nie ograniczymy ilość przeskalowanych 
i niedbałych reklam, zwiększy się wpływ 
do budżetu, a mieszkańcy będą nadal 
mieli możliwość korzystania z estetycz-
nej reklamy zewnętrznej na uregulowa-
nych zasadach.

m.K.: - Należy niezwłocznie wpro-
wadzić uchwałę krajobrazową regulującą 
kwestię reklam w przestrzeni publicznej 
z odpowiednim vacatio legis (np. 1 rok). 
Czas ten potrzebny jest na przeprowa-
dzenie akcji edukacyjnej i promocyjnej, 

stworzenie poradnika dla przedsiębior-
ców objaśniającego wprowadzone re-
gulacje. Równolegle należy sporządzić 
System Identyfikacji Wizualnej dla Zako-
panego, w którym znajdą się także pro-
pozycje rozwiązań graficznych i tech-
nicznych dla reklamodawców, aby osią-
gnąć spójność estetyczną w przestrze-
ni miasta.

A.N.-G.: - Uchwała krajobrazowa 
jest już na finiszu. Zgodnie z procedurą 
jej projekt został zaopiniowany i uzgod-
niony przez wymagane prawem orga-
na, a także był trzykrotnie wykładany do 
publicznego wglądu. Na początku mar-
ca został przekazany do Biura Rady Mia-
sta. Radni zdecydują, czy wymaga on po-
prawek, czy zostanie skierowany pod ob-
rady.

uchwała zakłada radykalne ograni-
czenia nadmiernego zagęszczenia, ga-
barytów i ilości nośników reklamowych 
w przestrzeni oraz likwidację nośników 
reklamowych najbardziej ingerujących 
w przestrzeń. Pozwoli to na uporządko-
wanie Zakopanego w zakresie rozmiesz-
czenia i gabarytów reklam, które obec-
nie zakłócają wizualny odbiór terenów 
o unikalnych walorach krajobrazowych.

Z drugiej jednak strony zdaję sobie 
sprawę, że nie wszyscy mieszkańcy mają 
dostęp do nowoczesnych form reklamy, 
dlatego promują swoje usługi w trady-
cyjny sposób w przestrzeni miasta. Będę 
chciała zaoferować im doradztwo i po-
moc w tym zakresie.

pp

- Ochrona środowiska. wszyscy 
zdajemy sobie sprawę, jak ważne 
będzie egzekwowanie wymiany 
pieców węglowych w mieście. 
wiemy też, że ekopatrol boryka 
się w związku z tym choćby 
z problemem niemożności 
wystawiania mandatów. Czy 
w związku z tym rozważa Pan 
możliwość reaktywacji straży 
miejskiej bądź jakiejś jej formy? 
Dodać trzeba, że patrole policji 
nie sprawdzają się też, jeśli 
chodzi o egzekwowanie porządku 
w mieście.

Bart³omiej Garbacz: - Straż miej-
ska jest powoływana, zgodnie z ustawą, 
przez radę miasta. Decyzja o jej powoła-
niu będzie zatem zależeć od woli miesz-
kańców wyrażonej w konsultacjach spo-
łecznych. Jeżeli mieszkańcy zdecydu-
ją o ponownym utworzeniu tej forma-
cji, wówczas konieczne będzie określe-
nie liczebności, szczegółowego zakresu 
obowiązków straży miejskiej oraz godzin 
jej pracy, aby była ona efektywna i eko-
nomicznie uzasadniona. analiza aktual-
nych potrzeb z zakresu bezpieczeństwa 
i porządku pokazuje, iż - w przypadku re-
aktywacji formacji - głównym zadaniem 
SM powinno być podejmowanie dzia-
łań  dotyczących ochrony środowiska, 
prewencji i obsługi systemu monitorin-
gu miejskiego. uważam, że straż miej-
ska - w przypadku jej reaktywacji - po-
winna mieć znajomość potrzeb i pro-
blemów występujących w poszczegól-
nych obszarach Nowego Targu, aby szyb-
ko i efektywnie reagować na potencjal-
ne naruszenia ładu i porządku. Jednak 
przede wszystkim powinna to być służ-
ba, która zapobiega i służy mieszkańcom.

Grzegorz watycha: - Decyzją 
mieszkańców Miasta w 2015 r. zlikwi-
dowana została straż miejska. Mając to 
na względzie, w trosce o jakość środo-
wiska, a co za tym idzie, zdrowie nowo-
tarżan, w celu prowadzenia działań kon-
trolnych utworzyłem w ramach urzędu 
miasta ekopatrol. Dla sprawnego funk-
cjonowania ekopatrolu zleciłem: szkole-
nie pracowników, zakup oznakowane-
go samochodu oraz niezbędnego sprzę-
tu (przenośny miernik zanieczyszczenia 
powietrza, czujnik czadu, wilgotnościo-
mierz, fotopułapki). Ponadto podpisa-
łem umowę z akredytowanym laborato-
rium analizującym pobrane próbki popio-
łów oraz umowę z firmą badającą skład 
dymu za pomocą dronów. Stwierdzo-
ne naruszenia prawa skierowałem do 
sądu. W związku z zapisami uchwał an-
tysmogowych konieczne jest wzmocnie-
nia działań kontrolnych i dlatego ogłosi-
łem nabór na zatrudnienie dodatkowe-
go kontrolera.

Pragnę zaznaczyć, że jeśli wolą 
mieszkańców będzie reaktywacja straży 
miejskiej, to podejmę działania w celu re-
alizacji tego postulatu, natomiast jeśli no-
wotarżanie zadecydują o dalszym funk-
cjonowaniu ekopatrolu, to nadal będę 
go wzmacniał.

maciej Tokarz: - Od likwidacji stra-
ży miejskiej minęło już przeszło osiem lat. 
Jest to wystarczający czas, aby ocenić 
skutki tej decyzji. W mojej ocenie, okres 
ten pokazał, że policja nie jest w sta-
nie wypełnić luki w systemie utrzyma-
nia bezpieczeństwa i porządku na tere-
nie miasta, jaka powstała na skutek likwi-
dacji straży. Przede wszystkim, jeśli chodzi 
o realizację kompetencji burmistrza w za-
kresie utrzymania czystości i porządku na 
terenie miasta, kontroli palenisk domo-
wych i nadzoru nad gospodarką odpada-
mi oraz nieczystościami ciekłymi. Miasto 

nie ma skutecznych środków do dyscy-
plinowania mieszkańców, którzy nie sto-
sują się do regulacji prawnych, obowią-
zujących w tych obszarach, częstokroć 
szkodząc przy tym sąsiadom i lokalnej 
społeczności. 

Z podobnymi opiniami spotyka-
łem się podczas rozmów obecnie pro-
wadzonych z mieszkańcami. Jednakże 
należy pamiętać, że w 2015 roku w kon-
sultacjach społecznych 71% mieszkań-
ców opowiedziało się za likwidacją stra-
ży miejskiej, wobec tego, przed podję-
ciem jakichkolwiek kroków w tej kwe-
stii, niezbędne byłoby zadanie mieszkań-
com pytania o to, jak sami oceniają skut-
ki tej decyzji po 8 latach jej obowiązywa-
nia i czy straż miejska powinna wrócić.
- Komunikacja. Budowa 
po³udniowej obwodnicy Nowego 
Targu budzi kontrowersje. GDDKiA 
ma przeanalizować możliwości 
nowego przebiegu, opracować 
dodatkową dokumentację i pozyskać 
zgody środowiskowe. Jakie będzie 
Pana stanowisko, jeśli okaże się np. 
za rok, że nie ma innej możliwości 
wytyczenia trasy ani zmiany jej 
parametrów? Jak Pan uzasadni 
swoją decyzję mieszkańcom?

B.G.: - Sytuacja opisana w pytaniu 
jest czysto hipotetyczna i wobec treści 
postanowienia wójta gminy Nowy Targ, 
który prowadzi postępowanie środowi-
skowe w tej sprawie, praktycznie nie-
możliwa. Wójt zażądał przedstawienia 
alternatywnych rozwiązań obejmujących 
zmianę przebiegu, parametrów drogi 
i uwzględniającą postulaty mieszkań-
ców. Moje stanowisko w sprawie drogi 
przejmującej ruch tranzytowy jest nie-
zmienne i sprowadza się do stwierdzenia, 
iż taka droga jest niezbędna, jednak po-
winna być ona zlokalizowana poza zur-
banizowaną częścią Nowego Targu. Przy-
szła obwodnica nie może naruszać pra-
wa nowotarżan do zachowania dotych-
czasowej jakości życia, a wręcz odwrot-
nie - musi to być droga służąca miesz-
kańcom Nowego Targu. Konieczna jest 
zmiana podejścia do rozmów z zarząd-
cami dróg wyższej kategorii z poziomu 
biernego odbiorcy, do pozycji aktywnego 
partnera. Mając powyższe na względzie, 
będę konsekwentnie podejmował działa-
nia, których celem będzie doprowadze-
nie koncepcji obwodnicy do oczekiwań 
wyrażonych przez mieszkańców i ape-
lu rady miasta, podjętego w lipcu 2023 r.

G.W. - Zauważyć należy przede 
wszystkim, że to nie decyzją burmistrza 
czy rady miasta wytycza się przebieg 
dróg krajowych. Jest to decyzja na pozio-
mie rządowym, a decyzję o zezwoleniu 
na realizację inwestycji drogowej (tzw. 
ZRID) dla dróg krajowych wydaje wo-
jewoda. Ze swojej strony nie zakładam 
wariantu pesymistycznego dla mieszkań-
ców, jeśli chodzi o południową obwod-
nicę Nowego Targu. Prowadziłem i będę 
prowadził rozmowy, włączał się w pro-
ces uzgodnień, mediacji, aby znaleźć jak 
najlepsze z rozwiązań dla przebiegu po-
łudniowej obwodnicy, która jest potrzeb-
na zarówno mieszkańcom jak i turystom 
oraz lokalnym przedsiębiorcom. Brak po-
łudniowej obwodnicy miasta, zwłaszcza 
wobec zbliżającego się terminu otwar-
cia nowego odcinka zakopianki od No-
wego Targu do Rdzawki, skutkować bę-
dzie nadmiernym obciążeniem istnieją-
cej sieci dróg w mieście.

m.T.: - Zarówno zmiana przebie-
gu południowej obwodnicy, jaki i zmia-
na parametrów i technologii tej drogi, są 
jak najbardziej możliwe, a gDDKia nie 
ukrywa przy tym, że jej sprzeciw co do 

Grzegorz watycha

nowy targ
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Kandydat na Wójta: 

Andrzej jezierczAK
Kandydat bezpartyjny z Bukowiny Tatrzańskiej. 
Geograf i nauczyciel.

„U nas w domu zawsze to był temat rozmów ro-

dzinnych, od kiedy mój ojciec Franciszek Jezier-
czak został pierwszym wójtem Bukowiny w wol-
nej Polsce po 1989 roku. Marzy mi się, żeby nikt 
nie musiał dziś pytać „Cyja ta gmina?”. By odpo-

wiedź brzmiała dumnie, prosto i jasno: NASA!"

Kandydat na radnego: 

MAreK MAjerczyK
Okręg 1: Bukowina Tatrzańska: ul. Karpęciny, Ko-

ściuszki, Leśna, Słoneczna, Sportowa, Tatrzańska.

Mieszka z Bukowinie Tatrzańskiej. Geodeta i bie-

gły sądowy. Ratownik TOPR, przewodnik tatrzań-

ski, zapalony kolarz szosowy. W Bukowinie Ta-

trzańskiej zadba o wsparcie inicjatyw społecz-

nych, rozwój transportu zbiorowego i pieszego, 
także przez wyznaczanie ścieżek rekreacyjnych, 
pieszych i rowerowych.

Kandydat na radnego: 

jAceK GAlicA
Okręg 2: Bukowina Tatrzańska: ul. Wierch Buń-

dowy, Wierch Kurucowy, Wierch Olczański, 
Wierch Rusiński.

Rodowity bukowianin. Absolwent krakowskiego 
AGH i Uniwersytetu Rolniczego. Pracuje w buko-

wiańskich wodociągach, instruktor narciarstwa. 
Strażak Ochotnik. Członek Związku Podhalan oraz 
aktor Regionalnego Zespołu Teatralnego im. Jó-

zefa Pitoraka, działającego w „Domu Ludowym”. 
W Bukowinie Tatrzańskiej zadba o infrastrukturę 
drogową i kanalizacyjną, bezpieczeństwo i rekre-

ację dla rodzin oraz inicjatywy kulturalne.

Kandydat na radnego: 

ArkAdiusz OkręglAk
Okręg 3: Bukowina Tatrzańska: ul. Długa, Wierch 
Głodowski, Wierch Spiski.

Wychował się w Poroninie, od 14 mieszka w Bu-

kowinie Tatrzańskiej. Studiował zarządzanie i ra-

chunkowość na Akademii Ekonomicznej w Kra-

kowie. Związany zawodowo z Bukowiańskim To-

warzystwem Geotermalnym, gdzie był m.in. dy-

rektorem sprzedaży. Członek zarządu stacji nar-
ciarskiej Rusin-ski. Strażak OSP i prezes parafial-
no-uczniowskiego klubu sportowego Zawrat. 
W Bukowinie Tatrzańskiej zadba o aktywizację 
młodzieży, sport, kulturę i poprawę organizacji 
odśnieżania dróg.

kandydatka na radną: 
dOminikA WOdziAk-HAndzel
Okręg 4: Białka Tatrzańska Kaniówka: ul. Kaniów-

ka, Środkowa od nr 1 do nr 115C.

Pół życia spędziła w Bukowinie Tatrzańskiej, a dru-

gie pół - w Białce Tatrzańskiej. Ukończyła zarzą-

dzanie w administracji publicznej na Uniwersy-

tecie Jagiellońskim. Rodzinnie prowadzi hotel 
i karczmę Litworowy Staw w Białce Tatrzańskiej. 
Pasjonuje ją sport - narciarstwo, motoryzacja, 
latanie samolotem - i chce wspierać aktywność 
sportową u młodych. W Białce Tatrzańskiej zadba 
o infrastrukturę drogową i rekreacyjną, a także 
o uporządkowanie przestrzeni publicznej.

kandydatka na radną: 
zOfiA rAbiAńskA
Okręg 5: Białka Tatrzańska: ul. Środkowa od nr 
116 do nr 293.

Absolwentka Wydziału Prawa i Administracji. Ak-

tywna mama 3 dziewczyn. Pośrednik w obrocie 
nieruchomościami i mediator sądowy ds. rodzin-

nych i karnych. W życiu i pracy kieruje się szczero-

ścią, lojalnością i empatią. W Białce Tatrzańskiej 
zadba o oznaczenie ulic i numeracji domów, bez-

pieczeństwo pieszych oraz rozwój dzieci i mło-

dzieży.

Kandydat na radnego: 

PiOtr ŁAś
Okręg 6: Białka Tatrzańska Grapa: ul. Grapa, Pod 
Grapą, Środkowa od nr 294 do końca.

Rodowity białczanin. Nauczyciel wychowania fi-

zycznego, prowadzi także własną działalność ga-

stronomiczno-noclegową. Instruktor snowbo-

ardu i narciarstwa zjazdowego. Jako nauczyciel, 
przedsiębiorca, a przede wszystkim rodzic, stawia 
na bezpieczeństwo, rozwój i rekreację. W Białce 
Tatrzańskiej zadba o chodniki, infrastrukturę dro-

gową i kanalizacyjną oraz nadzór nad funkcjono-

waniem powstającej oczyszczalni ścieków.

kandydatka na radną: 
AnnA BudKoWsKA
Okręg 7: Brzegi.

Mieszka w Brzegach od dziecka. Od 25 lat pracuje 
w placówce Poczty Polskiej w Bukowinie Tatrzań-

skiej. Mocno zaangażowana społecznie, dostrze-

ga potrzeby wsi oraz drugiego człowieka, okazu-

jąc mu serce i wsparcie. Startuje na radną w od-

powiedzi na głosy lokalnej społeczności. W Brze-

gach zadba o infrastrukturę drogową, rekreacyj-
ną i kanalizacyjną, a także zabezpieczenie miesz-

kańców Brzegów w wodę.

Kandydat na radnego: 

jAn Budz
Okręg 8: Czarna Góra: ul. Budzowa, Cicha, Kamie-

niec, Nadwodnia, Podgórska, Sołtystwo od nr 1 
do nr 19Z, Tatrzańska, Widokowa.

Pochodzi z Bukowiny Tatrzańskiej, wieloletni 
mieszkaniec Czarnej Góry. Kierowca, z zawodu 
mechanik pojazdów samochodowych. Były na-

czelnik OSP w Czarnej Górze z 30-letnim stażem. 
Dwukrotnie pełnił funkcję Radnego Gminy Bu-

kowina. Chce dokończyć to, co wymaga dokoń-

czenia - nie niszcząc tego, co jest już zrobione. 
W Czarnej Górze zadba o zabezpieczenie przeciw-

pożarowe wsi, bezpieczeństwo pieszych i kierow-

ców oraz infrastrukturę sportowo-rekreacyjnę.

Kandydat na radnego: 

rAfAŁ HeŁdAk
Okręg 9: Czarna Góra Zagóra: ul. Sołtystwo od nr 
20 do końca, Zagóra.

Ma 40 lat, mieszka w Czarnej Górze i jest rolni-
kiem. Odbył służbę wojskową w Straży Granicz-

nej. Długoletni członek zespołu regionalnego 
„Ciardasie” z Czarnej Góry, gdzie grał na skrzyp-

cach. Prowadzi agroturystykę - bliskie są mu 
perspektywy przyjezdnych jak i mieszkańców. 
W Czarnej Górze zadba o infrastrukturę drogo-

wą, rekreacyjną, sportową i strażacką.

Kandydat na radnego: 

stAnisŁAW rOcHA
Okręg 10: Groń: ul. Gile, Jana Kazimierza, Jana 
Pawła II, Janiołów Wierch, Piekorzówka, Podha-

lańska.

Wychował się i mieszka w Groniu, pracuje w Gmin-

nym Zakładzie Komunalnym w Czarnej Górze. Jest 
strażakiem OSP Leśnica-Groń. Ważna jest dla nie-

go kwestia rozwoju Gronia, bo jak mówi, „Nasza 
miejscowość dotychczas była pomijana przy reali-
zacji gminnych inwestycji.” W Groniu zadba o in-

frastrukturę pieszą, oświetlenie chodników i roz-

szerzenie działalności ośrodka zdrowia.

kandydatka na radną: 
jolAntA KustWAn

Okręg 11: Groń: ul. Budzów Wierch, Kobylarzów-

ka, Muchówka, Słoneczna

Od 17 lat mieszka w Groniu. Jest dyplomowa-

nym nauczycielem, pracuje w szkole podstawo-

wej w Nowym Targu. Ukończyła filologię polską 
na Uniwersytecie Warszawskim. Uczy języka pol-
skiego, pracuje także jako nauczyciel wspomaga-

jący dzieci ze spektrum autyzmu. W Groniu zadba 
o poprawę stanu dróg i ich oświetlenia oraz roz-

wój możliwości sportowych i rekreacyjnych dla 
dzieci i młodzieży.

kandydatka na radną: 
celinA ŁAcniAk
Okręg 12: Jurgów.

Od urodzenia mieszka w Jurgowie, gdzie na co 
dzień pracuje w przedszkolu jako intendentka. 
Ukończyła studia magisterskie na Uniwersyte-

cie Ekonomicznym w Krakowie, kierunek finan-

se i rachunkowość oraz studia podyplomowe „Ży-

wienie Człowieka i Dietetyka” na Uniwersytecie 
Rolniczym w Krakowie. Widzi potrzebę otwarte-

go dialogu z mieszkańcami i pragnie wsłuchiwać 
się w ich potrzeby. W Jurgowie zadba o zwięk-

szenie inwestycji, uregulowanie stanu prawne-

go dróg, promocję miejscowości i dbanie o lo-

kalną tradycję.

Kandydat na radnego: 

edWArd PAjąk
Okręg 13: Leśnica: ul. Gały, Łosie, Stefany, Szkol-
na, Wspólna. 

Rodowity mieszkaniec Leśnicy. Pracował w prze-

myśle skórzanym, w branży budowlanej i w stra-

ży pożarnej. Były naczelnik OSP w Leśnicy (1991–
2024). Sprawował funkcję radnego Gminy Buko-

wina Tatrzańska przez 3 kadencje. Mówi: „Nigdy 
nie byłem w żadnej partii i nie zamierzam być. 
Postawcie na moje doświadczenie samorządo-

we.” W Leśnicy zadba o infrastrukturę drogową 
i sportową, budowę parkingu przy kościele oraz 
bezpieczeństwo pieszych.

Kandydat na radnego: 

GrzeGorz KrzystyniAK
Okręg 13: Leśnica: ul. Brzyski, Gronkowska, Po-

lna, Sądel, Stasiki.

Pochodzi z Nowego Targu, w Leśnicy mieszka 
od 11 lat. Pracuje jako menedżer w restauracji, 
a od 10 lat jestem strażakiem OSP Leśnica-Groń. 
Udziela się społecznie i charytatywnie, jest mę-

żem i dumnym tatą trójki synów. W Leśnicy zadba 
o rozwój szkolnej świetlicy, modernizację dróg 
oraz aktywne i odważne reprezentowanie zdania 
mieszkańców na sesjach Rady Gminy.

Kandydat na radnego: 

jAKuB MAzureK
Okręg 15: Rzepiska

Wychował się i mieszka w Rzepiskach. Ma żonę 
i dwóch synów. W sezonie letnim wykonuje usługi 
dla Tatrzańskiego Parku Narodowego. Zimą pra-

cuje w lokalnej stacji narciarskiej. Jest strażakiem 
OSP Rzepiska II. Jest blisko ludzi i znam problemy 
swoich sąsiadów, mieszkańców i turystów. W Rze-

piskach zadba o bezpieczeństwo pieszych i kie-

rowców, sprzęt strażacki oraz pozyskanie środków 
unijnych na infrastrukturę sportowo-rekreacyjną.
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Powstanie parku zdrojowego to szansa na rozwój pod względem tury-
stycznym i gospodarczym, nie tylko dla Czarnego Dunajca i Piekielnika, ale tak-
że dla okolicznych miejscowości. Napływ turystów zapewni dochód przedsię-

biorcom, powstaną nowe miejsca pracy, co przyczyni się do polepszenia wa-
runków życia.

Park będzie służył mieszkańcom i turystom, jako miejsce do uprawia-
nia różnych form aktywności fizycznej na świeżym powietrzu, a także spo-
tkań w pięknej scenerii. Relaks na łonie natury działa terapeutycznie i bar-
dzo rozluźniająco. Rozbudowana oferta atrakcji gwarantuje, że każdy znaj-
dzie coś dla siebie.

Burmistrz Marcin Ratułowski zaznacza, że park zdrojowy to nie nowość 
w Czarnym Dunajcu. Przed wojną był taki obszar na terenie miasta, w tym 
momencie jedyna po nim pamiątka to ul. Parkowa, która biegnie wzdłuż rze-
ki Dunajec. Warto zaznaczyć, że plan inwestycyjny uzdrowiska doceniła ko-
misja konkursu eKO Hestia, przyznając Burmistrzowi Ratułowskiemu tytuł 
eKO Wizjonera.

Powstanie uzdrowiska to ogromna perspektywa rozwoju dla Miasta i gmi-
ny Czarny Dunajec. Plany władz samorządowych są bardzo ambitne. Cel jest 
jednak jasno sprecyzowany i sukcesywnie będą realizowane konkretne dzia-
łania, które go urzeczywistnią.

lone, które wyposażone będzie między innymi w tężnię solankową, domki do 
apiterapii, kąpielisko, pumptrack, skatepark, boisko do piłki plażowej, plac do 
gry w bule, targowisko, ogród różany, plac zabaw oraz trasy spacerowe wraz 
z licznymi miejscami do odpoczynku. Cały teren ma zajmować ok. 20 ha, a ter-
min zakończenia realizacji zadania zaplanowano na koniec 2027 roku.
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miasto i Gmina Czarny Dunajec rok rocznie przeznacza znaczne środ-
ki na upowszechnianie i rozwój kultury, sztuki, ochronę tradycji i dzie-
dzictwa lokalnego oraz na realizację zadań s³użących sprzyjaniu roz-
wojowi sportu. w tym roku niemal 700 tys. z³ trafi³o do podmiotów re-
alizujących zadania z zakresu kultury i sportu.

K ultura i tradycja to jeden z najważniejszych elementów spajających lo-
kalną społeczność. Obejmują one sztukę, język, obyczaje, wartości i nor-
my społeczne. Kultura kształtuje tożsamość jednostek oraz poszczegól-

nych społeczności, umożliwiając im silne poczucie przynależności, a jednocze-
śnie odrębności i wyjątkowości na tle całego narodu.

Środki podzielone zostały na podstawie oceny ofert, które zgłaszane były 
w otwartym konkursie na realizację zadań w zakresie kultury zleconych przez 
Miasto i gminę Czarny Dunajec. Najczęściej dotacja trafia do oddziałów Związ-
ku Podhalan, które funkcjonują w każdej miejscowości gminy oraz gorliwie wy-
pełniają swoją misję związaną z krzewieniem i przekazywaniem rodzimych tra-
dycji i zwyczajów kolejnym pokoleniom. Na te zadania przeznaczono w 2024 
roku 364 000,00 zł, które trafiły łącznie do 17 podmiotów. Wysokość dofinan-
sowań podano w tabeli poniżej.

Uzdrowisko Czarny Dunajec  
z parkiem zdrojowym

miasto i Gmina Czarny Dunajec przekazuje  
olbrzymie dofinansowania do sportu i kultury

w przestrzeni publicznej coraz częściej s³yszymy  
o zbawiennym wp³ywie natury i przyrody na nasze  
zdrowie i samopoczucie. Cz³owiek zresztą od zarania  
dziejów korzysta z dobrodziejstw matki ziemi.

S
zczególnie więc teraz, kiedy każdy z nas jest zabiegany, a dni przelatują 
nam przez palce, szukamy relaksu, ciszy i spokoju. Miejscem idealnym 
do odpoczynku i rekreacji będzie mający powstać na granicy Czarne-
go Dunajca i Podczerwonego park zdrojowy. W dniu 20 marca odbyły 

się konsultacje społeczne w sprawie zagospodarowania tego zielonego tere-
nu. Frekwencja była duża, więc i pomysłów było mnóstwo.

W Czarnym Dunajcu starania o uzyskanie statusu uzdrowiska rozpoczę-
ły się już w 2015 roku. Obecnie na terenie uzdrowiska wyróżnia się trzy strefy 
ochrony uzdrowiskowej. Burmistrz Marcin Ratułowski chce, aby Czarny Du-
najec bazował na torfowiskach, a konkretniej na borowinie, która nazywa-
na jest czarnym złotem. Torfowiska są unikatem w sakli kraju, nie tylko pod 
względem przyrodniczym, ale także medycznym. Miasto chce z tego skorzy-
stać i w przyszłości wybudować szpital, który zająłby się leczeniem między in-
nymi chorób kobiecych oraz rehabilitacją ruchową.

Pierwszym krokiem w stronę uzdrowiska jest budowa drogi, która umoż-
liwi dojazd do strefy a. Będzie ona gotowa w czerwcu 2025. Rozpoczęto tak-
że prace nad planowaniem parku zdrojowego. Park zdrojowy to miejsce zie-

lp. Klub sportowy Kwota dotacji

1 uKS RaTułóW 20 000,00 zł
2 lZS DelTa PIeNIĄŻKOWICe 13 000,00 zł
3 PODHalaŃSKI KulB KaRaTe 10 000,00 zł
4 uKS „CZeRWONe WIeRCHy’ 7 000,00 zł
5 gKS „CZaRNI” 46 000,00 zł
6 uKS PRZy SZKOle PODSTaWOWeJ W PODCZeROWNeM 15 000,00 zł
7 uKS „CICHe” 16 000,00 zł
8 uKS „ZOgRODy” 17 000,00 zł
9 PZW OKRĘg NOWy SĄCZ, KOłO NR 27 CZ. DuNaJeC 12 000,00 zł
10 aKaDeMIa PIłKaRSKa WISła CZ. DuNaJeC/Wisła 
 „Sprytne Zbóje” Cz. Dunajec 98 000,00 zł
11 TOWaRZySTWO SPORTOWe CKF MaXIMuS 30 000,00 zł
12 aMaTORSKI KluB HOKeJOWy DRWale CZ. DuNaJeC 11 000,00 zł
13 KluB JeŹDZIeCKI CZaRNy DuNaJeC 23 000,00 zł
14 PODHalaŃSKI KluB łyŻWIaRSTWa FIguROWegO  
 ZWyRTaNy 12 000,00 zł

lp. Organizacja pozarządowa lub podmiot prowadzący 
 działalność pożytku publicznego   Kwota dotacji

1 Oddział Związku Podhalan Podczerwone - Koniówka 21 000,00 zł
2 Oddział Związku Podhalan Ratułów 23 000,00 zł
3 Oddział Związku Podhalan Ciche 29 000,00 zł
4 Oddział górali Orawskich w Podszklu 24 000,00 zł
5 Związek Podhalan Oddział górali Podhalańskich 
 w Czarnym Dunajcu   29 000,00 zł
6 Oddział Związku Podhalan Załuczne 14 000,00 zł
7 Oddział Związku Podhalan Miętustwo 29 000,00 zł
8 Oddział Związku Podhalan Wróblówka 16 000,00 zł
9 Oddział Związku Podhalan Pieniążkowice 17 000,00 zł
10 Oddział Związku Podhalan Stare Bystre 17 000,00 zł
11 Oddział Związku Podhalan Odrowąż 17 000,00 zł
12 Oddział Związku Podhalan Chochołów 21 000,00 zł
13 Oddział Związku Podhalan Piekielnik 18 000,00 zł
14 Oddział Związku Podhalan Dział 16 000,00 zł
15 OSP Czarny Dunajec   52 000,00 zł
16 Oddział Związku Podhalan Czerwienne 16 000,00 zł
17 Koło gospodyń i gospodarzy Miejskich „góralska Zagroda”  5 000,00 zł

W dobie wszechobecnej elektroniki coraz trudniej zachęcić dzieci i mło-
dzież do aktywnego spędzania wolnego czasu. Jak jednak wymagać tego od 
młodszego pokolenia, skoro starsze też rozmiłowało się w siedzącym trybie 
życia z oczami wpatrzonymi w telefon lub telewizor. Miasto i gmina Czarny 
Dunajec może się pochwalić szeroką ofertą dla wszystkich, którzy chcą być 
aktywni. Oprócz potrzebnej infrastruktury, przekazywane są dofinansowania 
dla klubów sportowych. Środki w wysokości 330 tys. zł zostały rozdzielone po-
między podmioty działające na terenie samorządu, a ich podział również odbył 
się w drodze konkursu. Do dofinansowania zakwalifikował się łącznie 14 klu-
bów sportowych. Wysokość dotacji przedstawia poniższa tabela.

Działania Miasta i gminy Czarny Dunajec na rzecz propagowania sportu 
oraz krzewienia kultury są obowiązkiem każdego samorządu. Służy to prze-
kazywaniu tradycji kolejnym pokoleniom oraz wyrabianiu zdrowych nawyków 
poprzez angażowanie się w zajęcia sportowe. Wspólne uczestnictwo w róż-
norodnych działaniach spaja społeczeństwo, sprzyja rozwijaniu pasji w gronie 
innych miłośników i specjalistów, podnosi samoocenę oraz zdecydowanie od-
ciąga od niebezpiecznych zachowań. uprawianie sportu utrzymuje w dobrej 
kondycji i w dobrym samopoczuciu, a znajomość kultury i tradycji daje poczu-
cie przynależności do konkretnej wspólnoty. 
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Dla Kseni sztuka jest światłem, 
a dla alony lekiem.

W
czwartkowy wieczór 
21 marca w ramach 
cyklicznych „Spotkań 

przy Ruczaju” w restauracji 
Ruczaj w Nowym Targu odbył 
się wernisaż malarstwa dwóch 
sióstr - Kseni i Alony Soroki-
nych z Ukrainy. Spotkanie po-

prowadziła nasza koleżanka re-

dakcyjna Beata Zalot. Rzecz do-

tyczyła malarstwa pejzażowego 
Kseni i karykaturalnego Alony.

Obie siostry do Polski przy-

jechały jeszcze przed wybu-

chem wojny, nie mają więc sta-

tusu uchodźczyń. Zaaklimatyzo-

wały się jednak na Podhalu i po-

kochały je całym sercem. Ksenia 
doskonale odnajduje się w obra-

zach olejnych. Pejzaże malowała 
już w Ukrainie. - Wtedy to było 
Morze Czarne. Ale kiedy przyje-

chałam do Polski i zo-

baczyłam wasze góry, 
nie mogłam oczu od 
nich oderwać - tłuma-

czyła.
Dużo czasu spę-

dza w Tatrach, lubi 
górskie wycieczki 
i malowanie w plene-

rze. - Nie zawsze uda-

je mi się wejść wszę-

dzie tam, gdzie bym 
chciała i to namalować. 
Ale są przecież jeszcze 
zdjęcia. I zawsze moż-

na kogoś o nie popro-

sić - dodaje. Jej pejza-

że są pełne szczegó-

łów, wiernie oddane, 
miejscami przypomi-
nające wręcz fotogra-

fie. A Ksenia z właści-
wym sobie wdziękiem 
dodaje, że mocno wie-

rzy, że każdy znajdzie 
w nich coś dla siebie.

Podobnie dobrze, 
choć nieco inaczej, od-

najduje się w sztuce Alona. Ko-

cha rysować karykatury i lubi, 
gdy ludzie się z nich cieszą. 
Jedno z pierwszych zamówień 
w Polsce otrzymała od kierowni-
ka sklepu, w którym na początku 
pracowała. A potem poszło już 
z płatka. Zapytana o to, czy zda-

rza jej się patrzeć na człowieka 
przez pryzmat tego, w jakiej po-

staci czy posturze by go naryso-

wała, wyjaśnia, że owszem - ła-

pie się na czymś takim.
- Kiedyś jechałam autobu-

sem i zobaczyłam pewnego męż-

czyznę. Nikt nadzwyczajny, po 
prostu zwykły człowiek. W ry-

sach jego twarzy, mimice, wyra-

zie oczu zobaczyłam jednak baj-
kowego psa. I na pewno tak bym 
go namalowała - podkreślała.

To, co sprawia jej największą 
radość, to możliwość pomagania. 
Dlatego bywa na różnych cha-

rytatywnych festynach, ostatnio 

Karykatury i pejzaże

- Lubię, kiedy ludzie uśmiechają się na widok swoich karyka-
tur - zapewnia³a Alona Sorokina.

Ksenia Sorokina uwielbia malować pejzaże, a jej siostra Alona karykatury. w restau-
racji „Ruczaj” można obejrzeć ich obrazy.

Przekonuje, że w górach  
jest bliżej do Boga,  
a każdą wyprawę traktuje  
jako swoistą katechezę.

C
hoć nie był to benefis,  
w wielu momentach 
spotkanie z ks. Zbi-
gniewem Pytlem be-

nefis przypominało. Pretekstem 
do spotkania w Miejskim Domu 
Kultury w Nowym Targu był 
najnowszy album fotograficz-

ny ks. Zbigniewa Pytla „Pejza-

że tatrzańskie - zima”. Zdjęcia 
na dużym ekranie w sali wido-

wiskowej robiły wrażenie. Au-

tor fotografii opowiadał o swo-

jej pasji wędrowania po górach, 
która narodziła się w dzieciń-

stwie, kiedy do domu rodzinne-

go w Białce Tatrzańskiej przy-

jeżdżali turyści. I to oni zarazi-
li go pasją wspinania się po Ta-

trach. Równie wcześnie naro-

dziło się drugie jego hobby - fo-

tografowanie. Z sentymentem 
wspominał swój pierwszy apa-

rat - ami i wywoływane z kliszy 
zdjęcia w łazience, którą zamie-

niał na ciemnię.
Kiedy ks. Zbigniew został 

kapłanem, nie tylko nie zre-

zygnował z pasji, ale zaczął 
nimi zarażać młodzież. Wspól-
ne wypady w góry, organizo-

wane warsztaty fotograficz-

ne - wszystko to było sposobem 
duchownego dotarcia do mło-

dzieży i swoistej katechezy.
Dziś ks. Zbigniew Pytel ma 

na swoim koncie już kilkadzie-

siąt wystaw fotograficznych 
i równie imponującą liczbę wy-

dawnictw albumowych.
Ten najnowszy „Pejzaże ta-

trzańskie” różni się od poprzed-

nich dołączonymi wierszami 
o tematyce górskiej. Strofami 
Kazimierza Przerwy-Tetmaje-

ra, Bolesława Leśmiana, Kami-
la Baczyńskiego czy dobrze zna-

nego na Podhalu Jerzego Tawło-

wicza.

Podczas sobotniego spotka-

nia w MCK wiersze wybrzmia-

ły dzięki recytacjom kolegów ks. 
Zbigniewa z klasy 4e Liceum 
Goszczynskiego (rocznik ma-

turalny 1991 ). Był występ ze-

społu Hyrni, którego kierowni-
kiem jest Maciej Wartecha, rów-

nież z tej samej klasy 4e. Wyda-

rzeniu towarzyszyły dwie wy-

stawy w holu - fotografii Zbi-
gniewa Pytla, a także związa-

nej ze 150-leciem Polskiego To-

warzystwa Tatrzańskiego, które-

go autor prezentowanych zdjęć 
jest członkiem.

Beata Zalot

Ks. ZBIGNIEw PyTEL 

- fotografik, taternik. 
Laureat wielu nagród 
fotograficznych, organizator 
warsztatów i plenerów  
dla młodych fotografików. 
Za swój dorobek w tym roku 
otrzymał brązowy medal 
Gloria Artis.

Talenty księdza Zbigniewa

Po album z fotografiami ks. Zbigniewa Pytla i jego autograf ustawi³a się d³uga kolejka.

Najmłodsi widzowie zrozumieją go doskonale.

Luna, czyli teatr 
bez s³ów 

Luna, ma³a dziewczynka na planecie Ziemia.

spotkania przy ruczaju

T o teatr wy-

obraźni, ru-

chu, sennych 
marzeń, gestów 
i kilku słów. Jak 
ze snu czterolatka. 
Doskonały spek-

takl dla jego rówie-

śników. Jedyne sło-

wa, jakie jesteśmy 
w stanie usłyszeć, 
to: Luna, berek, 
Merkury, Mars, Sa-

turn. Jednak ważne jest wszyst-
ko to, co się rusza, gra, błyszczy 
i świeci. To przekaz, który naj-
młodsi widzowie zrozumieją, 
bo im słów nie potrzeba. Gorzej 
może być z dorosłymi widzami...

Luna to czteroletnia dziew-

czynka, którą wypełnia ener-
gia. Nieustannie się śmieje, ska-

cze i chce się bawić. Nie potra-

fi zrozumieć dorosłych, którzy 
nie są w stanie za nią nadążyć. 
Padają ze zmęczenia i zasypia-

ją. A Luna nieoczekiwanie, gdy 
tylko zaczyna dostrzegać kolo-

rowe punkty na niebie, przenosi 
się w kosmos. Tam spotyka no-

wych przyjaciół, którzy czasem 
przerażają, ale w końcu zaczyna 
się szalona zabawa.  

Spektakl wyreżyserowa-

ła Magdalena Młynarczyk, jest 
ona także autorką scenariusza. 
Razem z młodymi widzami za-

stanawia się, czy wszystko, co 
błyszczące, kolorowe i zabaw-

ne, jest lepsze? Czy warto podą-

żać za nowymi bodźcami, zapo-

minając o tym, że to, co mamy, 
bliscy, którzy nas otaczają, nasz 
świat - jest światem dla nas naj-
lepszym? Powinniśmy starać się 
doceniać to, co mamy wokół sie-

bie.
„Luna” to teatr lalek i teatr 

ruchu. To opowieść pełna nie-

zwykłej muzyki, niesamowitych 
projekcji, kolorów i form. War-
to obejrzeć, nawet gdy ma się 
znacznie więcej niż cztery lata...

Tekst i fot.: Józef Figura

np. w Czarnym Dunajcu, gdzie 
przez sześć godzin bez przerwy 
karykaturowała dzieci. - Bardzo 
mi się to podobało. I trochę było 
mi nawet smutno, że nie udało 
mi się wszystkich uszczęśliwić.

W ten czwartkowy wie-

czór obie siostry przygotowa-

ły dla gości i właści-
cieli restauracji „Ru-

czaj” sporo niespo-

dzianek. W pierwszej 
kolejności były to wła-

snoręcznie przez nie 
ozdobione piernicz-

ki w piękne kwiatowe 
wzory. W drugiej ma-

leńkie obrazy olejne 
przymocowane do mi-
niaturowych sztalug. 
I najważniejsze - pre-

zentacja i możliwość 
wylicytowania wywie-

szonych w galerii ob-

razów, z których do-

chód przeznaczony 
zostanie na leczenie 
podopiecznej Funda-

cji im. Adama Wor-
wy - cierpiącej na pa-

daczkę i zespół stresu 
powojennego 10-let-
niej Krystynki Kly-

mash z Ukrainy. Ab-

solutnym i fenome-

nalnym odkryciem 

dla Renaty Ziembli-Pitry i Jolan-

ty Łapsy z fundacji oraz dla pro-

wadzącej spotkanie Beaty Zalot 
było rozpoznanie się na trzech 
wywieszonych w galerii kary-

katurach.
- Nie jestem lekarzem, sani-

tariuszem czy strażakiem - nie 
ratuję życia. Ale karykaturami 
daję ludziom szczęście. A ono 
przecież leczy - podkreślała 
Alona Sorokina. Z kolei jej sio-

stra Ksenia zwróciła przybyłym 
uwagę, że jej sztuka nie ma gra-

nic, narodowości i nie zna polity-

ki. - Jest światłem życia, czymś, 
co przyciąga i garnie do siebie 
czułych ludzi - tłumaczyła.

O oprawę muzyczną tego 
wydarzenia zadbał zespół 
KLIW w osobach Sylwii Leh-

ner i Oskara Rapackiego. Wy-

brzmiały takie utwory, jak „Za-

mknę z tobą w szafie się”, „Nie 
zostawiaj mnie jeszcze” i inne. 
A liderka zespołu w brawurowy 
sposób przeprowadziła licytację 
obrazu pt. „Owce”. Obu artyst-
kom osobiście podziękował i po-

gratulował twórczości burmistrz 
Nowego Targu Grzegorz Waty-

cha. Obecny na wydarzeniu był 
też jego kontrkandydat w wybo-

rach Bartłomiej Garbacz.
Tekst i fot.: 

Krystyna Waniczek
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o Mnie:
l urodzony w 1956 roku w zakopanem, a od 
1965 r. mieszka w Witowie
l Od 2004 r. członek Prawa i sprawiedliwości 
i od początku pełni funkcję Przewodniczącego 
zarządu Powiatowego Pis
l Pochodzi z wielodzietnej rodziny chłopskiej, 
do 1965 roku mieszkał wraz z rodzicami i ro-
dzeństwem we Wsi ciche k./zakopanego
l W 1976 ukończył technikum budownictwa 
regionalnego w zakopanem 
l Od 1982 r. pracuje we Wspólnocie leśnej 
uprawnionych 8 Wsi w Witowie na stanowi-
sku głównego księgowego, a od 2014 jest kie-
rownikiem Wspólnoty
l W 1994 r. ukończył studium leśne w msza-
nie dolnej, a w 2011 r. uzyskał tytuł magistra 
na Wydziale zarządzania na uniwersytecie eko-
nomicznym w krakowie
l Od 2021 roku wiceprzewodniczący sejmiku 
Województwa małopolskiego, a mandat rad-
nego sprawuje nieprzerwanie od 2015 roku.

 

ostAtniA KAdencjA:  
 jako wiceprzewodniczący sejmiku Woje-

wództwa małopolskiego godnie reprezento-
wałem swoich wyborców, szczególnie z regio-
nu, w którym się urodziłem, pracuję i jedno-
cześnie działam społecznie.

Aktywnie uczestniczyłem i pomagałem 
gminom i powiatom . Poprzez wsparcie finan-
sowe Województwa,  lokalne samorządy zre-
alizowały wiele inwestycji, których koszt prze-
kraczał ich możliwości budżetowe.

konsekwentnie zabiegałem o moderniza-
cję dróg nie tylko wojewódzkich, ale i lokal-

nych, z których na co dzień korzystają miesz-
kańcy naszego regionu.

Wspierałem inicjatywy kulturalne i spo-
łeczne szczególnie te, które nawiązują do tra-
dycji, historii i tożsamości ludzi gór. bez real-
nego wsparcia finansowego samorządu Woje-
wództwa małopolskiego często ich realizacja 
nie byłaby możliwa.

skutecznie zaangażowałem się w co roczne 
pozyskanie znacznych środków finansowych dla 
baców na realizację zadania utrzymanie bioróż-
norodności gruntów rolnych poprzez „kulturo-
wy wypas owiec”.

bardzo aktywnie wspierałem starania jed-
nostek OsP w pozyskaniu nowych samochodów 
bojowych, środków pieniężnych na zakup ubrań 
i sprzętu pożarniczego oraz modernizację remiz.

 MÓj ProGrAM: 
ü niezmiennie być blisko wszystkich mieszkańców i służyć im konkretną pomocą w roz-

wiązywaniu ich problemów
ü zapewnić  godne warunki do życia wszystkim mieszkańcom regionu i poprawić ich 

sytuację bytową.
ü realnie wspierać działania, które umożliwią dynamiczny rozwój naszego regionu, 

który jest wizytówką małopolski.
ü stworzyć  warunki umożliwiające dalszy rozwoju branży turystycznej, w tym gospo-

darstw agroturystycznych.
ü Współdecydować o kierunkach promocji małopolski, tak aby uwzględniała również 

obszary atrakcyjne turystycznie, a mało rozpoznawalne przez gości z Polski i zagra-
nicy.

ü zabiegać o kolejne modernizacje i remonty dróg w naszym regionie, które zdecydo-
wanie poprawią komunikację.

ü doprowadzić do poprawy  bezpieczeństwa na drogach poprzez kontynuację budo-
wy chodników, przejść dla pieszych i oświetlenia ulicznego.

„jestem z Was  
i idę dla Was”

eprasa.pl 85a0ce4119
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wydarzenia pod patronatem tp

n Festiwal im. 
Jana Kantego 
Pawluśkiewicza
w środę 3.04 
w miejskim 
Centrum Kultury 
w Nowym Targu 
rozpoczę³a się 
pierwsza edycja 
Ogólnopolskiego 
Festiwalu im. 
Jana Kantego 
Pawluśkiewicza  
- wybitego 
nowotarskiego kompozytora.

F
estiwal potrwa do 6.04. Jego ideą jest pre-
zentacja i promocja twórczości wybitnego 
artysty, który wielokrotnie pokazywał przy-

wiązywanie do swojego rodzinnego miasta No-
wego Targu. W programie: wernisaż wystawy  
żel-art, pokaz filmów z muzyką Mistrza, warsztaty 
i konkurs plastyczny oraz promocja książki „Księ-
gi Nieczyste”.

Najważniejszym elementem festiwalu będzie 
konkurs na interpretację utworów Jana Kantego 
Pawluśkiewicza, skierowany przede wszystkim do 
uczniów i studentów szkół artystycznych z całej 
Polski, ale też do wszystkich pasjonatów piosenki 
artystycznej powyżej 16. roku życia.

Szczegółowy program znajdziecie w infor-
matorze obok.            an

n Światowy Dzień 
Świadomości Autyzmu
we wtorek 
9.04 w Nowym 
Targu obchodzić 
będziemy 
Światowy Dzień 
Świadomości 
Autyzmu.

T egoroczne 
obchody to 
wiele wyda-

rzeń - od wykła-
dów, poprzez ak-
cje społeczne, po 
występy artystyczne dzieci, młodzieży i gwiazd 
sceny teatralnej. Początek o godzinie 9 w Miej-
skim Centrum Kultury w Nowym Targu. Będzie 
prezentacja multimedialna „autyzm-akceptacja”, 
a po niej występ dziecięcych zespołów wokalno-
tanecznych Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wycho-
wawczego nr 1 w Zespole Placówek Szkolno-Wy-
chowawczo Opiekuńczych w Nowym Targu oraz 
aktorów Teatru im. St. I. Witkiewicza w Zakopa-
nem. Zostanie też rozstrzygnięty konkurs plastycz-
ny „Świat malowany niebieską kredką”’.

Od godz. 15 w Poradni Psychologiczno-Peda-
gogicznej przy ul. Królowej Jadwigi 1 zaplanowano 
cykl wykładów „autyzm od teorii do praktyki”’. Ze 
względu na ograniczoną liczbę miejsc obowiązują 
wcześniejsze zapisy.

Organizatorzy zachęcają, by w tym dniu 
ubrać się na niebiesko w geście solidarności z oso-
bami ze spektrum autyzmu.

Pełen program wydarzenia w informato-
rze obok.   

            an

n Sprzątanie potoku 
Zakopianka
Ko³o PZw 
Zakopane i Tatra 
Fly Fishing  
- przewodnictwo 
wędkarskie po raz 
kolejny zapraszają 
do wspólnego 
sprzątania potoku 
Zakopianka.

Z
akopianka to 
największy po-
tok płynący 

przez centrum naszego miasta, niestety bardzo 
zaśmiecony. Organizatorzy wydarzenia zaprasza-
ją zatem do akcji sprzątania go wszystkich, któ-
rym leży na sercu dobro środowiska naturalne-
go. Jak piszą w zaproszeniu: zarówno mieszkań-
ców, turystów, a z okazji wyborów samorządo-
wych także wszystkie lokalne komitety wyborcze 
oraz kandydatów na stanowisko burmistrza. Do-
dają przy tym: „Połączonymi siłami i ponad podzia-
łami chcemy sprawić, aby fragment naszej małej 
ojczyzny cieszył oko.”

Organizator zapewnia: worki na śmieci, ręka-
wiczki, wodę i poczęstunek. Koniecznie należy za-
brać ze sobą kalosze lub (kto ma) wodery. Spoty-
kamy się w czwartek 4.04 o godzinie 10 na brze-
gu potoku przy ul. Szkolnej, tuż obok punktu ob-
sługi klienta TauRON.

W tym roku będzie to już ósma edycja akcji.
an

n Spotkanie 
przy pianinie
Zapraszamy 
do kawiarni 
Kmicic 
w Zakopanem 
przy ul. 
Staszica 11a.

T o tu w pią-
tek 5.04 
o godz. 18 

spotkamy Jerzego Chruścińskiego - kompozyto-
ra Teatru Witkacego, który zabierze nas w nieza-
pomnianą podróż muzyczną w czasie dzięki zna-
nym i lubianym utworom muzycznym. Zarówno 
tym dawnym - przedwojennym, jak i tym bardziej 
współczesnym - z lat 50., 60. czy 70.

Przy okazji warto przypomnieć, że w Kmici-
cu aktualnie prezentowana jest, również do 5.04, 
wystawa litografii, szkiców i obrazów Beaty Zuby, 
zatytułowana „liniami malowane”.

an

n Brydż z Kornelem 
makuszyńskim

muezuem Tatrzańskie zaprasza na partyjkę 
brydża do swojej filii - muzeum Kornela 
makuszyńskiego w willi Opolanka.

K ornel Makuszyński w felietonie „Kibic” (w: 
„Śpiewający diabeł”, lwów 1934) pisał: „Je-
stem bowiem brydżystą, jak zresztą poło-

wa literatury. a przekleństwo moje na tym polega, 
że gdyby tam, gdzie grają w brydża, było stu gra-
czów i jeden tylko kibic - kibic ten z całą pewnością 
usiądzie przy mnie. W Zakopanem, gdzie jest dwu-
dziestu brydżystów, a siedmiuset czterdziestu sze-
ściu kibiców, na mnie zawsze przypada około trzy-
stu. a powiadam wam, przyjaciele brydżyści: nie 
masz w całej Rzeczypospolitej kibiców straszliw-
szych, namiętniejszych i wytrwalszych niźli tam”.

W jakimż zatem innym miejscu mogliby się 
spotykać w Zakopanem brydżyści? Tylko w Opo-
lance. Najbliższe spotkanie odbędzie się w środę 
10.04. Początek - godzina 11. Organizatorzy za-
praszają tak wytrawnych graczy, jak i tych, którzy 
chcieliby rozpocząć swoją przygodę z brydżem.

an

n Fotografie Rafa³a 
Raczyńskiego
Zakopiańska 
Kawiarnia 
Kmicic zaprasza 
na wernisaż.

T ym razem 
w prze-
strzeni wy-

stawienniczej ka-
wiarni pojawią 
się fotografie Ra-
fała Raczyńskie-
go, absolwenta 
geofizyki na aka-
demii górniczo-
Hutniczej, który umiejętności zdobyte w trakcie 
studiów wykorzystuje do badań meteorologicz-
nych w prowadzonej przez siebie stacji meteoro-
logicznej.

Raczyński brał udział w wyprawach na acon-
cague, Pik lenina, Island Peak, ama Dablam, Kili-
mandżaro, elbrus, Kazbek, Mont Blanc czy Matter-
horn. Odwiedził ponad 20 krajów świata na czte-
rech kontynentach, co zaowocowało zrobieniem 
setek tysięcy zdjęć, bo jak sam twierdzi, fotogra-
fia to obok alpinizmu jego największa pasja. Jego 
zdjęcia gościły na festiwalach górskich, były publi-
kowane na łamach różnego rodzaju czasopism czy 
portali internetowych, a teraz będzie szansa obej-
rzeć je w trakcie wystawy w Kmicicu.

ekspozycja „góry świata w obiektywie” 
otwarta zostanie przy ul. Staszica 11a w sobotę 
6.04 o godzinie 18.

an

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „GIEwONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 4.04, 14.30 Kung Fu Panda 4, 20.15 Biała od-
waga
l 5-10.04, 12.30 Kung Fu Panda 4, 14.15 Powoła-
ny 2, 16.15 PReMIeRa! Pogromcy duchów: Imperium 
lodu, 18.15 PReMIeRa! Czerwone maki, 20.15 PRe-
MIeRa! Omen. Początek
l 11.04, 12.30 Kung Fu Panda 4, 14.00 Czerwo-
ne maki, 16.00 Pogromcy duchów: Imperium lodu, 
18.00 The Choden (e. 7-8), 20.15 Omen. Początek
n KINO „SOKół” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 4.04, 11.50 Kung Fu Panda 4, 13.40 Sami swoi. 
Początek, 16.00/dubb. i 20.20/nap. godzilla i Kong: 
Nowe Imperium, 18.10 Biała odwaga
l 5-7.04, 11.50 Kung Fu Panda 4, 13.40 Za duży 
na bajki 2, 15.30 Biała odwaga, 17.45/dubb. godzil-
la i Kong: Nowe Imperium, 20.00 PReMIRa! Czer-
wone maki
l 8-11.04, 15.30 Biała odwaga, 17.45/dubb. go-
dzilla i Kong: Nowe Imperium, 20.00 Czerwone maki
n KINO „mIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 5-7.04 i 9-10.04, 13.00 PREmIERA! Szkoła ma-
gicznych zwierząt. tajemnica szkolnego podwórka, 
15.10 Diuna: część druga, 18.20 Miłość bez ostrzeże-
nia, 20.30 PReMIeRa! Kobieta z...
n TEATR Im. ST. I. wITKIEwICZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14).
l 4.04, 9.00 i 11.00 DR DOLITTLE I JEGO ZwIE-
RZĘTA - Teatr lalki i aktora z Wałbrzycha - gościnny 
spektakl dla dzieci od lat 4/Scena Witkacego
l 6.04, 19.15 Scena Propozycji aktorskich - TRaK-
TaT O łuSKaNIu FaSOlI/Scena a. Bazakbala, Ka-
wiarnia Witkacy
l 10.04, 17.00 BeNeFIS aPOlONIuSZa RaJ-
Wy - w programie prezentacja „aniołki apoloniu-
sza”
n TEATR ROZRywKI RZT Szymaszkowa, ul. Szy-
maszkowa 1

nowY targ
n KINO „TATRy”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.no-
wytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 4.04, 17.00 Budda Dzieciak`98, 18.45 Biała Od-
waga, 20.45 godzilla Kong 2 napisy
l 5.04, 15.00 godzilla i Kong: Nowe Imperium/
dubbing, 17.00 Pogromcy duchów: Imperium lodu/
dubbing, 19.00 Czerwone maki, 21.00 Omen: Po-
czątek
l 6.04, 11.15 Kung Fu Panda 4, 13.00 Za duży na 
bajki 2, 14.45 Czerwone maki, 16.55 Pogromcy du-
chów: Imperium lodu/dubbing, 19.00 godzilla 
i Kong/dubbing, 21.00 Omen: Początek
l 7.04, 11.15 Za duży na bajki 2, 13.00 Pogromcy 
duchów: Imperium lodu/dubbing, 15.00 Kung Fu 
Panda 4, 16.45 godzilla i Kong/dubbing, 18.50 Czer-
wone maki, 21.00 Omen: Początek
l 8.04, 16.45 Pogromcy duchów: Imperium lodu/
dubbing, 18.45 Omen: Początek, 20.45 godzilla 
i Kong/dubbing
l 9.04, 17.00 Pogromcy duchów: Imperium lodu/
dubbing, 19.00 Czerwone maki, 21.00 Omen: Po-
czątek
l 10.04, 14.20 Budda Dzieciak`98, 16.00 godzilla 
i Kong/dubbing, 18.00 Biała odwaga, 20.00 Czer-
wone maki
l 11.04, 17.00 Pogromcy duchów: Imperium lodu/
dubbing, 19.00 Czerwone maki, 21.00 Omen: Po-
czątek
n KINO mCK, al. Tysiąclecia 37
l 4.04, 17.30 Pamięć
l 9.04, 17.40 Bękart, 20.00 Cztery córki
l 10.04, 11.00 KINO SENIORA: Sami swoi. Począ-
tek, 17.50 Pamięć, 19.45 Bękart
l 11.04, 17.50 Bękart, 20.10 Pamięć

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 
77 648, rabcio.pl
l 8-10.04, 10.15 luna
l 11.04, 10.15 Oto Rabcio!

sucha Beskidzka
n Centrum Kultury i Filmu im. Billy`ego wildera
l 4.04, 16.00 Kung Fu Panda 4, 18.00 Budda. 
Dzieciak`98
l 5-7.04, 16.00 Kung Fu Panda 4, 18.00 Powołany 
2, 20.00 Omen: Początek

wydarzenia

zakopane
l 4.04 8. EDYCJA AKJI: SPRZĄTANIE POTOKU 
ZAKOPIANKA - zapraszają: Koło PZW Zakopane 
i Tatra Fly Fishing - przewodnictwo wędkarski. Orga-
nizator zapewnia: worki na śmieci, rękawiczki, wodę 
i poczęstunek. Koniecznie należy zabrać ze sobą ka-
losze lub (kto ma) wodery. Spotykamy się o godzi-
nie 10 na brzegu potoku przy ul. Szkolnej, tuż obok 
punktu obsługi klienta TauRON
n Kawiarnia Kmicic, ul. Staszica 11a. Wysta-
wa czasowa: lINIaMI MalOWaNe - lITOgRaFIe, 
SZKICe I OBRaZy BeaTy ZuBy (do 5.04).
l 5.04, 18.00 SPOTKANIE PRZY PIANINIE z Je-
rzym Chruścińskim
l 6.04, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: góRy 
ŚWIaTa W OBIeKTyWIe - fotografie Rafała Raczyń-

siego
n Parking przy Termach Zakopiańskich, ul. Ja-
giellońska 31
l 8.04, 9.00-13.00 ODDAJ KREW - DAJ ŻYCIE. 
akcja Policji Zakopane i Polskich Tatr S.a.
n mediateka, ul. Chramcówki 35a 

l 8.04, 16.00 DYSKUSYJNY KLUB KSIĄŻKI: spo-
tkanie poświęcone książce lee Child „Poziom śmier-
ci”
n muzeum Kornela makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZyN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem filii). Muzeum biograficz-
no-literackie w willi „Opolanka”. 
l 10.04, 11.00 BRYDŻ Z KORNELEM MAKU-
SZYŃSKIM

tatrY
n Pięć Stawów. 11. DNI LAwINOwO-SKITU-
ROwE:
l 6.04 testy sprzętu 9.00-17.00 ORTOVOX  / 
MaMMuT / PIePS / BlaCK DIaMOND / MaJe-
STy / aTOMIC / BCa/ K2 / SPlIT-SKI / CaMP / 
PluM / gaRMIN; Stacje szkoleniowe (zapisy tyl-
ko na miejscu, od godz. 7.00). STaCJe PODSTaWO-
We: POle laWINOWe 1 aBC lawinowe 9.00-13.00, 
15.00-17.00. Tematyka: ocena ryzyka w zagrożeniu 
lawinowym (stopień zagrożenia lawinowego, pla-
nowanie wycieczki). Działania w zakresie pomocy 
koleżeńskiej. Ćwiczenia rozpoczynają się co 1h. POle 
laWINOWe 2 Sondowanie, odkopywanie 9.00-
13.00, 15.00-17.00. Tematyka: sondowanie, odkopy-
wanie zasypanego (ćwiczenia przy użyciu maneki-
nów). Ćwiczenia rozpoczynają się co 1h. POle laWI-
NOWe 3 Detektor 9.00-13.00, 15.00-17.00. Tematy-
ka: praca z detektorem (zasypania pojedyncze/
głębokie/wieloosobowe). Ćwiczenia rozpoczynają 
się co 1h. TuRySTyKa ZIMOWa 1 9.00-13.00, 15.00-
17.00. Tematyka: raki, czekan - obsługa, zastosowa-
nie. Ćwiczenia rozpoczynają się co 1h. TuRySTyKa 
ZIMOWa 2 9.00-13.00, 15.00-17.00. Tematyka: Do-
bór odpowiedniego sprzętu - obsługa, zastosowa-
nie. CaMP&Plum: Ski-touring, Ski-alpinizm i Ski-ra-
cing. Ćwiczenia rozpoczynają się co 1h. NaWIga-
CJa 9.00-13.00, 15.00-17.00. Tematyka: jak dzia-
ła system gNSS? Zaznaczanie punktu, wytyczanie 
trasy. Ćwiczenia na sprzęcie osobistym (zegarki lub 
inne urządzenia gPS). Osoby bez swojego sprzętu 
będą ćwiczyć na naszych urządzeniach gPS. Ćwi-
czenia rozpoczynają się co 1h. PIeRWSZa POMOC 
W góRaCH  9.00-13.00, 15.00-17.00. Tematyka: 
termoizolacja - ochrona przed wychłodzeniem osób 
poszkodowanych w warunkach górskich. Ćwiczenia 
rozpoczynają się co 2h. STaCJe ZaaWaNSOWaNe: 
auTORaTOWNICTWO SZCZelINOWe 1 9.00-13.00, 
15.00-17.00. Tematyka: samodzielne wychodzenie 
ze szczeliny. Ćwiczenia rozpoczynają się co 2h. au-
TORaTOWNICTWO SZCZelINOWe 2 9.00-13.00, 
15.00-17.00. Tematyka: wyciąganie partnera  ze 
szczeliny. Ćwiczenia rozpoczynają się co 2h. SKIal-
PINIZM 9.00-13.00, 15.00-17.00. Tematyka: obskok, 
zmiana kierunku jazdy, przepięcie się z nart na raki, 
zjazd w stromym terenie. Ćwiczenia rozpoczynają 
się co 2h. SyTuaCJe aWaRyJNe 9.00-13.00, 15.00-
17.00. Tematyka: analiza warunków, rozwiązywanie 
trudnych scenariuszy. Ćwiczenia rozpoczynają się co 
2h. WySOKOgóRSKI TOR PRZeSZKóD: 10.00-12.00 
Zawody dla każdego (zapisy na miejscu bezpośred-
nio przed startem), 12.00-12.30 Finał WTP - do wy-
grania cenne nagrody ufundowane przez sponso-
rów głównych: marki ORTOVOX, PeTZl, 8a / Blue 
Ice, 12.00 lyOFOOD Happy hours - degustacja liofili-
zowanych posiłków i przekąsek dla pasjonatów gór-
skich aktywności! W menu makarony, dania mięsne 
i wege, a także desery. Produkty sprawdzone w gó-
rach całego świata. PRZeRWa W SZKOleNIaCH: 
13.00-15.00, 13.00 Rozdanie nagród uczestnikom 
WTP. losowanie nagród wśród wszystkich uczest-
ników; WyKłaDy - sala nr 15 w Schronisku: 17.00 
„gasherbrum Ski Challenge 2023” - wyprawa nar-
ciarska andrzeja Bargiela na gasherbrum I i II. Pro-
wadzący: Janusz gołąb, himalaista. W ostatnich la-
tach współpracuje z andrzejem Bargielem, towarzy-
sząc mu w wyprawach narciarskich na najwyższe 
szczyty na świecie, 18.00 „Jak skutecznie i bezpiecz-
nie zdobyć Mont Blanc”. Prowadzący: Maciej Cie-
sielski, instruktor alpinizmu, taternictwa, wspinaczki 
skalnej PZa, międzynarodowy przewodnik uIagM 
/ IVBV / IFMga, ratownik ochotnik TOPR, 19.30 
„Klimat dla pasji” - jak zmiany pogodowe wpływa-
ją na nasze górskie możliwości, bezpieczeństwo, re-
lacje społeczne oraz czy to już koniec sportów zi-
mowych w następstwie zmian klimatycznych. Pro-
wadzący: Michał  Trzebunia - przewodnik tatrzań-
ski, starszy obserwator w Wysokogórskim Obserwa-
torium Meteorologicznym na Kasprowym Wierchu, 
pracownik w dziale badań śniegowych Sekcji Niwo-
logii w IMgW PIB, instruktor narciarstwa wysoko-
górskiego oraz wspinaczki skałkowej.
l 7.04 Testy sprzętu. WaRSZTaT laWINOWy 
9.00-13.00. Tematyka: nowości lawinowe dla osób 
po kursach lawinowych. STaNOWISKa TeSTO-
We 9.00-14.00 ORTOVOX  / MaMMuT / PIePS / 
BlaCK DIaMOND / MaJeSTy / aTOMIC / BCa/ K2 
/ SPlIT-SKI / CaMP / PluM / gaRMIN
n Tatry wysokie
l 6.04 XI PUCHAR KW ZAKOPANE W NAR-

CIARSTWIE WYSOKOGÓRSKIM. PUCHAR POL-

SKI - start o godzinie 9, trasa zawodów: Roztoka, 
Dolina Pięciu Stawów, Zawrat, Czarny Staw, Karb, li-
liowe, Kasprowy, Padaki i zakończenie na Kalatów-
kach

jaBŁonka
n Orawskie Centrum Kultury
l 5.04, 18.00 PROMOCJA FILMU „ORAWA 
DZIECIOM AFRYKI” oraz ALBUMU „ORAWSKIE 
ODZIYNIE ŹRADŁYM DUSY” - wystąpią zespoły 
Owcok i Mały Owcok

l 6.04, 17.30 BEZ PRZESADY! Kabaret Czesuaf
KOŚCIELISKO

n Urząd Gminy, ul. Nędzy-Kubińca 101, sala kon-
ferencyjna
l 6.04 II OGÓLNOPOLSKA KONFERENCJA 
„DZIECKO Z AUTYZMEM W SZKOLE I W PRZED-
SZKOLU - DIAGNOZA, ADAPTACJA, WSPARCIE 
I ROZWÓJ”: 8.00 rejestracja uczestników, 9.00 po-
witanie uczestników, krótkie wprowadzenie w te-
matykę konferencji, 9.30-15.00 wykłady, w tym. 
m.in. dr agaty Hejmowskiej, mgr ewy Mazurek 
i mgra Rafała Stankiewicza, 16.15 przerwa kawowa, 
16.30 wykład - prelegent: dr hab. prof. ucz. Tamara 
Cierpiałowska, 18.00 zakończenie
l 7.04 II OGÓLNOPOLSKA KONFERENCJA 
„DZIECKO Z AUTYZMEM W SZKOLE I W PRZED-
SZKOLU - DIAGNOZA, ADAPTACJA, WSPARCIE 
I ROZWÓJ”: 9.00-12.00 warsztaty z mgrem Mar-
kiem Stankiewiczem - „Zapobieganie kryzysom 
emocjonalnym i traumie szkolnej”, 13.00 warsz-
tat z mgr aleksandrą Skirgiełło - Dostosowanie wy-
magań edukacyjnych do potrzeb i możliwości dzie-
ci z autyzmem”

czerwienne
n Hotel Bachledówka, Bachledówka 353
l 9.04, 17.00 SPOTKANIE WIELKANOCNE DLA 
SENIORÓW/rezerwacje

czarnY dunajec
n Centrum Kultury i Promocji Gminy Czarny 
Dunajec, ul. Piłsudskiego 2a
l 10-11.04, 9.00 XXVI GMINNE PREZENTA-
CJE FORM TEATRALNYCH ZESPOŁÓW SZKOL-
NYCH - BAJKLUŚ

dzianisz
n Budynek wielofunkcyjny, Filia gminnej Biblio-
teki Publicznej
l 10.04, 16.00 PRZEGLĄD DZIECIĘCYCH ZE-
SPOŁÓW REGIONALNYCH Z GMINY KOŚCIELI-
SKO - wystąpią: Mali Witowianie, Mali Dzianisza-
nie i Polany

nowY targ
n miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l 4.04 FESTIWAL IM. JANA KANTEGO PAW-
LUŚKIEWICZA: 10.00 Warsztaty plastyczne dla 
dzieci i młodzieży „Jak kury kruszą mury?”/zapisy 
grup - sekretariat MCK, sala plastyczna; 19.30 Po-
kaz filmu „Papusza” (2013), reż. Joanna Kos-Krauze, 
Krzysztof Krauze, muz. Jan Kanty Pawluśkiewicz. 
Wprowadzenie filmoznawcze dr Małgorzata Flig/
sala widowiskowa
l 5.04 FESTIWAL IM. JANA KANTEGO PAW-
LUŚKIEWICZA: 10.00 Warsztaty plastyczne dla 
dzieci i młodzieży „Dumne kury kruszą mury -  IN-
SPIRuJĄ!”/Sala plastyczna, 18.00 Wernisaż i otwar-
cie wystawy obrazów Jana Kantego Pawluśkiewi-
cza/Hol, 18.30 Promocja książki „Księgi Nieczyste”, 
autorzy: Zygmunt Konieczny i Jan Kanty Pawluśkie-
wicz/Sala widowiskowa
l 6.04 FESTIWAL IM. JANA KANTEGO PAW-
LUŚKIEWICZA: 18.00 Koncert finalistów konkur-
su na interpretacje utworów Jana Kantego Pawluś-
kiewicza oraz recital JaNuSZa RaDKa (wstęp wol-
ny - wejściówki do odbioru w sekretariacie MCK)/
Sala widowiskowa 
l 7.04, 17.00 KONCERT: Michał Bajor „No, a ja?”/
Sala widowiskowa 
l 11.04, 18.00 SLAJDOWISKO „PARKI NARO-
DOWE USA” W RAMACH CYKLU „MCK NA WA-
LIZKACH”/Sala regionalna
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n miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37 
i Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna, ul. 
Królowej Jadwigi 1
l 9.04 OBCHODY ŚWIATOWEGO DNIA ŚWIA-
DOMOŚCI AUTYZMU: 9.00-9.30 Rozpoczę-
cie I części dnia: prezentacja multimedialna „au-
tyzm - akceptacja”’ (Miejskie Centrum Kultu-
ry w Nowym Targu, al. Tysiąclecia 37; wstęp wol-
ny); 9.30- 11.30 Występy artystyczne w wykonaniu 
uczniów Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowaw-
czego nr 1 w ZPS-WO w Nowym Targu oraz aktorów 
Teatru im. St. I. Witkiewicza w Zakopanem, wręcze-
nie nagród laureatom konkursu plastycznego „Świat 
malowany niebieską kredką”; 15.00-18.45 Rozpo-
częcie II części dnia: konferencja „autyzm od teo-
rii do praktyki’’ (Poradnia Psychologiczno-Pedago-
giczna, ul. Królowej Jadwigi 1); 15.00-15.40 Co uła-
twia, a co utrudnia edukację uczniów ze spektrum 
autyzmu - dr andrzej Wolski (effatha. Poradnia dla 
dzieci z autyzmem i innymi Zaburzeniami Rozwo-
ju), 15.45-16.25 Rozwijanie umiejętności życiowych 
u dzieci i młodzieży ze spektrum autyzmu - dr hab. 
Danuta Wolska (prof. WSB w Krakowie),16.30-17.10 
Cztery błędne strategie zachowań u dzieci wg Po-
zytywnej Dyscypliny - Justyna Światłowska (coach, 
edukatorka pozytywnej dyscypliny), 17.20-18.00 
Możliwości wsparcia rodziny przez instytucje po-
mocy społecznej - agnieszka Zmarzlińska (dyrek-
tor Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowym Targu), 
18.05-18.45 emocjonalno-społeczne funkcjonowa-
nie dziewcząt ze spektrum autyzmu - Czesława Ka-
leta, Dominika Kamińska (pedagog, psycholog, Po-
radnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Nowym 
Targu). Wykłady otwarte - przeznaczone są dla na-
uczycieli, terapeutów oraz rodziców. Po zakończeniu 
uczestnicy otrzymują zaświadczenie. liczba miejsc 
ograniczona (40 miejsc). Na konferencję można za-
pisać się do 3.04 drogą mailową pod adresem szko-
leniadzienautyzmu@gmail.com
n wieża wodna, ul. Kolejowa 164
l 11.04, 17.00 WERNISAŻ wystawy obrazów Do-
roty Pęksy

Łopuszna
n Przy remizie OSP
l 4.04, 16.00 WIOSENNE SPRZĄTANIE GMINY 
NOWY TARG - zbiórka przy remizie OSP

niedzica
n Gminny Ośrodek Kultury w łapszach Niż-
nych z siedzibą w Niedzicy, ul. 3 Maja 16
l 10.04, 18.00 ZUPA RYBNA W ODESSIE. CZY 
ODWAŻYSZ SIĘ DOKOŃCZYC TĘ OPOWIEŚĆ? 
Występuje: Sebastian Ryś

raBka-zdrÓj
n Pedagogiczna Biblioteka wojewódzka, ul. Or-
kana 49
l 4.04, 11.00 WERNISAŻ: MAŁOPOLSKA 
WSPIERA TALENTY - NaTalIa BaCHORCZyK 
i SaRa SZelIga

muzea  

i zabytki
zakopane

n muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZyN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-
18, muzeumtatrzanskie.pl. gmach muzeum to cen-
ny zabytek architektury w stylu zakopiańskim, zbu-
dowany w latach 1913-1922 wg planów St. Witkie-
wicza (elewacja) i Fr. Mączyńskiego (projekt tech-
niczny).
n muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³a-
wa witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZyN-
NE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godzi-
ny przed zamknięciem). Pierwszy dom w stylu za-
kopiańskim wybudowany wg projektu i pod nad-
zorem Stanisława Witkiewicza. Budowa datowa-
na jest na lata 1892-1893. Po remoncie udostępnio-
no wnętrza w najstarszej części obiektu, które za-
aranżował Władysław Hasior na początku lat 90. XX 
wieku. wystawy w skrzydle zachodnim: na par-
terze - poświęcona powstaniu i rozwojowi stylu za-
kopiańskiego na tle sztuki europejskiej; na podda-
szu - poświęcona twórcy pierwszego polskiego stylu 
narodowego Stanisławowi Witkiewiczowi.
n muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspira-
cje im. marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha-
³upa Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), Droga do Rojów 6. CZyNNE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknię-
ciem). Chałupa położona nieopodal słynnej z zabyt-
kowej zabudowy ul. Kościeliskiej, to jeden z najcen-
niejszych zabytków budownictwa ludowego w Za-
kopanem. 
n muzeum Palace (Oddz. m. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. Dla zwiedzających muzeum do-
stępne będzie końcem marca.
n muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZyNNE: wt.-niedz. 10.15-15.15. Pamiąt-
ki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza mieszkalne po-
zostawiono w takim stanie, jak przekazała je zmarła 
w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Dostępne dla zwie-
dzających mauzoleum Jana Kasprowicza w parku 
przylegającym do muzeum.
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1. 
n muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZyNNE: wt. (dzień bez-
płatnego wstępu) i sob. 10-17, śr.-pt. i niedz. 10-16, 
codz. 13-13.30 przerwa techniczna. ekspozycja: In-
formacje o życiu i twórczości kompozytora, zacho-
wane po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabi-
netu.

n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³ 
pw. św. Klemensa, ul. Kościeliska. Na zakopiań-
skim starym cmentarzu spoczywa m.in. pierwszy 
proboszcz zakopiański ks. Józef Stolarczyk, muzyk 
Jan Krzeptowski Sabała, pisarz Kornel Makuszyński.
n muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja ma³-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZyNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. muzeum Powstania Cho-
cho³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. CZyNNA: śr.-niedz. 10-14 (ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem). W zabytko-
wej chałupie należącej niegdyś do zamożnego go-
spodarza Jana Bafii.

orawka
n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy ko-
ściół katolicki na górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. 
CZyNNy - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 
9.30-17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie 
możliwe w grupach powyżej 15 osób po wcześniej-
szym (przynajmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 
204 504, orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY targ
n muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZyN-
NE: pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw sta-
łych), wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/mu-
zeum.podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów mu-
zeum: „Nowy Targ na przełomie XIX i XX wieku, mia-
sto którego już nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy 
Targ; przeszłość i obecność”.
n muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZyN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór pro-
wadzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Borka, 
z oryginalnymi maszynami. Wystawa czasowa: lu-
DZIe/PeOPle - grafiki elżbiety Kolusz.
n Budynek wieży wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Kró-
lewiany. CZyNNy: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej wojny i Komunizmu 
„Izwis”, urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
CZyNNy: śr.-niedz. 10-16 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem). Dawna siedziba szla-
checkich rodzin lisickich, Tetmajerów i lgockich. 
Dwór wybudował ok. 1790 r. Romuald lisicki, kon-
federat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
gOK-u. CZyNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za górą 86. CZyNNA: środa-niedziela 10-16. Drew-
niana zagroda należąca niegdyś do tutejszej zamoż-
nej rodziny Korkoszów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZyNNA: środa-niedziela 10-16 (ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem). ubo-
gie gospodarstwo spiskie. Zagrodę Sołtysów wybu-
dował w 1861 r. pradziad ostatniego właściciela, Ja-
kuba Sołtysa.

niedzica
n muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, 
Stowarzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 
29 480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. 
CZyNNE: wtorek-niedziela 9-16 (ostatnie wejście 
15.30). Zachowany historyczny układu i charakte-
ru obiektu. We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty 
z XVII-XX w., grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz 
przedmioty z badań archeologicznych. 
n wozownia. CZyNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych 
z lat 1900-1939.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wysta-
wa o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, nie-
wielkie lapidarium. CZyNNy: codziennie 10-15. 

zuBrzYca gÓrna
n muzeum-Orawski Park Etnograficzny. 
CZyNNE: codziennie 9-15 (poniedziałek jest dniem 
bezpłatnym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). 
ekspozycje obrazują życie różnych warstw społecz-
nych na Orawie na przestrzeni XVIII-XX w., wiejskie 
zakłady przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuź-
nię. Kościół pw. Matki Boskiej Śnieżnej.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidzi-
ny - Bińkówce. eksponaty związane z historią i et-
nografią regionu. CZyNNy: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n Kośció³ek muzeum im. w³adys³awa Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. 
CZyNNE: 9-16 (w poniedziałki nieczynne). Drewnia-
ny kościół pw. św. Marii Magdaleny to jeden z cie-
kawszych zabytków Rabki. ekspozycja muzealna: 
garncarstwo, pasterstwo, strój i dawna rzeźba lu-
dowa.
n muzeum Górali i Zbójników - Muzeum gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZyNNE: środa-
sobota 10-17, niedziele 13-17, tel.: 795 222 925, mu-
zeum-zbojnikow.pl. Muzeum interaktywne w cha-
łupie góralskiej wpisanej do rejestru zabytków, z uni-
kalnymi kasetonami. Malarstwo na szkle Jana Fuda-
li, mini skansen, szlak humoru góralskiego Zygmun-
ta Pytlika.

poręBa wielka
n Orkanówka - muzeum Biograficzne w³ady-
s³awa Orkana. CZyNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. 
Wiele przedmiotów należących do pisarza i jego ro-
dziny. W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabu-
dowania gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZyNNE: pon.-niedz. i święta 
8-15. ekspozycja: parowozy, lokomotywy elektrycz-
ne i spalinowe, wagony oraz tabor specjalny taki jak 
żurawie, pługi śnieżne itp.

szlachtowa
n muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
łemkowska 37, 18 262 22 58, CZyNNE (do 30.04): 
wt.-czw. i sob.-niedz. 10-16 (ostatnie wejście na eks-
pozycję 15.15), piątek 10-16 (ostatnie wejście na eks-
pozycję 15.15). ekspozycja prowadzi szlakiem prze-
szłości regionu pienińskiego. Dwie nowe wysta-
wy stałe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pienińskiego” 
i „Cenek - legenda polskiego kajakarstwa”.

zawoja
n Skansen budownictwa regionalnego im. Jó-
zefa żaka na markowych Rówienkach, Zawo-
ja 155, 33 877 50 66. Najstarszym i najcenniejszym 
budynkiem w skansenie jest „kurna chałupa” z 1840 
r. W skansenie odbywają się zajęcia, warsztaty i gry 
edukacyjne - stale i sezonowo. CZyNNy: tylko re-
zerwacje grupowe, terminy ustalane telefonicznie 
i mailowo.

sucha Beskidzka
n muzeum miejskie - Zamek. CZyNNE: wto-
rek-sobota 9-16, niedziela i poniedziałek nieczynne. 
Dzia³ Etnograficzny „Domek Ogrodnika” NIe-
CZyNNy do odwołania. 33 874-26-05, muzeum@
sucha-beskidzka.pl. wystawy sta³e: 1. Najstarsze 
osadnictwo w Dolinie Skawy, 2. wystawa ze zbio-
rów Marii i emila Zegadłowiczów: Miłość do czło-
wieka - miłość do sztuki - miłość do natury, 3. malar-
stwo nowożytne i broń myśliwska z Kolekcji Habs-
burskiej, 4. Sucha na starej fotografii. Galeria Sztu-
ki - Zamek. Wystawa czasowa: MaRIaN BuCa-
ła - PRZeSZłOŚĆ ZaKlĘTa W DeWNIe (do 30.04).

galerie

zakopane
n Galeria w³adys³awa Hasiora (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Jagiellońska 18b. CZyNNA: wt.
-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). autorska galeria prac artysty. Znala-
zły tu swoje miejsce sławne sztandary, kompozycje 
przestrzenne i rzeźby, tworzone z różnorakich ma-
teriałów.
n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. 
CZyNNA: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem). Willa jest trzecim dzie-
łem powstałym wg projektu St. Witkiewicza, twórcy 
stylu zakopiańskiego. Budynek wznosili góralscy cie-
śle pod kierunkiem Wojciecha Roja i Jana Obrochty 
w latach 1895-1896. Wystawa czasowa: uRZeCZe-
NI. TRaDyCyJNy PeJZaŻ TaTRZaŃSKI. Prace arty-
stów od połowy XIX do XXI wieku (do 5.05). 
n Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), Droga na Koziniec 8. Siedziba naukowo-ad-
ministracyjna Muzeum Tatrzańskiego pon.-pt. 8-16, 
galeria Kobierców Wschodnich - otwarcie wkrót-
ce, biblioteka i archiwum fotograficzne wt.-pt. 8-15, 
archiwum naukowe wt.-pt. 8-14. Muzeum pro-
si o ustalanie terminów kwerend mailowo lub tele-
fonicznie.
n Zakopiańskie Centrum Kultury - miejska Ga-
leria Sztuki im. w³. hr. Zamoyskiego, ul. Krupów-
ki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZyNNA: wt.
-sob. 10-17. Wystawa czasowa: SalON MaRCOWy 
2024. STaNISłaW KulON (do 31.05).
n willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. CZyNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich 
artystów - wystawa stała, galeria Sztuki ludowej. 
Wystawa czasowa: MIłOŚCI NauKa. KRZyŻe I PIe-
Ty (do 17.04).
n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiań-
skie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 26 
370 79. CZyNNa: pon.-pt.12.00-16.00.
n Galeria Sztuki wspó³czesnej „yAm”, ul. Kru-
pówki 63, 18 2066984.
n Galeria „Pod makiem”, Pasaż Handlowy, ul. 
Krupówki 29/11l, 18 20 12044. Prace Wójcika, Fortu-
ny, Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, Kłosow-
skiego i inne, oraz rękodzieło.

nowY targ
n ma³opolskie Biuro wystaw Artystycznych 
Galeria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. 
CZyNNA: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wej-
ście 15 minut przed zamknięciem.
n Ośrodek wspó³pracy Polsko-S³owackiej, ul. 
Sobieskiego 2

raBka-zdrÓj
n Galeria mOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 1, 
18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich 
willi „lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców 
ludowych, którzy zapraszają na wystawę i warsz-
taty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni wód mineralnych, plac Dietla, 
szczawnica-galeria.pl. ekspozycja przybliża ponad 
200-letnią historię uzdrowiska oraz historię rodu 
Stadnickich. CZyNNA: wt.-niedz. 9-17.

n ma³a Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1
n Galeria „Krzywa Jab³onka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

zawoja
n Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.pl. 
CZyNNA pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

galerie 

autorskie

zakopane
n Galeria Antoniego Rząsy, ul. Bogdańskiego 16 
(codz. po umówieniu: 182066969, 695482204). 
Czynna od lipca 1976 r. Po śmierci artysty w 1980 r., 
prowadzi ją syn, rzeźbiarz Marcin Rząsa.
n Galeria Rzeźby Jerzego Popielaka, ul. Dr. do 
Walczaków 19 (pon.- pt. 13-17).
n Galeria Grzegorza Pecucha - rzeźba, ul. Ka-
sprowicza 31a, pecuch.art.pl (pon.-pt. 13-16).
n Galeria malarstwa Rudolfa Krzyżaka, ul. Kru-
pówki 35a (codz. 12-19).
n Galeria autorska Arkadiusza walocha, ul. Ko-
ściuszki 12 (pon., śr., czw. 16-18).
n Galeria Anny i Eugeniusza Boguckich - malar-
stwo na szkle, rzeźba w drewnie, ul. Smrekowa 11 
(codz. 10-13, 15-18, w innych terminach: 18 20 142 
74).
n Galeria marii i Jerzego Gruszczyńskich, ul. 
Skibówki 26, 18 20 634-34
n Orski Gallery, galeria autorska Ryszarda Or-
skiego, ul. Broniewskiego 4, 18 20 17 171
n Izba Twórcza Adama Doleżuchowicza - rzeź-
ba, szachy regionalne, świątki, malarstwo na szkle, 
ul. Za Strugiem 30a (pon., śr., pt. 10-15)
n Galeria „Seba”, malarstwo, rzeźba Sebastiana 
Króliszewskiego, ul. Tetmajera 7c (pon.-sob. 10-17)
n Galeria Autorska Lidii Rosińskiej, Kościeliska 
31D.Wt- śr., sob.-niedz. 15-19. Ceramika, rysunek, 
malarstwo.
n Galeria malarstwa Ryszarda Budnika, ul. Za-
moyskiego 3a, codziennie 10-18, 601 413 605.
n Galeria Kenara, Sobczakowka 9, codziennie po 
umówieniu: 1820 152 47
n Galeria AwA, ul. Kościuszki 12. Pon., śr., czw. 
godz.16-18
n Galeria SZTUKI wSPółCZESNEJ Géraldi-
ne - DIGITAL ART i André Kaetzli - ART NOK-
TURN, ul. Paryskich 15 - Hotel Paryski, codziennie 
12-20.

gronkÓw
n „Ozwa” - galeria autorska Beaty Zalot. Pa-
stele i ceramika. gronków 317. www.pastele.pl

ostrowsko
n Autorska galeria malarstwa mariana Gro-
mady, ul. S. Bryjewskiego 5. Po uzgodnieniu: 697 
700 969.

chochoŁÓw
n Izba regionalna i pracownia rzeźby w drew-
nie. Rzeźbiarz ludowy Jan Zięder. Chochołów 28, 18 
27 571 66.

gliczarÓw gÓrnY
n „Gonzówka”. Galeria autorska Jaros³awa 
Jamroza. Malarstwo, rzeźba. gliczarów górny 79, 
czynna codziennie 8-20.

Łapsze niŻne
n Pracownia-galeria malarstwa żel-art Jana K. 
Pawluśkiewicza, ul. Długa.169/2 - po uzgodnieniu 
tel. 601 093 221

raBka-zdrÓj
n Galeria autorska Ewy łaczek-Daleki, ul. Krę-
ta 3, (codz. 11-17).

szczawnica
n Pracownia Twórcza Anny i Józefa madejów, 
ul. Pienińska 4, 18 262 12 90. Malarstwo na szkle, 
rzeźba.
n malarstwo Józefa Ignaciuka, ul. Flisacka 16d. 
Pejzaże pienińskie, portrety.
n Galeria Jana wierzby, ul. Szalaya 100. Korze-
nioplastyka, metaloplastyka, minerały Pienin.
n Izba Pamięci micha³a S³owika Dzwona, ul. 
Szalaya 43, 18 262 20 65. Malarstwo na szkle, rzeź-
ba, twórczość pisarska.
n Pracownia Twórcza Janiny i Tadeusza Za-
chwiejów, ul. Połoniny 5, 18 262 23 08. Rzeź-
ba - kamień, malarstwo na szkle, hafciarstwo.

KROŚCIENKO N.D.
n Prywatna Galeria Tadeusza Olesia. Wystawa 
przyrodnicza i nie tylko. Codz. 10-16, ul. Potoczki 2, 
18 26 23 926. Tadeusz Oleś - zoolog, lepidopterolog, 
preparator zwierząt.

ośrodki  
edukacji�

zakopane
n Centrum Edukacji Przyrodniczej TPN, ul. Cha-
łubińskiego 42a, 18 20 23 312, cep@tpn.pl. CZyNNe: 
pon-sob, 8-15, ostatnie wejście o godz. 14. Rezerwa-
cja bezpłatnych wejść: www.biletcep.tpn.pl. Spacer 
edukacyjny, makieta Tatr i inne. 

chochoŁÓw
n Centrum Promocji i Ochrony Torfowisk, 
Chochołów 40, tel. 18 265 78 12, muzeumplsk.eu. 
CZyNNE: wt.-sob. 9-18; grupowe wejścia: 10.30, 
11.30, 12.30, 13.30, 14.30, 15.30, 16.30. ekspozycja 
multimedialna.

poręBa wielka
n Ośrodek Edukacyjny Gorczańskiego Parku 
Narodowego, Poręba Wielka 4

KROŚCIENKO N.D.
n Budynek dyrekcji PPN, ul. Jagiellońska 107 B. 
Parking dla zwiedzających. CZyNNy: wt.-sob. 8-16. 
Wystawa przyrodnicza:  makiety, model lasu natu-
ralnej wielkości, eksponaty geologiczne oraz słynna 
złamana gałąź reliktowej sosny z Sokolicy.

ośrodki  
kultury

zakopane
n TCKiS „Jutrzenka”, ul. grunwaldzka 3, 18 
2012833. galeria „aRTPaRK”. Prace uczestników za-
jęć plastycznych „Jutrzenki”.

KOŚCIELISKO
n Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Ko-
ścielisko, Nędzy-Kubińca 136. CZyNNy: pn.-pt. 
9-16. Wystawa czasowa: aNIelSKIe OBlICZa - ma-
larstwo na szkle Marty Walczak-Stasiowskiej i Zbi-
gniewa Micherdzińskiego (do 27.04).

poronin
n Gminny Ośrodek Kultury - wańkówka, ul. J. 
Piłsudskiego 2

BiaŁY dunajec
n Gminny Ośrodek Kultury i Gminna Biblioteka 
Publiczna, ul. Jana Pawła II 363

szaFlarY
n Gminne Centrum Kultury, Promocji i Turysty-
ki, ul. Szkolna 6a

suche
n Poroniańskie Centrum Kultury i Dziedzictwa 
Podhala, Suche 1e

Bukowina tatrzaŃska
n Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom Ludo-
wy, ul. Kościuszki 87, 18 20 77 221, biuro@domludo-
wy.pl, www.domludowy.pl. CZyNNe: pn.-pt. 8-16. 

LEŚNICA
n Dom Kultury „walusiówka”, ul. Wspólna 7a

suche
n Poroniańskie Centrum Kultury i Dziedzictwa 
Podhala, Suche 1a

nowY targ
n Spó³dzielczy Dom Kultury, ul. Kopernika 12
n Powiatowe Centrum Kultury, ul. Jana Kazi-
mierza 20

kreMpachY
n wiejski Dom Kultury, ul. Długa 136

Łapsze niŻne
n Dom Ludowy, ul. Jana Pawła II 57

ManiowY
n Centrum Kultury Gminy Czorsztyn, ul. gor-
czańska 3

ochotnica dolna
n wiejski Ośrodek Kultury - Gminna Biblioteka 
Publiczna, Dłubacze 173B.  Tel. 18 26 240 78

KROŚCIENKO N.D.
n Centrum Kultury i Promocji, ul. Rynek 34, tel. 
18 262 33 04

szczawnica
n miejski Ośrodek Kultury, ul. główna 6
n Centrum Kultury, Promocji i Sportu, ul. Sza-
laya 103

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Bi-
blioteka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 
50 66. Wystawa czasowa: BaRWy PODBaBIOgó-
RZa - fotografie Michała Sośnickiego (do 12.05). 

sucha Beskidzka
n Biblioteka Suska, ul. Mickiewicza 27
n Centrum Kultury i Filmu im. Billy`ego wilde-
ra. galeria „Pół żartem, pół serio”.

MakÓw podhalaŃski
n makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51. 
Wystawa czasowa: ZaRyS. Outline exhibition (arty-
ści to m.in. grzegorz Witek, Iwona Demko, Mateusz 
Dworski, Jacek Kucaba, Sławomir Biernat, geza Sal-
lai i inni, do 15.04).

Mszana dolna
n miejski Ośrodek Kultury, ul. Jana Pawła II 1
n miejska Biblioteka Publiczna, ul. Piłsudskie-
go 58a

kluby  
i kawiarnie nie 
tylko muzyczne

zakopane
n Cafe Tygodnik Podhalański, ul. Kościuszki 3, 
SDH granit, IV p.
n STRH Bistro Art Cafe, ul. Krupówki 4a
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1a

nowY targ
n Restauracja Ruczaj, ul. ludźmierska 32. Wysta-
wa czasowa: Prace alony i Kseni Sorokinych.

szczawnica
n Dworek Gościnny, Park górny 7

jaworki
n muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883

Mszana dolna
n Folwark Stara winiarnia, ul. Ogrodowa 2

eprasa.pl 85a0ce4119
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niezmiennie będę powtarzać, że naszym obo-
wiązkiem jest jak najszybsze wystąpienie jako 
miasto zakopane z wnioskiem do międzynaro-
dowej federacji narciarskiej fis o organizację 
mistrzostw świata w narciarstwie klasycznym.

chcę jednocześnie podkreślić, że nie mniej ważne 
są zdecydowane działania w zakresie aktywności 
fizycznej i sportu naszych dzieci i młodzieży.

Warto przypomnieć, że właśnie w zakopanem 
w 1900 roku wybitny teoretyk kultury fizycznej 
eugeniusz Piasecki w swoim odczycie pt. „rola za-
kopanego w odrodzeniu fizycznym narodu”  zwra-
cał uwagę na niewykorzystanie przez Polaków po-
tencjału tatr i górskiego klimatu. zachęcał do wy-
korzystania wszelkich walorów tatrzańskich w celu 
uprawiania czynnego ruchu.

jakże te wypowiedziane przed 120 laty słowa są ak-
tualne w dzisiejszych czasach… Obserwując z prze-
rażeniem statystyki dotyczące zdrowia, liczby dzie-
ci z otyłością widać jasno, że kwestia aktywności 
fizycznej polskich dzieci i młodzieży musi być na-
szym priorytetem.

Przerażający jest widok, gdy obiekty sportowe do-
stępne dla najmłodszych świecą pustkami. brakuje 
chętnych wśród młodych ludzi do aktywnego spę-
dzania czasu - mimo zapewniania im najlepszych 
warunków do uprawiania różnego rodzaju spor-
tu. Żyjemy w czasach gdy sport i ruch zastąpiły ko-
mórki i laptopy.

trzeba to zmienić! Oto najważniejsze działania, któ-
re mogą zmienić tę sytuację:
1. Potrzebni są nam ludzie z pasją, którzy zachę-

cą młodych ludzi do aktywności sportowej. dla-

tego powinniśmy przeznaczyć z budżetu zako-
panego środki na prowadzenie przez nauczy-
cieli Wf lub innych instruktorów pozalekcyj-
nych zajęć z różnych dyscyplin sportowych ta-
kich jak lekkoatletyka, koszykówka, piłka ręcz-
na czy nożna. 

2. zachęcajmy i wspierajmy szkoły w przeprowa-
dzaniu corocznych międzyszkolnych zawodów 
w różnych dyscyplinach sportowych motywu-
jąc tym młodych ludzi do aktywności fizycznej. 

3. Otwórzmy dla dzieci i młodzieży przyszkolne bo-
iska sportowe – jest to możliwe tylko wtedy, je-
śli podczas zajęć pozalekcyjnych obecny będzie 
kwalifikowany opiekun. 

4. stwórzmy na wzór starych zakopiańskich klu-
bów sportowych takich jak legia zakopane, 
snPPt, Wisła gwardia, Azs zakopane czy start 
miejski klub sportowy prowadzący sekcje sko-
ków, zjazdów, biegów czy łyżwiarstwa szybkiego 

sport - ważna funkcja zakopanego
dla dzieci z rodzin mniej zamożnych. to wśród 
nich jest zazwyczaj największy potencjał na 
przyszłych mistrzów! 

5. kontuzje i urazy były i będą towarzyszyć każ-
dej aktywności sportowej czy rekreacyjnej, ale 
ich skutki społeczne są znikome w porównaniu 
z dramatycznymi skutkami braku ruchu i spę-
dzania czasu w internecie. Otyłość dzieci i mło-
dzieży to powszechne zjawisko. 

6. musimy zrobić wszystko, aby doprowadzić do 
końca modernizację prawdziwego, wyczynowe-
go stoku narciarskiego na nosalu - dla młodych 
ludzi z aspiracjami sportowymi. 

7. Wynegocjujmy z centralnym Ośrodkiem sportu 
takie zasady współpracy, aby z obiektów spor-
towych mogli korzystać podopieczni zakopiań-
skich klubów.

dokładnie 102 lata temu karol stryjeński zakłada-
jąc spółkę „PArk sPOrtOWY” i zachęcając do za-
kupu akcji publicznie zadał społeczności pod tatra-
mi pięć ważnych pytań: 

1. czy wiesz, czym jest sport dla zakopanego? 
2. czy zdajesz sobie sprawę z tego, że jeżeli się nie 

przyczynisz do stworzenia Parku sportowego, 
zakopane czeka nieuchronny upadek? 

3. czy chcesz, aby zakopane w polskich tatrach 
stało się ośrodkiem międzynarodowego sportu 
i wytrzymało konkurencję zagranicy? 

4. czy pragniesz rozwoju zakopanego i podniesie-
nia jego poziomu oraz dobrobytu jego miesz-
kańców? 

5. czy chcesz zrobić dobry interes?

czy pytanie te nie są nadal niezwykle aktualne?

Andrzej bielawa 
- kandydat na radnego miasta zakopane, 

Okręg nr 2, miejsce 3.

liczę na Wasz głos!
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ALARmOwE(

PO STRONIE SłOwACKIEJ
l NUMER RATUNKOWY W GÓRACH - 18 300
l HZS (Horska Zachranna Služba) - Rejon Vysoké Tatry - Starý Smokovec 52 442 
28 20, Rejon Slovenský Raj 53 449 11 82, Rejon Nizke Tatry (północ) - Jasna 44 559 16 78, 
Rejon Orava 43 586 31 04, Rejon Malá Fatra - Vrátna 41 569 52 32, Rejon Vel`ká Fatra - 
Donovaly 48 419 97 24, Rejon Západné Tatry (południe) - Żiarska Dolina 44 558 62 18, 
Rejon Nizke Tatry (południe) - Tále 48 619 53 26

PO STRONIE POLSKIEJ
l NUMER RATUNKOWY W GÓRACH - 601 100 300; numer alarmowy - 985
l TOPR (Tatry) - Zakopane, Piłsudskiego 63 a; stacja centralna 18 20 63 444. Idziesz w góry? Pobierz specjalną 
aplikację „Ratunek”. Aplikacja połączy cię z ratownikami górskimi i wyśle twoją lokalizację. Wejdź na: ratunek.eu.
l GOPR (Gorce, Pieniny, Beskid) - Rabka, Al. 1000-lecia 1; stacja centralna - 18 26 768 80; stacje ratunkowe 
(całoroczne): Turbacz - schronisko PTTK 18 266 77 80, Nowy Targ Kowaniec - dyżurka 18 266 59 80, Szczawnica - 
dyżurka 18 262 26 80

30 marca minę³a 100. 
rocznica urodzin Józefa 
Uznańskiego, wybitnego 
ratownika TOPR, 
zaliczanego do legend 
w historii ratownictwa 
tatrzańskiego. Z tej 
okazji zamieszczam 
wspomnienia kilku jego 
przygód z lawinami 
śnieżnymi.

P rzed 20 laty byłem u niego razem 
z Wojciechem Marczułajtisem, 
by złożyć mu życzenia z oka-

zji 80. urodzin. Opowiedział nam swój 
narciarsko-ratowniczy życiorys i rów-
nież kilka przygód, które miał z lawi-
nami śnieżnymi, w tym dwie poważ-
ne, że ledwo uszedł z życiem. Ratowni-
kiem tatrzańskim został dopiero w dru-
giej połowie lat 50. ub. wieku, kiedy to 
po różnych przeżyciach powojennych, 
mógł się ujawnić i powrócić do Zako-
panego. Przyrzeczenie ratownicze zło-
żył 27 grudnia 1957 roku i od tego czasu 
był aktywnym ratownikiem aż do eme-
rytury. Szczególnie zasłynął z trudnych 
i długich zjazdów z użyciem zestawu al-
pejskiego na Kazalnicy Mięguszowiec-
kiej. Niektóre akcje ratunkowe były 
bardzo ryzykowne. W okresie aktyw-
ności ratowniczej uczestniczył 313 wy-
prawach ratunkowych i miał na swym 
koncie 178 zwózek kontuzjowanych  
narciarzy.

Dzisiaj piszę o pięciu przygodach 
„ujka” uznańskiego z lawinami śnież-
nymi.

żleb pod Palcem
„Z nieżyjącym już Jaśkiem Boro-

wym miałem dyżur ratowniczy na Ka-
sprowym Wierchu” - wspominał Jó-
zek uznański. Jan gut Borowy, star-
szy od Józka o 16 lat, był instruktorem 
narciarskim i ratownikiem, zatrudnio-
nym w sezonach zimowych 1961 – 1964 
roku. Zatem przygoda ta miała miej-
sce w tych latach. uznański kontynu-
uje: „Jasiek podobnie jak ja lubił zjeż-
dżać na nartach żlebami i poza trasami 
narciarskimi. Powiedział do mnie: - pa-
sowałoby dziś zjechać Żlebem pod Pal-
cem, a ja na to  - czemu nie. Co prawda 
w nocy spadło około 20 cm śniegu, ale 
wydawało nam się, że ta świeża war-
stwa, jest ze starym śniegiem związa-
na. Ruch narciarski w tym dniu był mały, 
więc postanowiliśmy zjechać. Jasiek 
stanął u góry, patrzył, a ja pojechałem 
prosto od skał pod Obserwatorium w li-
nii spadku żlebu. Najpierw na stromym 
polu śnieżnym zrobiłem skręt w prawo 
potem w lewo i cieszyłem się, że świet-
nie śnieg trzyma. Kiedy przykładałem 
się do następnego skrętu, nagle pod-
cięło mi nogi i poczułem, że zsuwam się 
ze śniegiem w dół. Nie było gdzie ucie-
kać. Położyło mnie i wlokło do wąskie-
go żlebu. Pomyślałem, że już po mnie. 
W przewężeniu żlebu jest kilkumetro-
wy próg. Spadłem z niego i zostałem, 
a nade mną przewalały się masy śnie-
gu. Wydawało mi się, że trwa to bardzo 

józef Uznański o lawinach

Józef Uznański opowiada o swoich przygodach z lawinami.

długo. Jakby mnie wtedy dalej porwa-
ło, to nie wiem czy bym przeżył. Cały 
świeży śnieg wyjechał z górnej części 
żlebu. Jasiek tam na górze, widząc co 
się stało, wszczął alarm i organizował 
ekipę ratunkową. Jak śnieg znierucho-
miał, to wydostałem się stamtąd o wła-
snych siłach. Nic mi się nie stało, tylko 
w gardle mi zaschło, chyba ze strachu. 
Jasiek Borowy widząc, że żyję, doszedł 
do mnie i powoli zjechaliśmy do Doliny 
Suchej Kasprowej”.

Józef Uznański z psem Cyganem. Na szkoleniu w Dolinie Pańszczycy.

psa, więc zdecydowałem się na jeszcze 
jednego. Cygan miał niecały rok. Pierw-
sze szkolenie odbyło się w grudniu 1974 
roku na Kalatówkach pod kierownic-
twem Marty gutowskiej, a następne ze 
Słowakami prowadził Stefan Zavadzky, 
ratownik THS. Cygan miał dużą intuicję 
w poszukiwaniach lawinowych. Mia-
łem z nim różne przygody, czasem na-
wet śmieszne. Pewnego razu zeszła la-
wina śnieżna z Pośredniego goryczko-
wego do Kotła goryczkowego, na tra-
sę narciarską. Mówiono, że lawina za-
sypała kilku narciarzy. Pojechałem na-
tychmiast z Cyganem na poszukiwa-
nia. Pies poszedł, przeszukał lawinisko 
i nic. Odpoczął – trzymałem go chwilę, 
bo chciał iść szukać drugi raz. Dopiero 
po kilkunastu minutach poszedł szukać 
jeszcze raz. Znalazł rękawiczkę, w in-
nym miejscu czapkę, wskazał gdzie pod 
śniegiem jest kijek i wrócił. Potem chcia-
łem go posłać jeszcze raz, ale on wtedy 
usiadł i gdyby umiał mówić, to by po-
wiedział: - dej se spokój, tam już niko-
go nie ma. Rzeczywiście okazało się, że 
w tej lawinie nikogo nie było”.

Lawina pod Cubryną
„W rejonie Cubryny zaginę-

ło dwóch taterników. Poszedłem tam 
z Cyganem i kilkunastoma ratownika-
mi na poszukiwania. Wyszedłem z Cy-
ganem najwyżej, pod samą ścianę Cu-
bryny. W pewnym momencie coś tąp-
nęło i zrobiło się biało, a za moment 
podcięło mi nogi. Odwróciłem się twa-
rzą w dół, bo zacząłem się zsuwać ze 
śniegiem. Przez moment pomyślałem, 
że to nawet dobrze, bo nie będę mu-
siał schodzić, ale śniegu przybywało mi 
na plecach. Odrzuciłem czekan, żeby 
się nim nie pokaleczyć i rękami bro-
niłem się, żeby nie przekoziołkować. 
Po chwili zasypało mnie całego, ale na 
szczęście lawina zatrzymała się. Jed-
ną rękę miałem zablokowaną, a dru-
gą mogłem poruszać i miałem niewiel-
ką przestrzeń wokół twarzy. Widziałem, 
że nade mną jest jaśniej, dlatego pró-
bowałem tą jedną ręką dłubać w śnie-
gu, z niewielkim skutkiem. Na szczę-
ście mogłem oddychać, ale masy śnie-
gu coraz bardziej mnie ściskały. Słysza-
łem kolegów na lawinisku. Kazek Byr-
cyn mówił: - pies jest, ale ujka nie ma, 
trzeba go szukać. Cygana też porwa-
ło, ale wydostał się i zaraz zaczął szu-

kać. Jak mi potem koledzy powiedzie-
li - podchodził do każdego, obwąchał, 
stwierdził, że wszyscy są, tylko mnie nie 
ma, więc poszedł w górę lawiniska. Po 
chwili znowu słyszałem Kazka Byrcyna: 
- jak Ujek nie wyjdzie sam, to go prze-
cież Cygan znajdzie. Cygan przeszedł ze 
trzy razy nade mną. Dopiero za czwar-
tym razem, jak wskoczył w to miej-
sce skąd do mnie dochodziła jasność, 
to śnieg się załamał i wtedy zaczą-
łem się dusić. Cygan ściągnął mi z gło-
wy kominiarkę, ale nie mógł się wyco-
fać. Po chwili doszli koledzy wyciągnę-
li psa a potem zaczęli mnie odkopy-
wać. Była to ostatnia chwila, bo lawini-
sko dalej pracowało a mnie śnieg ściskał  
coraz bardziej”

Lawina w żlebie 
żandarmerii

„lawina, która zeszła tym żle-
bem porwała turystkę, która szła dro-
gą z Morskiego Oka. Kilku ratowni-
ków miało już w tym czasie psy lawi-
nowe, jednym z nich był „Bućko” Fran-
ka Spytka, świetnie wytresowany i wy-
szkolony. Pojechałem na lawinisko z Cy-
ganem w pierwszej turze.  Okazało się, 
że ogromna lawina przeszła przez dro-
gę. Zwały śniegu zatrzymały się przed 
Rybim Potokiem. Cygan obszukał la-
winisko poniżej drogi, doszedł do po-
toku, gdzie wchodził do wody, zaglą-
dał w zagłębienia. Ponieważ był moc-
ny mróz to obmarzł i w zasadzie nie był 
zdolny do dalszej pracy. Na drugą stro-
nę potoku nie dało się przejść. Dopiero 
koledzy musieli przynieść drabinę, po-
łożyć na nią gałęzie, żeby przedostać 
się na drugi brzeg. Dojechał Franek Spy-
tek z Bućkiem. Powiedziałem do niego:  
- idź po tej drabinie na drugą stronę po-
toku i tam szukaj. Bućko po chwili od-
nalazł ciało turystki, którą podmuch la-
winy przerzucił przez potok na drugą 
stronę, a pył śnieżny zamaskował śla-
dy. Cygan też wtedy wyczuł, że ona tam 
będzie, ale nie mógł przejść przez po-
tok z lodowatą wodą. Cygan dożył 18 
lat. Dziesięć lat był bardzo sprawny. Po-
tem cierpiał na schorzenia reumatyczne 
i nie chciał jeść. Bardzo się z nim zaprzy-
jaźniłem, to był świetny pies”.

Józef uznański zmarł 20 lutego 
2012 roku w wieku niespełna 88 lat.

Apoloniusz Rajwa

Świstówka Roztocka
„Było to przed Wielkanocą. Miałem 

ze Staszkiem Janikiem dyżur ratowniczy 
w Morskim Oku. W tym czasie zaginął 
w Tatrach turysta i istniało przypuszcze-
nie, że może znajduje się w rejonie Pię-
ciu Stawów. Ze schroniskiem w tej doli-
nie nie było wtedy żadnej łączności. Po-
stanowiliśmy pójść przez Opalone i Świ-
stówkę, tak jak biegnie szlak turystyczny. 
Warunki były dobre, śnieg twardy i szło 
się po wierzchu. Bez problemu przetra-
wersowaliśmy Żleb Żandarmerii i do-
tarliśmy do Świstówki, do miejsca gdzie 
biegnie skrót. Pomyśleliśmy - po co wy-
chodzić na grań, warunki są dobre, pój-
dziemy skrótem. Na jego końcu na gra-
ni był widoczny niewielki nawis śnieżny. 
Staszek ruszył pierwszy, ja zostałem kil-
ka metrów z tyłu i po chwili zatrzyma-
łem się, bo usłyszałem tąpnięcie. Staszek 
tego nie słyszał i szedł dalej. Wrzasną-

łem: Staszek, wróć się! I biegiem wra-
całem nie wiedząc czy Staszek zdąży do 
mnie dobiec. Na szczęście za chwilę był 
przy mnie. Stanęliśmy w bezpiecznym 
miejscu i patrzymy, a tu cały śnieg z tego 
stoku, razem z nawisem zaczął się zsu-
wać w dół. Ogromna lawina wyczyściła 
wszystko aż do gruntu i zeszła do Roz-
toki. Chociaż potem przejście skrótem 
było bezpieczne, to podeszliśmy tak jak 
szlak wiedzie na grań, po czym dotarli-
śmy do schroniska w Pięciu Stawach.”

„Cygan” – pierwszy pies 
lawinowy w Tatrach 

Polskich
Na początku lat 70. ub. wieku ra-

townicy tatrzańscy nie mieli przeszkolo-
nych psów do poszukiwań osób zsypa-
nych w lawinie. Józek uznański w cza-
sie wyjazdu szkoleniowego do Kaprun 
poznał ratownika ze Słowenii, który 
miał ze sobą owczarka niemieckiego, 
przeszkolonego do poszukiwań w lawi-
nach. Dał Józkowi książeczkę o szkole-
niu psów lawinowych. Po powrocie do 
kraju eugeniusz Strzeboński, entuzjasta 
wprowadzania do ratownictwa psów 
lawinowych, zakupił dla gT gOPR od 
Marty gutowskiej owczarka niemiec-
kiego „Cygana”, który był po wstępnym 
przeszkoleniu. „Nikt z naszych ratow-
ników nie kwapił się, by wziąć psa i da-
lej go szkolić. Miałem w domu swojego 
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W najbliższych dniach posta-

raj się wykorzystać swoją umie-

jętność błyskawicznego kojarze-

nia faktów, zdaj się na los i zaufaj 
mu. W okresie świąt uważaj na zdrowie, zbyt 
długie przesiadywanie przy stole nie jest dla 
ciebie korzystne.

W najbliższym okresie ciesz się od-

poczynkiem. Dystans, trzymanie 
się trochę na uboczu jest rzeczą 
słuszną. Możesz poświęcić wię-

cej czasu niż zwykle chociażby na poczytanie 
książek. Na spokojną kontemplację własne-

go życia i świata.

Nie słuchaj plotek i nie podsłuchuj 
tego, co mówią o tobie inni - znasz 
swoją wartość, nie pozwól zatem, 
by czyjaś złośliwość wpłynęła na 

twoją samoocenę. Bądź mądry i rozważny. To 
dobry czas na ponowne ułożenie dobrych sto-

sunków z dziećmi albo z rodzicami.

Naucz się sztuki kompromisu, po-

staraj się zrozumieć racje innych. 
Im bardziej poświęcisz się teraz, 
tym większe w przyszłości bę-

dzie powodzenie. Jeśli twój partner chce wy-

jechać, doceń to, że możecie razem cieszyć się 
jednym widokiem.

Mimo iż cechą twojego znaku 
jest duma i dążenie do przewagi, 
w najbliższych dniach wykaż się 
skromnością i nie wynoś ponad 

innych. Ciesz się drobnymi rzeczami, a więk-

sze pojawią się same. Spędź trochę czasu spa-

cerując, zwłaszcza nad wodą. Woda oczysz-

cza umysł.

Pamiętaj, że wszyscy mamy pra-

wo czuć się źle lub mieć „muchy 
w nosie”. Raczej przeczekaj ten 
moment, idź do kina albo na im-

prezę i nie podejmuj pochopnych decyzji ani 
w pracy, ani w miłości, gdyż coś, co jednego 
dnia może ci się wydać fantastyczne, następ-

nego straci blask.

Odczujesz wielką potrzebę zmian 
w swoim otoczeniu, będziesz 
chciał coś przemeblować albo 
przemalować. Im więcej uda ci się 

zrobić w tym kierunku w najbliższych dniach, 
tym lepiej będziesz się czuł. Nie bierz jednak 
na siebie zadań, którym możesz nie sprostać.

W najbliższych dniach twoja myśl 
zwróci się ku przeszłości, możesz 
zacząć wspominać ważne sceny 
z dzieciństwa - sprawy trudne, 

bolesne i może celowo zapomniane. Nie ucie-

kaj od tych obrazów, gdyż mają one pomóc ci 
przygotować się na zdarzenia, które czeka-

ją cię niebawem.

Niespodziewane spotkanie może 
w zaskakujący sposób wpłynąć 
na twoje życie. Choć z natury je-

steś raczej stabilny i solidny, mo-

żesz odczuć nagłą potrzebę spontaniczności 
i zaskoczenia. To pobudzi cię do odkrywania 
ukrytych aspektów własnej osobowości.

W najbliższych dniach będziesz 
miał prawdziwą gonitwę myśli. 
Zapamiętuj wszystko, co przycho-

dzi ci teraz do głowy, gdyż niedłu-

go nawet bardzo fantastyczne pomysły mogą 
się okazać wykonalne.

Zadbaj o swoje otoczenie mate-

rialne - zobacz, czy nie należy wio-

sną naprawić czegoś ważnego 
w twoim domu. Właściwe podej-

ście do fizycznej rzeczywistości, która cię ota-

cza, da ci poczucie bezpieczeństwa i własnej 
wartości - to ważne, nie zlekceważ tego wy-

zwania.

Dzięki układowi planet wejdziesz 
w początek nowej fazy życia, 
pełnej niespodziewanych możli-
wości. Rezultaty każdego podję-

tego przez ciebie w najbliższych dniach dzia-

łania mogą trwać miesiąc albo nawet dłużej. 
Pracuj nad sobą, a także nad innymi i bądź bar-
dzo cierpliwy.

3114/2024HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

mroczne tajemnice Droga do wolności

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa INITIUm  

mamy 3 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które 

jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 8.04 o godz. 17  

na adres: konkurs@24tp.pl.  
w treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: wody czerwone. 

Od wydawnictwa ZNAK  
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 8.04 o godz. 17  
na adres: konkurs@24tp.pl. 

w treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: wolność. 

POZIOmO: 1. gospodarczy lub mieszkalny 6. wy-
śmiewa przywary 10. siedziba greckich bogów 11. 
psia „duma” 12. w gdyni z portem wojennym 13. jon 
ujemny 15. odmiana piaskowca z przewagą skale-
ni 19. okrągłe naczynie drewniane do zaprawy mu-
rarskiej 22. klapa, niepowodzenie 23. dzieło tapicera 
24. obszar bez górek 25. wenecki most 26. uchwyt 
przy bramie 29. darowanie win 31. koszmar, groza 
32. zakładane przez kłusownika 33. część grzyba.
PIONOwO: 1. jakość brzmienia dźwięku 2. cwa-
niak warszawski grany przez Dymszę 3. do użyźnia-
nia gleby 4. kończy sonatę 5. Hendrix, wirtuoz gita-
ry 6. finansowa pomoc 7. opera Pucciniego 8. kon-
kurent 9. dietetyczna papka 14. grzmi na amerykań-
sko-kanadyjskiej granicy 16. łucznik z lasu Sherwood 
17. kuzynka brzozy 18. przestępstwo na dużą skalę 
20. alpejski halny 21. prawy dopływ Dunaju 26. ro-
dzaj technicznie czystego żelaza 27. miasto igrzysk 
olimpijskich w 1964 r. 28. instrument dobosza 29. 
biesiadny mebel 30. kierunek w sztuce.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 12/2024
Hasło:   ŻART W ROZMOWIE JEST JAK SÓL 
W POTRAWIE
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani mALwINA SZwEDA z Zakopanego. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASłO – PRZySłOwIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 27 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

6.04 (sobota), godz. 16.15

POGROMCY  
DUCHÓW:  
IMPERIUM  
LODU
PREMIERa!

6.04 (sobota), godz. 20

CZERWONE  
MaKI
PREMIERa!

6.04 (sobota), godz. 18.20

MIŁOŚĆ BEZ 
OSTRZEŻENIa

6.04 (sobota), godz. 20.15

OMEN:  
POCZĄTEK!
PREMIERa!

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 5.04, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
w tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

no naćpana, zamordowała ojca, a jego 
partnerka z ranami ciężkimi wylądowa-
ła w szpitalu. To ona wspomniała poli-
cji, że prokuratura nie zainteresowała się 
sprawą, przypieczętowując tym samym 
los Niemiłki.

I tak wespół aspirant Starska i pro-
kurator Niemiłko zmuszeni są zmierzyć 
się ze sprawą tajemniczego odkry-
cia w lesie. Czy dotrą do prawdy, któ-
rej muszą szukać w mrocznej przeszło-
ści? Jak poradzą sobie z tym, że z każ-
dą odsłoniętą kartą pojawiają się wciąż 
nowe zagadki i kolejne makabryczne od-
krycia, a na drodze staje im hermetycz-
na społeczność, skrywająca własne ta-
jemnice, ogromne pieniądze związane 
ze „śmieciowymi gangami” i przeszłość, 
której cienie nie dają o sobie zapomnieć? 
Wszystko w otoczeniu malowniczych 
gór i lasów, które mogą być zarówno 
schronieniem, jak i siedliskiem zła.

autorka „Wróżdy” tym razem 
zmienia reguły kryminalnej gry. Czytel-
nik nie szuka jedynie odpowiedzi na py-
tanie: „kto zabił?”, ale razem z prokura-
torem i policjantką stara się ustalić tożsa-
mość ofiary. Kim była? Dlaczego została 
zamordowana? I czy na pewno miesz-
kańcy miasteczka mogą się czuć bez-
piecznie?

an

Agata Kunderman, autorka 
świetnie przyjętego thrillera 
„wróżda”, oddaje w ręce 
czytelników swoją najnowszą 
książkę „wody czerwone”.

A
spirant Anita Starska pracuje 
w Komendzie Powiatowej Po-
licji w lądku-Zdroju. Niestety, 

jako najmłodsza w zespole, przez star-
szych stażem kolegów zawsze spycha-
na jest do najmniej interesującej roboty. 
a to trzeba spisać meneli w parku, któ-
rzy są już w takim stanie, że rezygnują 
z konspiracji i owocowe „sikacze” spo-
żywają na widoku, czasem trafiają się 
bójki małolatów i coś, czego nienawidzi 
najbardziej - przemoc domowa. Wście-
ka się więc, bo samo uzupełnianie doku-
mentów w takich sprawach trwa dłużej 
niż interwencja, a sterta papierów na jej 
biurku, mimo ciągłego klepania w kom-
puter, nie chce magicznie zniknąć. Wręcz 
przeciwnie. Kiedy więc pewnego dnia do 
jej pokoju w komendzie przychodzi je-
den z policjantów, anita dobrze wie, 
że i tym razem czeka ją jazda do kra-
dzieży batonika albo kolejnej bójki me-
neli. Niewiele się myli. Wysyłają ją w te-
ren, żeby zajęła się sprawą beczek nie-
legalnie zakopanych w lesie. Nie pierw-
szą na ich terenie. Często zdarza się, że 
ktoś, chcąc zaoszczędzić trochę kasy na 
utylizacji niebezpiecznych odpadów, po 
prostu porzuca beczki w lesie, zaciera 
tyle śladów, ile się da i liczy na to, że nikt 
długo nie znajdzie tych śmieci, a deszcz, 
śnieg i leśna zwierzyna pozbędą się resz-
tek ich obecności.

W teren Anita rusza ze Staszkiem 
Mączyńskim, jedynym policjantem sta-
rej gwardii, którego lubi i ceni. Niestety, 
na miejscu okazuje się, że jedna z be-
czek skrywa nie tylko toksyczne odpady 
mogące zatruć glebę i wodę, ale i ludz-
ki szkielet. a to już sprawa kryminalna. 
Przydzielono do niej od razu prokurato-
ra Henryka Dopierałę, jednak tego, bę-
dącego tuż przed emeryturą, szybko 
zastępuje dużo młodszy Feliks Niemiłko 
z Wrocławia, zesłany do lądka-Zdroju 
dosłownie za karę. Mówiąc bez ogró-
dek, gość zawalił sprawę. Odesłał z kwit-
kiem petenta, który zwrócił się do niego 
o pomoc, bojąc się dorosłej córki, grożą-
cej jego partnerce nożem. Pech chciał, 
że kilka dni później dziewczyna, moc-

wierzymy, że Duch Święty pomaga nam 
w podejmowaniu tych słusznych, zda-
rzyć się może, że pomoc tę odrzucimy, 
decydując zupełnie inaczej. Jak podkre-
śla gutkowski, możemy nawet odrzu-
cić samego Boga, na co nam Stworzy-
ciel w swej miłości pozwolił. W jaki zatem 
sposób korzystać z danej nam wolno-
ści, by wybierać właściwe drogi? Przede 
wszystkim zrozumieć, czym ona tak na-
prawdę jest. W tym mogą pomóc ho-
milie, nauki i publikacje księdza Piotra 
Pawlukiewicza zebrane w tomik „Dro-
ga do wolności”.

Ksiądz Piotr to sprawdzony prze-
wodnik, który niejednokrotnie tłuma-
czył, jak z wolności korzystać. Nieraz od-
powiadał na zadawane mu w tym te-
macie pytania. Nawet teraz dotrzymuje 
nam kroku i dodaje otuchy w chwilach 
zwątpienia. Po jego wskazówki sięgać 
możemy każdego dnia, w którym wy-
bieramy drogę. Drogowskazem na niej 
niech będą jego słowa: „Chrystus jest 
pierwszym człowiekiem, który osiągnął 
pełnię wolności. On wszedł na szczyt. 
Kiedy ustaniesz w drodze, popatrz na 
Niego. Stoi tam, w domu Ojca, ale zara-
zem tuż obok ciebie, i krzyczy: „Chodź, 
stąd jest niesamowity widok! Stąd wi-
dać wieczność…”.

an

w 4. rocznicę śmierci legendarnego 
duszpasterza - księdza Piotra 
Pawlukiewicza - w ręce 
czytelników trafiają kolejne 

 jego homilie zebrane w książkę 
„Droga do wolności. wskazówki  
na każdy dzień”.

Ks. Pawlukiewicz studiował teolo-
gię pastoralną na Katolickim uni-
wersytecie lubelskim, homilety-

kę na Papieskiej akademii Teologicznej 
w Krakowie oraz retorykę na uniwer-
sytecie Jagiellońskim. W 1985 ukończył 
również Wyższe Metropolitalne Semina-
rium Duchowne w Warszawie. W czerw-
cu tego samego roku przyjął święcenia 
kapłańskie. Przez kolejne dwa lata pra-
cował jako wikariusz w parafii pw. Świę-
tego Wincentego à Paulo w Otwocku. 
Był redaktorem naczelnym Radia Józef 
w Warszawie i głosił homilie w kościele 
Świętego Krzyża w Warszawie w trak-
cie transmitowanych przez radio mszy. 
Współpracował także z Radiem Plus 
Warszawa, w którym prowadził audy-
cję „Katechizm poręczny” i głosił kaza-
nia dla studentów w warszawskim ko-
ściele Świętej anny. Przez lata był jednym 
z najchętniej słuchanych głosów w Ko-
ściele. Jego homilie, konferencje, wresz-
cie wypowiedzi w czasie licznych spo-
tkań z młodzieżą były nagrywane, po-
wielane i rozprowadzane po całej Polsce. 
Wszyscy chcieli usłyszeć, co ma do po-
wiedzenia znany ksiądz z warszawskiej 
Świętej anny. Jednym zdaniem potrafił 
on odmienić serca i wlać w nie nadzieję. 
Dziś jego słowa, te, które zostawił nam 
na dalszą drogę, wciąż pozostają żywe 
i niezwykle aktualne.

Wśród nich są m.in. takie: „Pan 
Bóg też wie, że w niczym by nie po-
mogło, gdyby siłą nakłonił nas do do-
bra. On chce naszego rozwoju i dlate-
go musi nam dawać wolność. a dając ją, 
jak już mówiłem, ryzykuje.” Myśl tę zdaje 
się rozwijać adam gutkowski, we wstę-
pie do książki pisząc, iż dla chrześcijani-
na wolność jest jednym z największych 
darów, jakie otrzymał od Boskiego Ojca. 
„Jeśli zastanowimy się nad tym głębiej, 
dostrzeżemy, jak niesamowitą miłością 
Bóg musi darzyć człowieka, skoro poda-
rował mu coś, dzięki czemu stworzony 
może swego Stwórcę odrzucić.” Poda-
rował nam wolną wolę, czyli możliwość 
podejmowania różnych decyzji. I choć 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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- Karpaty politycznie zostały 
zaniedbane, nawet w kraju nie 
ma ustawy górskiej, o której 
mówi się od lat - twierdzi 
andrzej Skupień.  
Czy sytuację poprawi wspólna 
strategia dla dziewięciu  
krajów łuku Karpat?

P odczas  konferencji „Na-

sze Dziedzictwo” w Ludź-

mierzu Witold Kozłowski, 
marszałek województwa mało-

polskiego, mówił o trwających 
konsultacjach w sprawie utwo-

rzenia Komitetu Organizacyj-
nego Makroregionalnej Stra-

tegii Karpackiej, który siedzi-
bę miałby w Instytucie Dzie-

dzictwa Niematerialnego Lu-

dów Karpackich w Ludźmie-

rzu. Zadaniem komitetu byłoby 
stworzenie wspólnej strategii 
dla Karpat, ważnego dokumentu 
przyjętego przez Unię Europej-
ską. Strategię tworzyłoby dzie-

więć krajów Łuku Karpat, kilka-

dziesiąt obszarów. - Taki doku-

ment mają Alpy, obszar Dunaju, 
Morza Bałtyckiego czy Adria-

tyku - tłumaczy marszałek Ko-

złowski. - Za strategią idą pienią-

dze - dodaje.
Postanowiliśmy sprawdzić, 

czym jest Strategia Karpacka, 
czyli - jak czytamy na stronach 
rządowych - strategia makrore-

gionalna pomiędzy krajami kar-
packimi przy wsparciu Unii Eu-

ropejskiej.
Na stronie rządowej Mini-

sterstwa Funduszy i Polityki Re-

gionalnej czytamy, że Strategia 
Karpacka ma zacieśnić współ-
pracę między krajami i regiona-

mi naszej części Europy. Doce-

lowo ma stać się unijną strate-

gią makroregionalną, co oznacza, 
że powstanie po uzgodnieniach 
pomiędzy Komisją Europejską 
a krajami karpackimi. Polska za-

inicjowała prace nad dokumen-

tem, a Ministerstwo Funduszy 
i Polityki Regionalnej przewodzi 

w działaniach na rzecz tej ini-
cjatywy.

Początkiem starań była ogło-

szona w 2003 roku „Konwen-

cja Karpacka”. Umowę o ochro-

nie i zrównoważonym rozwoju 
Karpat podpisało wtedy siedem 
państw regionu karpackiego: 
Czechy, Polska, Rumunia, Wę-

gry, Serbia, Słowacja i Ukraina.
W 2018 r., z inicjatywy ów-

czesnego Ministerstwa Inwesty-

cji i Rozwoju, podczas XXVIII 
Forum Ekonomicznego w Kry-

nicy przedstawiciele Węgier, 
Ukrainy, Słowacji i Polski pod-

pisali Deklarację Karpacką. Po-

zwoliło to na rozpoczęcie prac 
nad przygotowaniem makrore-

gionalnej strategii dla Karpat na 
forum Unii Europejskiej.

Kolejnym krokiem było za-

inicjowanie przez Ministerstwo 
Funduszy i Polityki Regionalnej 
powołania Karpackiej Rady Wy-

konawczej, która ma wnieść te-

mat strategii makroregionalnej 
dla Karpat na agendę Rady UE. 
„Idea działania Rady jest taka, że 
każdy kraj w swoim zakresie i na 
różnych płaszczyznach lobbuje 
za przyjęciem strategii, tak żeby 
wspólnymi siłami uzyskać efekt 
kuli śniegowej i zdobywać coraz 
to nowych zwolenników” - czy-

tamy na stronach ministerstwa.
Aktywnym podmiotem 

w tym procesie jest Europej-
ski Komitet Regionów. Efek-

tem jego działań są deklaracje 
regionów karpackich, dotyczą-

ce wsparcia inicjatywy powoła-

nia strategii.
W maju i w czerwcu 2021 r. 

sekcja Polska Regional Studies 
Association przeprowadziła ba-

danie wśród interesariuszy ma-

kroregionu Karpat z Rumunii, 
Ukrainy, Polski, Słowacji, Wę-

gier, Czech oraz Mołdawii i Ser-
bii. To ostatnia informacja, któ-

rą udało nam się znaleźć na stro-

nach rządowych.
Biuro prasowe marszał-

ka województwa małopolskie-

go podesłało nam jeszcze link 
do zeszłorocznego wystąpienia 
Witolda Kozłowskiego na temat 
strategii w Brukseli i Instytutu 
Dziedzictwa w Ludźmierzu. Na 
stronie małopolska.pl dowiadu-

jemy się też, że „Strategia Kar-
packa akcentuje potrzebę korzy-

stania z różnych źródeł energii 
oraz zwiększenie udziału ener-
gii odnawialnej poprzez roz-

wój energii słonecznej i wodnej 
oraz energii z biomasy i geoter-
mii. Dokument skupia się także 
na kwestiach związanych z za-

rządzaniem ryzykiem środowi-
skowym i zagrożeniami natural-
nymi”.

O tym, na jakim etapie są 
prace nad Strategią Karpacką, 
zapytaliśmy rzecznika Minister-
stwa Funduszy i Polityki Regio-

nalnej. Czekamy na odpowiedź.
- Karpaty politycznie zo-

stały zaniedbane, nawet w kraju 
nie ma ustawy górskiej, o której 
mówi się od lat - twierdzi An-

drzej Skupień, były prezes Za-

rządu Głównego Związku Pod-

halan. - Bardzo brakuje uregu-

lowań, dzięki którym do Karpat 
trafiałyby fundusze celowane. 
Alpy o to zadbały - podkreśla. 

Chodzi głównie o sferę go-

spodarczą. Tereny górskie są 
trudne, rolnicy nie mają szans 
w konkurowaniu z dużymi go-

spodarstwami z nizin. Dlate-

go tak ważna byłaby chociażby 
ustawa górska, o której polity-

cy w kraju mówią od lat, obie-

cują, ale potem nic z tego nie 
wynika. Na pewno zyskałby też 
na tym sam Ludźmierz, gdyby 
to tutaj odbywały się prace nad 
międzynarodową strategią. Du-

chowa stolica Podhala zyskałaby 
nie tylko prestiż, ale także świet-
ną promocję w Europie. 

Województwem wiodącym 
w rozmowach na temat utworze-

nia Komitetu Organizacyjnego 
nie jest Małopolska, ale Podkar-
pacie.

bz

Będzie strategia, to i będą  
dla Karpat dudki

Co to jest rozpościeracz czy remiza śródpolna?  
Uczniowie, biorący udział w drugim etapie konkursu 
organizowanego przez nowotarskie nadleśnictwo,  
musieli wykazać się naprawdę imponującą wiedzą.

Uczniowie znają się na lasach

Najlepsi z najlepszych wezmą udzia³ w finale, który odbędzie się 23 maja w No-
wym Targu.

A
ż 261 uczniów stanęło 19 
marca do walki o finał X 
edycji konkursu „Poznaj-

my nasze lasy i ojczystą przyro-

dę”, organizowanego przez no-

wotarskie nadleśnictwo. Zakoń-

czył się etap rejonowy.
Rokrocznie w konkursie bie-

rze udział około tysiąca uczniów 
z powiatu nowotarskiego i ta-

trzańskiego. Do tegorocznej edy-

cji zgłosiła się rekordowa liczba 
90 szkół. Uczniowie rywalizu-

ją w trzech etapach: szkolnym, 
rejonowym i finale, w którym 
na zwycięzcę czeka tradycyjnie 
miedziana statuetka sowy.

19 marca odbył się II 
etap - rejonowy. W 12 lokaliza-

cjach na terenie dwóch powia-

tów 261 uczniów stanęło do 
walki. Z każdego rejonu została 
wyłoniona trójka uczniów, która 
wykazała się największą wiedzą. 
Sam finał odbędzie się 23 maja 
w Nowym Targu.

Uczniowie biorący udział 
w drugim etapie konkursu, or-
ganizowanego przez nowotarskie 
nadleśnictwo, musieli wykazać 
się naprawdę imponującą wie-

dzą. Musieli wiedzieć, co to jest 
rozpościeracz czy remiza śród-

polna. Przypisać owoce do prze-

kroju drzew, znać się na choro-

bach drzew i zwierząt.
opr.: bz
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1199-metrową działkę, którą 
kupił od Stanisława Ł. nad ho-

telem Zawrat Ski Resort & SPA 
w Białce, ocenia na 50 tys. zł. Zie-

mię o powierzchni 674 metrów 
kwadratowych w Białce Kaniów-

ce, przy drodze, którą kupił od 
Kazimierza D., wycenia na kwo-

tę 18 tys. zł. Wartość wszystkich 
swoich działek w oświadczeniu 
majątkowym wielokrotnie zaniża.

w Bia³ce 661 z³ za metr
Według analityków, zajmu-

jących się nieruchomościami, 
najmniejsze działki sprzedawa-

ne były w Białce po 380 tys. zł, 
a największe za ok. 2 mln zł. Na 
tej podstawie wyliczono, że śred-

nia cena metra działki w Białce 
Tatrzańskiej w 2024 roku wy-

nosi około 661 zł. A zatem war-
tość 35 tys. metrów kwadrato-

wych w zimowej stolicy nart to 
ok. 23 mln zł. Oczywiście, są róż-

ne działki, w mniej lub bardziej 
atrakcyjnych miejscach, budow-

lane albo rolne. Ich porządna wy-

cena wymagałaby starannej ana-

lizy. Pan Władysław jest dosko-

nale zorientowany w cenach, ale 
o tym później. Jeśli przewodni-
czący, zamiast wartości działek, 
wpisał w oświadczeniu mająt-
kowym kwoty, za jakie je kupił, 
to sprzedający powinni się czuć 
oszukani. 

wiele funkcji w jednych 
rękach

Postanawiamy przyjrzeć się 
postaci Władysława Piszczka. 
Rozmawiamy z mieszkańcami 

Białki Tatrzańskiej. Zazwyczaj 
proszą o anonimowość, twier-
dząc, że to człowiek, który z ra-

cji pełnionych funkcji wszyst-
ko może. Rzeczywiście, stanowi-
ska, które skupia w jednych rę-

kach, robią wrażenie. Od 2010 
roku przewodniczący Rady Gmi-
ny Bukowina Tatrzańska, soł-
tys Białki Tatrzańskiej, kościel-
ny parafii św. Apostołów Szy-

mona i Judy Tadeusza w Białce 
Tatrzańskiej, wiceprezes Ośrod-

ka Narciarskiego Kotelnica Biał-
czańska, a dziś dodatkowo kolej-
ny raz kandydat na radnego. Nu-

mer jeden na liście Prawa i Spra-

wiedliwości.
- U nas we wsi to żadna ta-

jemnica, gdy jesteś w potrze-

bie, idziesz do pana Władysła-

wa - śmieje się góralka w Białce 
Tatrzańskiej, gdy dopytuję o po-

stać Piszczka. - Poradzi, trze-

ba, to pożyczy pieniądze. Pomo-

że sprzedać działkę. Złoty czło-

wiek - dodaje.

Powolna śmierć 
góralskich kwater

- Podejrzewam, że handluje 
działkami z deweloperami - sły-

szę z kolei od jednego z przed-

siębiorców z branży turystycz-

nej. - Dowodów nie ma, ale lu-

dzie gadają.
W okresie przedwybor-

czym deweloperka to temat, któ-

rym strzelają do siebie komitety 
wyborcze. Nie ma się zresztą co 
dziwić. Kolejne apartamentow-

ce, które w Białce Tatrzańskiej 
powstają jak grzyby po deszczu, 

to powolna śmierć dla setek gó-

ralskich gospodarstw domowych, 
żyjących od lat z wynajmu kwa-

ter. Stąd też żaden komitet wy-

borczy, żaden kandydat do rady 
nie chce, by mu przypięto łatkę 
zwolennika deweloperów. Inter-
net pęka w szwach od komenta-

rzy atakujących ludzi, których 
podejrzewa się tu o współpracę 
z deweloperami.   

Brak planu 
zagospodarowania, 

marzenie inwestorów
- Panie, tu najmniej musi 

mieć pan milion złotych - mówi 
Władysław Piszczek, gdy prze-

prowadzamy z nim małą telefo-

niczną prowokację. Jak widać, 
tym razem doskonale orientu-

je się w cenach działek w Biał-
ce Tatrzańskiej.

Przedstawiamy się jako de-

weloperzy z Radomska, dopytu-

jemy pana Władysława o możli-
wość pomocy przy kupnie dział-
ki pod apartamentowiec w Białce 
Tatrzańskiej. Ma działek do wy-

boru, do koloru i ogromne moż-

liwości. Jest przewodniczącym 
rady gminy, a więc ma możliwo-

ści i jest też blisko miejsca, gdzie 
wydawane są wuzetki, a to pierw-

szy krok do pozwolenia na budo-

wę.
Białka Tatrzańska ciągle nie 

ma planu zagospodarowania. To 
dla inwestorów wymarzony czas. 
W takiej sytuacji jedynym wa-

runkiem wuzetki i zezwolenia 
na budowę jest inwestycja obok 

starej zabudowy. Podczas rozmo-

wy usłyszymy też, że wszyst-
ko pomoże załatwić, ale jest je-

den problem. To starostwo, któ-

re od dwóch miesięcy nie wyda-

je zezwoleń na budowę. Starosta 
wstrzymał wszystko do czasów 
wyborów - martwi się przewod-

niczący Rady Gminy Bukowina.
Na stronie internetowej Ty-

godnika Podhalańskiego zamiesz-

czamy całe nagranie rozmowy. 
Oto jej stenogram z ciekawszy-

mi fragmentami:
Deweloper z Radom-

ska: - Mamy trochę środków, któ-

re chcemy zainwestować. Wiado-

mo to, jak jest w firmie, pienią-

dze leżą, to nie pracują. Pomy-

śleliśmy o dywersyfikacji źró-

deł i budowie jakiegoś obiektu 
turystycznego w Białce Tatrzań-

skiej. Słyszeliśmy, że pan może 
pomóc. Chodzi o ziemię. Do-

brze trafiłem?
Piszczek: - Może dobrze pan 

trafił. Raczej jako sołtys Białki. 
Może dlatego. Robię z tym rze-

czami, bo jestem wiceprezesem 
na Kotelnicy. I działki kupuję 
dla firmy…

Piszczek: - Jeśli usługówka, 
to trzeba coś porządnego.

Deweloper z Radom-

ska: - Nas interesuje taki teren 
od tysiąca do trzech tysięcy me-

trów. Miałby pan coś takiego 
w dobrym miejscu?     

Piszczek: - Musiałbym się 
zastanowić, raz jest, raz nie ma. 
Pan musi wiedzieć, że działki 
gdzieś tam w centrum, niedale-

ko wyciągów, to są bardzo drogie.
Deweloper z Radom-

ska: - Co to znaczy bardzo dro-

gie? O jakich pieniądzach mówi-
my? 

Piszczek: - To jest jakieś 80 
tysięcy za ar. Za dziesięcioarową 
działkę ze wszystkimi parame-

trami, dzięki którym można wy-

budować, bo dostaje się warunki 
i zezwolenie na budowę, trzeba 
dać milion złotych.

Deweloper z Radom-

ska: - Milion złotych? Ale to są 
inwestycje, które się zwracają, 
mają swoją stopę zwrotu. Warto 
czasami takie pieniądze wyłożyć. 
My myślimy o apartamentowcu, 
takim z kilkoma gwiazdkami. Ma 
pan coś takiego?

Piszczek: - Coś jest, nie mó-

wię, że nie ma.
Deweloper z Radom-

ska: - U was jest plan zagospo-

darowania?
Piszczek: - Nie ma. Z wuzet-

ką się idzie. Wiadomo wuzetka 
jest lepsza jak plan…

Deweloper z Radom-

ska: - A pan będzie mógł pomóc 
w tej sytuacji?...   

Piszczek: - Ja mogę pomóc. 
Co się da, to pomogę. Jestem 
w temacie.   

Deweloper z Radom-

ska: - My byśmy chcieli w mia-

rę szybko. Żeby kosztów porobić. 
To jak szybko mógłby pan taką 
działkę i wuzetkę załatwić? Jaki 
to jest termin? 

Piszczek: - Jak jest wszystko 
dobrze, to wuzetka w trzy mie-

siące. Ale schody są w starostwie 
(starostwo tatrzańskie - przyp. 
red.). Naczelnik poszedł, nikt 
nie chce nic podpisywać. Staro-

sta mówi, że nie wie, co będzie po 
wyborach. I wszystko tam leży. 
To jest starostwo, które najgorzej 
wydaje pozwolenia.

Deweloper z Radom-

ska: - Rozumiem, że po świętach 
możemy się zdzwonić i przyje-

chać. 
Piszczyk: - Ja mam taką 

działkę… Przyjeżdżajcie i z gło-

wy.    
Niestety, dziennikarzowi 

Tygodnika Podhalańskiego nie 

udało się namówić Władysława 

Piszczka na rozmowę. Mieliśmy 
kilka pytań. Oto one:   

Do Władysława Piszczka, 

przewodniczącego Rady Gminy 

Bukowina: Czy zamiast kombi-
nować z działkami, nie powinien 
Pan walczyć o plan zagospodaro-

wania, by Białki nie zabudowa-

li deweloperzy? By kolejne apar-
tamentowce nie zabijały kwater, 
tym samym nie odbierały chleba 
góralom białczańskim?

Do Władysława Piszczka, 

sołtysa Białki: Czy zdaje Pan so-

bie sprawę, że wykupując od gó-

rali działki poniżej ich faktycznej 
wartości i potem sprzedając je za 
wielkie pieniądze, krzywdzi Pan 
swoich sąsiadów?

Do Władysława Piszczka, 

kościelnego: Czy nie zdaje Pan 
sobie z tego sprawy, że jest to nie-

moralne? 
Jurek Jurecki

Białka na sprzedaż

W Czarnym Dunajcu bronią 
wydobywania borowin 
na torfowiskach i planów 
utworzenia uzdrowiska.

W
w Zakładzie Torofo-

wym Bór za Lasem 
w Podczerwonem od-

była się konferencja prasowa 
Marcina Ratułowskiego, burmi-
strza Czarnego Dunajca, Miło-

sza Motyki, wiceministra klima-

tu i środowiska, oraz Ireneusza 

Rasia, wiceministra sportu. Jej 
głównym tematem był tzw. au-

dyt krajobrazowy województwa 
małopolskiego, w którym wpi-
sano zakaz wydobycia torfu. To 
ma oznaczać koniec wydobywa-

nia borowin w zakładzie w Pod-

czerwonem i koniec planów stwo-

rzenia w gminie Czarny Duna-

jec uzdrowiska.
- W audycie krajobrazo-

wym województwa małopol-
skiego, który został w ostatnim 

czasie przygotowany, znalazł się 
zapis zakazujący wydobywania 
torfu, czyli borowiny. Z panem 
Bogdanem Sroką, właścicielem 
Zakładu Torfowego Bór za La-

sem, przez 10 lat staraliśmy się 
o wznowienie koncesji na wydo-

bycie tej borowiny, która stano-

wi przyszłość i podstawę uzdro-

wiska borowinowego w Czar-
nym Dunajcu. Z chwilą gdy sej-
mik przegłosuje uchwałę o zaka-

zie wydobycia torfu, uzdrowisko 

w Czarnym Dunajcu nie będzie 
miało racji bytu - mówił Marcin 
Ratułowski, burmistrz Czarne-

go Dunajca.
Jak dodał, w 2016 roku pre-

mier Beata Szydło utworzyła 
obszar uzdrowiskowy w Czar-
nym Dunajcu. Władze starają 
się stworzyć uzdrowisko, inwe-

stują w kupno i zamiany działek, 
na których ma powstać przyszłe 
centrum rehabilitacji.

- Mamy tak duży potencjał, 

aby było to narodowe centrum re-

habilitacji ruchowej. Decyzją mi-
nistra zdrowia otrzymaliśmy zgo-

dę na leczenie kobiecych chorób 
w tym uzdrowisku. Jeżeli boro-

wina nie będzie wydobywana, te 
wszystkie nasze plany, nadzieje 
na rozwój Czarnego Dunajca mo-

żemy zakopać głęboko pod zie-

mię. Apelujemy do radnych sej-
miku województwa, aby ten zapis 
został zmieniony i dopuszczono 
wydobywanie borowiny - stwier-

Nie ma borowin, nie ma rozwoju

Posłanka Weronika Smarduch 
wraz z trójką kandydatów 
spotkali się na nowotarskim 
Rynku z dziennikarzami.

P arlamentarzystka zapre-

zentowała trójkę kandy-

datów Koalicji Obywatel-
skiej do sejmiku wojewódzkie-

go. To Marcin Kolasa, przed-

siębiorca i były zastępca wój-
ta gminy Nowy Targ, Natalia 
Ustupska, która - jak stwierdzi-
ła posłanka - miała odwagę po-

stawić się politykom Suweren-

nej Polski, w momencie gdy to 
było najtrudniejsze, zatrzymując 
budowę biogazowni mającej być 
zagrożeniem dla Raby Wyżnej, 
oraz Radosław Podosek - młody 
przedsiębiorca, ale z dużym do-

świadczeniem zawodowym. Nie 
pojawiła się na spotkaniu jedy-

nie Klaudia Nagornik z Czarne-

go Dunajca.
- Sejmik wojewódzki to bar-

dzo ważna instytucja ze wzglę-

du na kompetencje. To 2,8 mld 
zł budżetu własnego, a dodatko-

wo 1,5 mld euro do rozdyspo-

nowania w ramach Regionalne-

go Programu Operacyjnego. To 
pieniądze, które powinny służyć 
temu, by Małopolska się rozwija-

ła, a nie były poduszką finanso-

wą dla polityków PiS - przekonu-

je posłanka KO.
Jak podkreśla - na dziewięć 

osób kandydujących do sejmi-
ku z listy KO naszego okręgu, aż 
cztery są z Podhala i to na wyso-

kich miejscach.
Marcin Kolasa przygotował 

kilka najważniejszych konkre-

tów dla Podhala. To połączenie 
Zakopanego z Białką Tatrzańską 

Sejmik do zdobycia

Od lewej: marcin Kolasa, weronka Smarduch, Natalia Ustupska i Rados³aw Podosek.

siecią ścieżek rowerowych, takie 
są w okolicach Nowego Targu. To 
także konieczność zagospodaro-

wania prewentorium kolejowego 
na Oleksówkach. Kandydat przy-

pomniał także pomysł stworze-

nia parku archeologicznego Ob-

łazowa. - Jest koncepcja przygo-

towana przez gminę Nowy Targ, 

jest gotowy plan zagospodarowa-

nia i własność gruntów. Jednak to 
zadanie jest zbyt dużym obcią-

żeniem finansowym dla gminy. 
Próbowaliśmy tym zaintereso-

wać urząd marszałkowski, ale bez 
skutku. To trzeba zrobić - przeko-

nuje Kolasa.
Dodał też kolejny postulat, 

jakim jest budowa obwodnicy 
Zakopanego, by odkorkować to 
miasto. Sprawną komunikację 
ma umożliwić też zintegrowana 
kolej podhalańska od Rabki po 
Zakopane. Mówił też o promo-

cji turystycznej regionu, ochro-

nie przyrody z udziałem miesz-

kańców, środkach unijnych dla 
Podhala i konieczności położe-

nia większego nacisku na ochronę 
powietrza czy wreszcie potrzebie 
dostosowania kształcenia do po-

trzeb rynku, na co są ogromne 
środki unijne.

- Zderzyłam się z machi-
ną administracyjną - tłumaczy 
swój start w wyborach Natalia 
Ustupska. - Samorząd powinien 
działać dla nas wszystkich. Nie-

stety, ja doświadczyłam tego, że 
w momencie wielkiego proble-

mu dla całej miejscowości nie 

mamy pomocy znikąd. Chcę to 
zmienić - przekonuje, wspomina-

jąc problem biogazowni, a także 
plany poprowadzenia obwodnicy 
przez najbardziej atrakcyjne tere-

ny Raby Wyżnej.
 Radosław Podosek, zako-

piańczyk prowadzący agencję 
pracy, tłumaczy, że trzeba coś 
zrobić z drogownictwem. Inwe-

stycji wojewódzkich na Podhalu 
było bardzo mało.

- Nie może być tak, że zrzu-

camy cały ruch z zakopianki na 
ul. Ludźmierską, albo, żeby jadąc 
od strony Krakowa, trzeba było 
przejechać przez centrum miasta, 
by dostać się do Białki czy Bu-

kowiny. Konieczna jest północna 
obwodnica, jak i pilne moderni-
zacje istniejących dróg - przeko-

nuje Podosek.
Tekst i fot.: Józef Figura

dził burmistrz Ratułowski.
Wiceminister Motyka zade-

klarował, że każda zmiana, któ-

ra ma dotyczyć tego terenu, po-

winna być przedmiotem dialo-

gu. - Nie trzeba siłą przymuszać 
samorządowców z Podhala, Ora-

wy do tego, by chronili środowi-
sko, bo robią to doskonale wspól-
nie z przedsiębiorcami. Potrzebu-

ją środków na rozwój, inwesty-

cje - powiedział wiceminister Mi-
łosz Motyka.       pp

dokończenie 
ze str. 1
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Dyrektor Teatru im. 
Witkacego w Zakopanem 
andrzej Dziuk odebrał tuż 
przed świętami nagrodę 
im. Zygmunta Hübnera 
„Człowiek Teatru”. P restiżowa nagro-

da im. Zygmunta 
Hübnera „Czło-

wiek Teatru” zo-

stała przyzna-

na przez Funda-

cję Teatru My-

Nagroda 
dla Andrzeja Dziuka

Prestiżowa nagroda dla Andrzeja Dziuka.

Prestiżową nagrodę - Złotą 
Maskę - Hanna Zbyryt, 
aktorka z Zakopanego, 
otrzymała za rolę 
w „Zemście”, spektakl, który 
można zobaczyć na deskach 
częstochowskiego teatru.

Z
łotą Maskę za rok 2023 
w kategorii aktorstwo 
Hanna Zbyryt otrzyma-

ła za rolę Kustoszki w spekta-

klu „Zemsta” Aleksandra Fre-

dry, w reżyserii Joanny Drozdy. 
Spektakl ten jest w repertuarze 
Teatru im. Adama Mickiewicza 
w Częstochowie, z którym aktor-
ka z Podhala związana jest od lat.

Złota Maska to honoro-

wa nagroda przyznawana przez 
przedstawicieli mediów woje-

wództwa śląskiego. Przeznaczo-

na jest dla wybitnych postaci 
polskiego teatru i filmu. Jej do-

tychczasowymi laureatami byli 
m.in. Andrzej Seweryn, Daniel 
Olbrychski, Janusz Gajos i Anna 

Z³ota maska dla Hanny Zbyryt

Prestiżowa Z³ota maska powędrowa³a w tym roku do artystki z Zakopanego Hanny 
Zbyryt za rolę Kustoszki w spektaklu „Zemsta” Aleksandra Fredry, granym w czę-
stochowskim Teatrze im. Adama mickiewicza.

Barbara Kwak, prezes 
Oddzia³u Związku Podhalan 
w Ludźmierzu, informuje, 
że zostaje wznowiony 
Konkurs Poezji Religijnej im. 
ks. prof. Józefa Tischnera.

P rosimy zwrócić uwagę na 
istotne zmiany, takie jak to, 
że wiersze oceniane będą 

w jednej - wspólnej dla gwary 
i języka literackiego - kategorii, 
oraz że wiersze należy przesłać 
wyłączne pocztą elektronicz-

ną - podkreśla Barbara Kwak. 
Współorganizatorem jest Sank-

tuarium Matki Bożej Ludźmier-
skiej

W konkursie mogą uczestni-
czyć piszący w gwarze i w języ-

ku literackim. Nadsyłane utwo-

ry nie mogą być nigdzie do-

tychczas publikowane i winny 
być napisane samodzielnie. Au-

tor może przesłać maksymalnie 
dwa utwory. Każdy wiersz wi-
nien być podpisany wyłącznie 

godłem. Godło, imię i nazwi-
sko, telefon kontaktowy, dokład-

ny adres, a w przypadku mło-

dzieży - wiek autora oraz tele-

fon i adres rodzica lub opiekuna 
prawnego, należy podać w osob-

nym załączniku.
Do tego załącznika autor do-

daje również oświadczenie na-

stępującej treści: „Oświadczam, 
że jestem autorką/autorem wier-
szy nadesłanych na 29. Konkurs 
Poezji Religijnej im. ks. prof. Jó-

zefa Tischnera. Wiersze nie były 
wcześniej publikowane i nagra-

dzane w innych konkursach”. Je-

den autor używa jednego godła.
Wiersze można przesłać 

wyłącznie pocztą elektronicz-

ną na adres: zp.ludzmierz@
wp.pl - w temacie wpisując 
29. KPR, plus trzy załączni-
ki. Pierwszy zał. - pierwszy 
wiersz podpisany godłem, dru-

gi zał. - drugi wiersz podpisany 
godłem, trzeci zał. - godło, imię 
i nazwisko oraz adres, telefon 

i oświadczenie. Wiersze, czyli 
załączniki 1 i 2, należy przesłać 
organizatorom konkursu w pli-
ku tekstowym otwartym do edy-

cji. Wiersze, spełniające wszyst-
kie zasady niniejszego regulami-
nu, ocenione będą w jednej kate-

gorii, w której jury zwróci uwa-

gę na wartość poetycką oraz 
siłę wyrazu religijnych przeżyć 
i przekonań.

Termin nadsyłania utwo-

rów upływa 15 czerwca 2024 
roku. Po posiedzeniu jury, auto-

rzy nagrodzonych i wyróżnio-

nych wierszy będą zawiadomie-

ni, że zostali laureatami naszego 
konkursu, bez podania miejsca. 

Wyniki konkursu będą ogło-

szone przed Pasterką Maryj-
ną, tj. o godz. 23.00 z 14 na 15 
sierpnia 2024 roku. Wyróżnio-

ne utwory będą wykonane, a ich 
autorzy otrzymają dyplomy oraz 
Wybór wierszy XXIX Konkur-
su Poezji Religijnej im. ks. prof. 
J. Tischnera.       jg

Konkurs poezji religijnej powraca 

Robimy tak samo, jak Piłat  
- umywamy ręce. Tymczasem 
zwycięstwo życia nad 
śmiercią wiedzie przez Wielki 
Piątek. Podhalańska grupa 
Młodzieżowa wystąpiła 
z misteryjnym przesłaniem. 

P rzed przedstawieniem mo-

gliśmy usłyszeć krótką re-

fleksję. - Każdy z nas ma 
przygotowaną przez Boga dro-

gę wiodącą do zbawienia. Ta 
droga to droga krzyża. Każdy 
z nas, chcąc zasmakować trium-

fu zmartwychwstania, musi 
przejść przez ciemności Wiel-
kiego Piątku, doświadczyć miło-

ści i nienawiści, przyjaźni i wro-

gości; wierności i zdrady - czyta-

ła jedna z osób zaangażowanych 
w czarnodunajecką Pasję. - Cza-

sami dla tak zwanego „świętego 
spokoju” jesteśmy w stanie po-

święcić zasady, które kształtowa-

ły nasze człowieczeństwo. Poja-

wiający się wtedy smutek i żal 
są znakiem „skazania” Jezusa na 
kolejną śmierć w kolejnym na-

szym duchowym procesie - pod-

kreślała komentatorka. 
Młodzi aktorzy z grona naj-

starszych uczniów Szkoły Pod-

stawowej im. Legionów Polskich 
w Czarnym Dunajcu, a także 
młodzież licealna w znakomi-
ty sposób odegrała kilka scen 
z ostatnich chwil życia Chry-

stusa. Trzeba docenić ich spo-

sób gry, zachowania na scenie, 
świetną dykcję, a także odpo-

wiednią scenografię czy kostiu-

my. Bardzo dobrze była dobra-

na także muzyka, której towarzy-

szyły efekty świetlne. 
Liczna publiczność dłu-

go oklaskiwała trupę aktorską 
na zakończenie przedstawie-

nia. Głos zabrał też ks. Piotr 
Podwyszyński, wikary w para-

fii w Czarnym Dunajcu. To wła-

śnie on już kolejny raz zachęcił 
młodzież do wystąpienia w mi-
sterium. 

Misterium można było zo-

baczyć w weekendy 15 i 16 mar-
ca oraz 22-23 marca. Zebrane 
ofiary po każdym spektaklu ak-

torzy chcą przeznaczyć na waka-

cyjny wyjazd do Rzymu. 
Tekst i fot.: 

Jan Głąbiński

Dla świętego spokoju 

Aktorzy świetnie odegrali swoje role. Jezus prowadzony na ukrzyżowanie. 

Dymna. Nagroda wręczana jest 
corocznie podczas gali z okazji 
Międzynarodowego Dnia Te-

atru.
Podhalańska widownia 

może zobaczyć Hannę Zbyryt 
także na deskach jej autorskie-

go, prywatnego Teatru Rozryw-

ki RZT w Zakopanem. Najbliż-

szy spektakl pod Giewontem 4 
maja. Zobaczymy wtedy Sek-

sterapię” - spektakl w formie  
stand-upu z muzyką na żywo lat 
50.            bz

śli Obywatelskiej im. Zygmunta 
Hübnera. Jak czytamy, „Nagro-

da ma na celu promować ludzi 
podejmujących dzieło Zygmun-

ta Hübnera, które realizował jako 
Dyrektor, Artysta i Autor; zwró-

cić społeczną uwagę na trud or-
ganizowania działań teatralnych 

w duchu myśli obywatel-
skiej; przywrócić sens po-

jęciu sukcesu artystycz-

nego i kariery artystycz-

nej, opartych na artyzmie 
i sztuce, pojętej jako mi-
sja społeczna, kształtu-

jąca wrażliwość widzów, 
tworząca społeczną świa-

domość i tożsamość; pro-

pagować kryteria oceny 
pozycji artysty, mierzonej 
rzeczywistymi dokonania-

mi w sferze twórczości”.  
Uroczyste wręczenie 

Nagrody im. Zygmun-

ta Hübnera odbyło się 
25 marca w Teatrze Po-

wszechnym w Warsza-

wie, który nosi imię Zyg-

munta Hübnera. Laure-

at został uhonorowany 
rzeźbą dłuta Jana Wojcie-

chowskiego, przedsta-

wiającą twarz-maskę 
Zygmunta Hübnera. 
Otrzymał też nagro-

dę finansową, ufun-

dowaną przez Mi-
nisterstwo Kul-
tury i Dziedzic-

twa Narodowego.
Andrzej Sta-

nisław Dziuk jest 
współzałożycie-

lem i dyrektorem 
Teatru im. Witka-

cego w Zakopanem od 
początku jego istnienia.

bz

HANNA ZBYRYT 
- absolwentka Akademii Sztuk 

Teatralnych im. Stanisława 
Wyspiańskiego w Krakowie 

(wydział zamiejscowy we 
Wrocławiu) oraz Studium 

Tańca w Nowohuckim 
Centrum Kultury w Krakowie. 

Jest współzałożycielką 
i aktorką Teatru Rozrywki 

RZT Szymaszkowa 
w Zakopanem. Występowała 

m.in. w Teatrze Tańca przy 
Politechnice Częstochowskiej. 

Współpracowała też 
z Teatrem Pantomimy Henryka 

Tomaszewskiego i Instytutem 
Jerzego Grotowskiego  

we Wrocławiu.
W Teatrze im. Adama 

Mickiewicza w Częstochowie 
zadebiutowała jako nastolatka 

w realizacjach m.in. Adama 
Hanuszkiewicza („Wesele”, 

„Romanse i ballady”,  
„Pan Tadeusz”). W 2013 roku 
powróciła na częstochowską 

scenę, wcielając się w rolę Mary 
w „Przyjaznych duszach”.  

Od września 2018 roku 
jest etatową aktorką 

częstochowskiego teatru.
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W nowym targu rusza centrum diagnostyki 
i leczenia nowotworów Piersi

podhalański Szpital Specjalistyczny
im. Jana Pawła II w Nowym Targu

W ażna wiadomość dla pa-

cjentek z całego połu-

dnia Małopolski, które 
mają dostęp do specja-

listycznej pomocy medycznej w zakre-

sie onkologii. Podhalański Szpital Spe-

cjalistyczny im. Jana Pawła II w Nowym 
Targu z inicjatywy dyrektora placówki 
utworzył bowiem Centrum Diagnostyki 
i Leczenia Nowotworów Piersi. Już teraz 
pacjentki mogą tam wykonać badania 
kontrolne, diagnostykę i jeśli jest taka 
potrzeba, podjąć leczenie właśnie w no-

wotarskim szpitalu. To pierwsze i jedyne 
takie centrum nie tylko na Podhalu, ale 
i w dużej części południowej Małopolski.

Podhalański Szpital Specjalistyczny 
im. Jana Pawła II podjął wyzwanie i sys-

tematycznie rozszerza zakres diagno-

styki i leczenia wybranych grup chorób 
nowotworowych. To niezwykle ważne, 
bowiem statystki alarmują, że cały czas 
wzrasta liczba tego typu zachorowań, 
bezpośrednio zagrażających zdrowiu 
i życiu mieszkańców całej Polski. Tym-

czasem do niedawna sytuacja wygląda-

ła tak, że chorzy z terenu Podhala pomo-

cy musieli szukać w placówkach znacz-

nie oddalonych od miejsca zamieszka-

nia. Teraz spora część z nich może sko-

rzystać z Poradni Onkologicznej i specja-

listycznego leczenia w tym zakresie wła-

śnie w nowotarskim szpitalu. Co praw-

da, na razie współczesna medycyna nie 
potrafi skutecznie przeciwdziałać lawi-
nowo zwiększającej się liczbie osób, któ-

re zachorują na nowotwory, ale oferuje 
coraz nowocześniejsze metody diagno-

styki i leczenia.

Druga ważna rzecz to fakt, że do-

stępność do nowoczesnych badań pro-

filaktycznych pozwala na tyle wcześnie 
wykryć chorobę, że szanse na wylecze-

nie są teraz znacznie większe niż do nie-

dawna. Coraz lepsze leki i możliwość te-

rapii blisko miejsca zamieszkania z jed-

nej strony zmniejszą skutki uboczne le-

czenia, z drugiej pozwalają na leczenie 
blisko rodziny i domu. To z kolei bardzo 
często pozwala na np. dalszą aktywność 
zawodową i prowadzenie w miarę nor-
malnego trybu życia.

I to właśnie umożliwia pacjentom 
szpital w Nowym Targu. Blisko pół roku 
temu uruchomiono tam Oddział Dzien-

ny Chemioterapii, który oferuje podję-

cie wielu zaawansowanych terapii on-

kologicznych. Wcześniej chorzy z tere-

nu Podhala mieli do wyboru placówkę 
w Suchej Beskidzkiej lub kolejne w Kra-

kowie.
 

Nowotarski szpital postanowił wyjść 
naprzeciw chorobom XXI wieku - nowo-

tworom. Niestety, z prognoz lekarzy wy-

nika, że problemy nowotworowe będą 
pojawiały się coraz częściej. Lekarze jak 
na razie nie potrafią powstrzymać tego 
wzrostu. Mogą za to zaoferować pacjen-

tom lepsze leczenie, z wykorzystaniem 
nowoczesnych leków i przede wszystkim 
bliżej domu, co wpływa na komfort i sa-

mopoczucie chorego. Już ten czas poka-

zał jak wielkie zapotrzebowanie jest na 
leczenie tej grupy chorób.

– Nie ukrywam, że zaskoczył mnie 
już pierwszy miesiąc funkcjonowania 
oddziału – mówi dr Łukasz Stokłosa, 
ordynator Oddziału Dziennej Chemio-

terapii w nowotarskim szpitalu. – Tylko 
w październiku do naszej Poradni zgło-

siło się prawie 500 pacjentów. Obec-

nie codziennie z chemioterapii korzysta 
u nas około dwudziestu osób, wymaga-

jących leczenia w tym zakresie. To na-

prawdę dużo, biorąc pod uwagę nasz ze-

spół medyczny i możliwości, jakie mamy. 
Naszymi pacjentami są przede wszyst-
kim osoby z południowej Małopolski, 

głównie z Podhala, którzy wcześniej czę-

sto musieli dojeżdżać do placówek kli-
nicznych nie tylko w naszym wojewódz-

twie, ale i na Śląsku. Ale zdarzają się też 
pacjenci spoza naszego regionu, którzy 
widząc, jaki jest czas oczekiwania na roz-

poczęcie terapii w innych ośrodkach, de-

cydują się dojeżdżać do nas. Teraz Pod-

halański Szpital Specjalistyczny w No-

wym Targu idzie o krok dalej i urucho-

mił Centrum Diagnostyki i Leczenia No-

wotworów Piersi i w jego ramach syste-

matycznie rozszerza zakres oferowanych 
procedur medycznych. Było to możliwe 
dzięki uporowi i determinacji dyrekcji 
placówki, bowiem stworzenie takiego 
centrum poza Krakowem jest niezwy-

kle trudne.
 

– To nasz najnowszy projekt, o któ-

rym myślałem już od dłuższego czasu – 
podkreśla Marek Wierzba, dyrektor no-

wotarskiego szpitala specjalistycznego. 
– Uważam, że każdy pacjent z poszcze-

gólnych regionów Małopolski, powinien 
mieć w miarę możliwości taki sam do-

stęp do leczenia onkologicznego, jak np. 
chorzy z Krakowa. Obecnie jesteśmy na 
etapie kompletowania kadry medycz-

nej i rozszerzania możliwości diagno-

stycznych w tym zakresie. I mimo róż-

nych trudności, udaje się nam już to re-

alizować, dzięki m.in. pozyskaniu znako-

mitych specjalistów. I już po kilku mie-

siącach od rozpoczęcia funkcjonowania 
tej części placówki, pierwsze pacjentki 
przeszły u nas pierwsze zabiegi chirur-
giczne w zakresie nowotworów pier-
si. Działa od samego początku Porad-

nia Onkologiczna dla kobiet, które mają 
możliwość wykonania u nas wielu ba-

dań diagnostycznych. To niezwykle waż-

ny projekt i spotkał się z akceptacją za-

równo ze strony Konsultanta Wojewódz-

kiego w zakresie leczenia onkologiczne-

go nowotworów piersi, jak i Narodowe-

go Funduszu Zdrowia. Dzięki ich wspar-
ciu możemy działać dalej w zakresie po-

szerzania naszej oferty w tym zakresie.
 

Dyrektor Marek Wierzba dodaje, że 
na szeroko pojętym Podhalu nie ma ta-

kiego ośrodka i takich możliwości dia-

gnostycznych i leczniczych. - Natomiast 
pacjentek z problemami onkologiczny-

mi, szczególnie jeżeli chodzi o nowotwo-

ry piersi, jest bardzo dużo. Centrum ma 
jeszcze jedną bardzo ważną funkcję – 
wiele pacjentek nadal nie ma świado-

mości, jak ważne są badania profilak-

tyczne i że np. należy wykonywać re-

gularnie USG piersi czy mammografię 
kontrolną. To niezwykle ważne, bowiem 
im wcześniej zdiagnozujemy nowotwór, 
tym zwiększają się szanse na wygranie 
z chorobą, a samo leczenie nie będzie 
w wielu przypadkach długotrwale i do-

tkliwe.
 

Decydujące przy uruchamianiu Cen-

trum Diagnostyki i Leczenia Nowotwo-

rów Piersi w nowotarskim szpitalu było 
skompletowanie kadry specjalistów. 
A to nie jest łatwe, bowiem placówki 
medyczne w całym kraju borykają się 
z brakiem lekarzy. Tutaj jednak dzięki 
staraniom dyrekcji szpitala w Nowym 
Targu pacjentki przyjmują lekarze o ta-

kich kwalifikacjach, że bez problemu 
mogliby pracować w ośrodkach klinicz-

nych w dużych miastach. Co więc de-

cyduje, że specjaliści z najwyższej półki 
decydują się na pracę w szpitalu w sto-

licy Podhala?
 

- Myślę, że wynika to z dobrej at-
mosfery w naszej placówce i poczucia 
bezpieczeństwa, które oferujemy – tłu-

maczy dyrektor Marek Wierzba. – Ale 
gwarantujemy im też, że ich umiejęt-
ności, pomysły będą tutaj realizowane 
i z naszej strony spotykają się pod tym 
względem z otwartością. Z kolei wyso-

kość wynagrodzeń lekarzy onkologów 
jest już na zbliżonym poziomie – czy to 

w dużych ośrodkach akademickich, czy 
szpitalach w regionie. Dlatego uznałem, 
że to wielka szansa na stworzenie ofer-
ty leczenia nowotworów piersi na naj-
wyższym możliwym u nas poziomie. Jeśli 
dodatkowo trafiam na tak znakomitych 
specjalistów, jak dr Jolanta Łapczyńska, 
która dodatkowo szkoli u nas radiolo-

gów z naszej placówki, to obowiązkiem 
jest wykorzystanie takiej szansy.

 

Koordynacją utworzenia Centrum 
Diagnostyki i Leczenia Chorób Pier-
si w nowotarskim szpitalu zajmuje się 
kolejna wybitna specjalistka dr Elżbie-

ta Marczyk.
- Diagnostyka, którą oferujemy, jest 

przeznaczona dla wszystkich kobiet, któ-

re mają jakiekolwiek problemy onkolo-

giczne z piersiami. Są to często przypad-

ki bezobjawowe, pacjentki wykonały ba-

dania profilaktyczne czy kontrole, jak 
mammografia czy USG i ich wyniki są 
nieprawidłowe. I wymagają poszerzonej 
diagnostyki, co im już możemy zaofero-

wać. Kolejna grupa pacjentek to te, któ-

re zauważyły u siebie niepokojące obja-

wy: obecność guza, owrzodzenia, krwi-
sty wyciek z brodawki czy powiększone 
węzły chłonne i tutaj też mogą się u nas 
diagnozować i leczyć. Wszystkie kobie-

ty zapraszamy do naszego Centrum wła-

śnie na diagnostykę i leczenie. Ustala-

my przede wszystkim, czy rzeczywiście 
mamy do czynienia z nowotworem, czy 
też, że nic złego się nie dzieje. Zazna-

czę, że mimo braku wiedzy powszech-

nej, z nowotworami piersi zmagają się 
również mężczyźni, choć oni znacznie 
rzadziej chorują – podkreśla dr Elżbie-

ta Marczyk.
 

Warto tutaj przypomnieć, że pierw-

szy etap badań profilaktycznych dla ko-

biet obejmuje mammografię klasyczną 
w dwóch projekcjach i jest przeznaczony 
dla kobiet zdrowych w wieku od 45 do 
74 lat, bez żadnych objawów choroby ze 
strony piersi. Można je wykonać w wielu 
miejscach, a adresy placówek medycz-

nych są dostępne na stronie interneto-

wej pacjent.gov.pl. Badania te wykonu-

je się bez skierowania, średnio raz na 2 
lata, a dostępność do nich jest łatwa.

 

- Jeśli natomiast wyniki badań się 
nieprawidłowe, to dalszą diagnostykę 
pogłębioną mogą wykonać już u nas – 
dodaje dr Elżbieta Marczyk. – Chodzi tu-

taj m.in. o tzw. drugi etap badań przesie-

wowych w zakresie raka piersi. Również 
pacjentki z niepokojącymi objawami lub 
złymi wynikami badań obrazowych pier-
si, wykonanymi poza programem skri-
ningowym, mogą zarejestrować się do 
lekarza specjalisty w nowotarskim szpi-
talu, który przyjmuje w naszej Porad-

ni Onkologicznej. I zostaną one obję-

te wszechstronną pomocą medyczną, 
mogą wykonać dalszą konieczną diagno-

stykę i potem ewentualnie podjąć lecze-

nie onkologiczne.
 

Diagnostyka pogłębiona podejrza-

nych zmian w obrębie piersi obejmuje, 
w zależności od indywidualnych wska-

zań medycznych, wykonanie zdjęć mam-

mograficznych – celowanych powiększo-

nych, tomosyntezę - jedną z nowocze-

snych metod diagnostycznych, USG pier-
si, rezonans magnetyczny oraz biopsję 
podejrzanych zmian zarówno w pier-
siach, jak i regionalnych węzłach chłon-

nych. Wszystkie te badania szpital już 
oferuje - część z nich jest wykonywa-

na na terenie szpitala, a inne poza nim. 
Ale docelowo cała wyżej wymieniona 
diagnostyka piersi, będzie dostępna dla 
pacjentek na miejscu w Podhalańskim 
Szpitalu Specjalistycznym w Nowym 
Targu. Jeśli z kolei zajdzie taka potrze-

ba, w nowotarskiej lecznicy będzie moż-

na poddać się operacji, w tym także am-

putacji gruczołu piersiowego, a następ-

nie zabiegu rekonstrukcji piersi.
 

- Szpital w Nowym Targu posiada 
nowy aparat mammograficzny oraz od-

powiedniej jakości aparat USG – mówi 
dr Jolanta Łapczyńska, lekarz specjalista 
radiolog i diagnostyki obrazowej, uzna-

ny autorytet w tej dziedzinie. - Dzięki 
wielkiemu zaangażowaniu dyrektora 
Marka Wierzby oraz kierownictwa Za-

kładu Diagnostyki Obrazowej, organizu-

jemy zaplecze do pełnego wykonywania 
badań diagnostyki chorób piersi. Zaczy-

namy od szkolenia personelu i organizo-

wania odpowiednio przystosowanych 
pomieszczeń, tak aby można było badać 
pacjentki w komfortowych warunkach. 
Następnym etapem będzie wyposażenie 
pracowni w odpowiedni sprzęt, aparat 
USG i zestawy do biopsji. Kiedy będzie-

my mieć już w pełni przeszkolony per-
sonel, to będziemy wprowadzać kolej-
ne, specjalistyczne procedury medycz-

ne. Tak, aby nasze pacjentki nie musia-

ły jeździć do Krakowa w tym celu, a dia-

gnozować się i leczyć w nowotarskim 
szpitalu. Po zakupieniu cewki do wyko-

nywania badań rezonansu magnetycz-

nego i przeszkoleniu personelu, zacznie-

my wykonywać również tę zaawanso-

waną diagnostykę obrazową w naszym 
szpitalu. Obecnie podpisaliśmy umowę 
z firmą Voxel, która w Szpitalu Dziecię-

cym w Prokocimiu będzie wykonywała 
te badania dla nas. W przyszłości pla-

nujemy również przeszkolić zespół spe-

cjalistów, zakupić przystawkę do apa-

ratu mammograficznego, tak abyśmy 
mogli wykonywać biopsję pod kontrolą 
mammografii. Pozwoli nam to diagno-

zować raka piersi na jego najwcześniej-
szym etapie rozwoju. Mam nadzieję, że 
Podhale z białej plamy na mapie opie-

ki nad pacjentem z rakiem piersi stanie 
się wzorowym ośrodkiem.

Dyrektor szpitala marek wierzba

Dr Elżbieta marczykDr Jolanta łapczyńska

eprasa.pl 85a0ce4119
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córka Joanny i Jarosława 
Trutych

1.04.24, 3150 g, 56 cm
gronków

Marysia Markowicz, 
córka Kingi i Wiesława
27.03.24, 3760 g, 55 cm

Frydman

córka Justyny i Dominika 
Gogolaków

28.03.24, 3020 g, 56 cm
Maruszyna

Krystian Koriahin, syn 
Svietlany i Ivana

26.03.24, 2980 g, 54 cm
wróblówka

Franuś Zapotoczny, syn 
Anny i Franciszka

26.03.24, 3600 g, 55 cm
Kościelisko

Marysia, córka Justyny 
i Dominika

30.03.24, 4170 g, 61 cm
Klikuszowa

Klara, córka Beaty 
i Marcina

25.03.24, 2460 g, 54 cm
grywałd

Karol Dziuban, syn 
Katarzyny i Janusza

30.03.24, 3050 g, 51 cm
Łapsze Niżne

Klemens, syn Katarzyny 
i Roberta

26.03.24, 3130 g, 54 cm
Stare Bystre

Zosia, córka Klaudii 
i Łukasza

27.03.24, 3010 g, 55 cm
nowy targ

Dariusz Szczepan Biłek, 
syn Marzeny i Piotra

29.03.24, 2830 g, 51 cm
Stare Bystre

Nikodem Krzysztof, syn 
Karoliny i Przemysława
27.03.24, 4470 g, 59 cm

skawa

Kacperek, syn Weroniki 
i Rafała

24.03.24, 2900 g, 52 cm
Biały Dunajec

Kaja Bryja, córka Pauliny 
i Konrada

30.03.24, 3120 g, 54 cm
waksmund

Aaron Putiatycki, syn 
Wiesławy i Roberta

25.03.24, 3110 g, 50 cm
Lubień

Wojtuś Długi, syn Danuty 
i Daniela

27.03.24, 4370 g, 58 cm
Nowa Biała

syn Pauliny i Marcina 
Chałupków

28.03.24, 2930 g, 55 cm
Nowa Biała

Staś Miętus, syn Ewy 
i Adama

25.03.24, 3110 g, 54 cm
Czerwienne

Dorian Babiarz, syn Alicji 
i Mikołaja

27.03.24, 2900 g, 52 cm
Kościelisko

Marcel Mazanek, syn 
Sabiny i Mateusza

31.03.24, 3560 g, 52 cm
Ciche

Antoś Maciaszek, syn 
Natalii i Dominika

31.03.24, 3450 g, 54 cm

Oleksii Klimovych, syn 
Marii i Oleksia

30.03.24, 3330 g, 54 cm
Szczawnica

Oliwier Wójcik, syn 
Renaty i Dominika

2.04.24, 3500 g, 56 cm
Łapsze Wyżne
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Szpital im. Jana Paw³a II w Nowym Targu

Szpital Powiatowy im. Dra Tyrusa Cha³ubińskiego w Zakopanem
Fot.: Zofia Szwajnos

e-mail: 
dzieci@24tp.pl    
tel. 507 171 188

Drodzy  

Rodzice!
Co tydzień na ³amach  

Tygodnika Podhalańskiego 
witamy najm³odszych Podhalan,  

którzy przyszli na świat w szpitalach  
w Zakopanem i Nowym Targu. 

W koszyku musiały się znaleźć: jajka, chrzan, masło, baranki 
z masła. Dobrze widziane były też regionalne sery. W Wielką 
Sobotę w Białym Dunajcu odbył się XXVII Konkurs na 
Wielkanocną Kosołeckę.

maślana koso³ecka

Państwo Stachowcowie konkurs traktują jak ważne wydarzenie dla ca³ej rodziny. 

N
ad oceną czuwała prof. 
Stanisława Trebunia-
Staszel z Uniwersytetu 

Jagiellońskiego. Zarówno ona, 
jak i pozostali członkowie jury, 
a także uczestnicy byli w stro-

jach regionalnych. W koszycz-

kach królowały jajka, chrzan, 
masło, baranki z masła. Nie 
brakowało też regionalnych se-

rów, czyli oscypków w kształcie 
m.in. koguta. - Ja mam też owies 
na jesień - mówił szóstoklasista 
Grzegorz. - Baranka z masła na-

uczyli mnie robić babcia i dzia-

dek - dodał z dumą.

W konkursie wzięła udział 
cała rodzina państwa Stachow-

ców z Białego Dunajca - Hali-
na i Stanisław wraz z córkami 
Anią i Marysią. - Podzieliliśmy 
się obowiązkami i jakoś to po-

szło. Tata nad wszystkim czuwał 
i jeszcze zdążył iść na wartę ho-

norową przed grób pański - mó-

wiła Halina Stachowiec. W ko-

sołece Katarzyny Pawlikowskiej 
wyróżniały się moskole. - Ich 
wyrobienie i wypieczenie zaję-

ło nam najwięcej czasu - zauwa-

żyła pani Katarzyna.
Tekst i fot.: 

Jan Głąbiński

Biały dunajec Hipokryzja kandydatów
LISTY

Jeżdżąc po Zakopanem, trudno 
stwierdzić, który z kandydatów na 
burmistrza wygrał kampanię wy-

borczą, jeśli chodzi o liczbę banerów 
wyborczych. Moim zdaniem, przegra-
li ją wszyscy, dokładnie zalepiając na-
sze miasto reklamami. gdybym nie był 
wielkim zwolennikiem pójścia do wybo-
rów i głosowania, to po takim wysypie 
reklam w ogóle nie zagłosowałbym na 
żadnego z nich. Rozumiem, że trzeba się 
pokazać, że wielu wciąż wierzy, że licz-
ba plakatów małych, dużych, wielkich 
zadecyduje o wyniku wyborów. Moim 
zdaniem jednak to przekonanie miało 
ręce i nogi, ale tak 20 lat temu. Teraz, 
w dobie internetu, mediów społeczno-
ściowych tak wielka kampania billbo-
ardowa może dziwić. Rozumiem jesz-
cze plakaty w miejscach, gdzie były ja-
kieś reklamy, ale wystarczy przejechać 
się po mieście, aby zobaczyć ile nowych 
rusztowań reklamowych powstało 
specjalnie po to, by pokazać agniesz-
kę, łukasza lub Mariusza. Po prostu  
przesadziliście.

Ciekawe, co myślą sobie za-

graniczni turyści, którzy w ostatnich 
dniach przyjechali do Zakopanego. 
Przecież nie przybyli tu, żeby podziwiać 
wdzięki kandydatów a Tatry, drewnia-
ną architekturę, a tu dostali w gratisie  
taki prezent.

Ciekawe też, jak po wyborach bę-
dziecie tłumaczyć, że Zakopane po-
winno walczyć z reklamami, że trze-
ba uchwalić jakiś kodeks reklamowy 
i wszystko uporządkować. Co odpowie-
cie mieszkańcowi, gdy zapyta, dlaczego 
on musi usunąć reklamę, a wy przez  po-
nad miesiąc zepsuliście wszelkie moż-
liwe widoki w Zakopanem. Oj, trudno 
będzie na takie pytanie odpowiedzieć. 
Takiego mieszkańca nie będzie intere-
sować to, że chodziło o wybory, że to 
ważna publiczna sprawa, że to tylko kil-
ka tygodni. On swoje banery też wiesza 
w bardzo ważnych dla niego sprawach.

Zanim zaczyna się rządzić, trzeba 
się samemu zastanowić nad tym, co i jak 
się robi, a w tych przypadkach chyba ta-
kiego zastanowienia zabrakło.

Imię i nazwisko 

 do wiadomości redakcji

eprasa.pl 85a0ce4119
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USG, RtG, eeG
zakopane

u GABINET USG - LEK. mED. AN-
DRZEJ KLASIńSKI - specjalista 
rentgenolog. BaDaNIa uSg JaMy 
BRZuSZNeJ, TaRCZyCy, SuTKóW, 
STaWóW, DOPPleR. UL. SIENKIEwI-
CZA 3B. Pon.-czw. 11.30-13, pt. 11.30-
12.30. Tel. 504 108 602. (1/Z)
u GABINET USG - lek. med. EwA 
GóRKA, specj. rentgenolog. uSg 
jamy brzusznej, tarczycy, głowy przez 
ciemiączko u dzieci, piersi. Pon., śr., 
czw. od godz. 14 po uzgodnieniu tele-
fonicznym: 608 610 101. Ul. Sienkie-
wicza 4A. (2/Z)
u Badania uSg jamy brzusznej, 
piersi, tarczycy, węzłów chłonnych, 
narządów moszny (jądra, najądrza); 
Lek. EwA SmOłECKA, specjalista ra-
diolog, certyfikat PTuSg. GABINET 
CZASOwO NIECZyNNy - ul. Zbo-
rowskiego 4/6.  (124/Z)

Krościenko
u Lek. med. wojciech Granowski. 
USG: JAmy BRZUSZNEJ, TARCZy-
Cy, JąDER, DOPPLER: TĘTNIC SZyJ-
NyCH, TĘTNIC I żył KOńCZyN, 
OPISy ZDJĘĆ RTG. ul. esperanto 2. 
Rejestracja: 604 567 583. (133/NT)

INTERNA
zakopane

u GASTROmED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Porad-
nia Internistyczna, ul. Stolarczy-
ka 12. Lek. med. Henryk Chodurski 
przyjmuje pon.-pt. po wcześniejszej 
rejestracji telefonicznej: 18 20 646 64, 
606 46 39 40. www. gastromedzako-
pane. pl (10/Z)

nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Lekar-
ski - lek. med. witold Kalata, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. N. 
Targ, ul. Krasińskiego 3, gabinet Car-
dim. Rej. 600 354 696, 516 618 111. 
Porady internistyczne i kardiologicz-
ne. Kwalifikacje do zabiegów opera-
cyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAżyNA 
mAłEK - pediatra. Codziennie: Dro-
ga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wizyty 
do mo we, tel. 18 20-125-92, 604 06-
17-26. gabinet: Bulwary Sło wac kie go 
4a/3. (21/Z)
u PEDIATRyCZNE wIZyTy DO-
mOwE. Lek. Janina Kovacs. Tel. 
601860090 (245/NT)

OKUlIStyKA
zakopane

u Lek. med. LUCyNA GALICA-
JURECKA - OKULISTA, optometry-
sta Pwr, ul. Krupówki 52 (obok Biura 
Ogłoszeń TP). ZAKłAD OPTyCZNy 
i rejestracja pacjentów w godz. 10-14 
(pon., wt., śr., pt.), 16-18 (czw.). LE-
KARZ PRZyJmUJE po wcześniejszej 
rejestracji: 18 20 66 824. (23/Z)
u GABINET OKULISTyCZNy. Spe-
cjalista okulista lek. mAł GO RZA TA 
KwIAT KOw SKA. ul. Chałubińskie-
go 37B, tel. 18 20 62-907, 601 177-405 
przyjmuje pn. i czw. od 16-17, Za ko pa-
ne, ul. Sien kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 
16-17, pt. 17-18. W nagłych przypad-
kach co dzien nie. (27/Z)
u Lek. med. TOmASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór soczewek 
kontaktowych. Zakład optyczny na 
miejscu. Zakopane, Na Wilcznik 1 a. 
NAGłE PRZyPADKI: 604 42 65 92. 
Rejestracja tel. czynna od 9-18, w so-
boty 10-13, 18 20 153 73. (28/Z)

u Lek. med. ESTERA RóżE-
wICZ - OKULISTA. Diagnostyka i le-
czenie chorób oczu. Wtorek 9-12, 
czwartek 16-18, piątek 10-12. ul. gim-
nazjalna 1 (DOM RZeMIOSła). Tel. 
dom. 18 20 68 148, 606 609 406. 
(29/Z)
u GABINET OPTOmETRyCZNy. 
Badanie wad wzroku i dobór okula-
rów. Inż. LUCyNA mARUCHA Opto-
metrysta uM Poznań. Zakład Opty-
ki Okularowej, ul. Kasprusie 1 B. Tel. 
18 20 149 71, www. optyka-optome-
tria. pl (300/Z)

nowy Targ

u Lek. med. marta Kotylak - spe-
cjalista chorób oczu. leczenie scho-
rzeń oczu, soczewki kontaktowe, 
orzecznictwo, badania profilaktycz-
ne, okulistyka dziecięca, kwalifikacje 
do laserowego usuwania wad wzro-
ku, komputerowe badanie pola wi-
dzenia, badanie tomografii kompu-
terowej oczu (OCT). ul. Kolejowa 10, 
pon, pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 
297 858, 18 26 73 272. (5/NT)

Rabka

u DR N. mED. mAłGORZA-
TA wOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w Krako-
wie, konsultacje, zabiegi okulistycz-
ne, KRóTKIe TeRMINy OCZeKIWa-
NIa Na ZaBIeg uSuNIĘCIa ZaĆMy. 
SPEC mED, ul. Prof. Jana Rudnika 
3B, 602 222 084. (431/Z)

SPECJALISTYCZNE 

GAB. leKARSKIe 
zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA SKU-
PIEń-DUDEK - mEDyCyNA PRA-
Cy - badania profilaktyczne, bada-
nia kierowców oraz dla celów sane-
pid. - ul. Sienkiewicza 3 b, poniedział-
ki 9-11, środy 15-17, tel. 603 125-551 
(38/Z)

GINeKOlOGIA,  
POŁOŻNICtwO

zakopane

u PORADNIA GINEKOLOGICZ-
NO-POłOżNICZA, lek. med. GRZE-
GORZ mARKOwSKI - spec. gine-
kolog-po³ożnik, Nowotarska 79, 
18 20 64 244. Przyjęcia: bezpłatne 
(umowa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, pt. 16-
17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet Cho-
rób Kobiecych i Po³ożnictwa, USG, 
USG piersi i cytologia - lek. med. 
DANUTA GRUSZKA-wRóBEL, spe-
cjalista ginekolog-po³ożnik. Droga 
do Samków 3 a, poniedziałki i czwart-
ki od 16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 
380. (40/Z)
u Lek. med. mACIEJ wIDE-
RA - ginekolog - po³ożnik - USG, 
Cy TO LO GIA. Przyjmuje: wt. i czw. 16-
18 po uzgod nie niu tel. 602 389-411. 
ul. Ka sze lew skie go 6 (dojazd od ul. 
Powstańców Śląskich przez parking 
pod gu ba łów ką). (41/Z)
u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski Ginekologiczno-Po³oż-
niczy - dr n. med. ANDRZEJ SA-
łyK - uSg, cytologia, bezbolesne usu-
wanie nadżerki metodą Krio - przyj-
muje: ul. Nowotarska 79 (koło ron-
da); pon., śr., i czw. od godz. 16. Tel. 
604 802-696, rejestracja telefoniczna 
13-14.: 18 20-143-79. (46/Z)
u GINEKOLOGIA POłOżNICTwO 
Dr hab. n. med. Hubert wolski, lek. 
magdalena massalska-wolska, 
lek. Jan wolski. Badania prenatal-
ne. Monitorowanie ciąży. Profilakty-
ka onkologiczna. Badania prenatalne: 
uSg, KTg. Profilaktyka onkologiczna: 
Cytologia, Kolposkopia, uSg. ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 660 
615 089. (316/NT)

nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert wol-
ski, specjalista ginekolog-po³oż-
nik uSg 3D, 4D, cytologia, ul. Wak-
smundzka 67, Nowy Targ. Rejestracja 
telefoniczna 660 615 089. (18/NT)

u Gabinet Ginekologiczno-Cy-
tologiczny lek. med. GIZIńSKI mA-
REK specjalista ginekolog-położnik. 
Nowy Targ, Rynek 24. Przyjmuje po-
niedziałki, środy, czwartki i soboty. Re-
jestracja tel.-sms 602 520 972. (318/
NT)

czarny dunajec

u AB CLINIC CENTRUm GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPłODNO-
ŚCI - dr n. med. a. gąsiorowska, lek. B. 
Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowadzenie cią-
ży, uSg, cytologia, KTg, leczenie scho-
rzeń ginekologicznych. ul. Kantora 6 
(budynek Tatra Medici), 698 911 801  
(433/Z)

lARyNGOlOGIA
zakopane

u wOJCIECH mAłEK - spec. au-
diolog laryngolog. Zakopane, Dr 
do Olczy 8 b (codziennie) i Nowo-
tarska 79 ZaK-MeD (pn., czw.) i wi-
zyty domowe. Nowy Targ, Koperni-
ka 7. DOBóR aPaRaTóW SłuCHO-
WyCH. BaDaNIa SłuCHu: auDIO-
MeTRIa, TyMPaNOMeTRIa, OTO-
eMISJa, aBR; eNDOSKOPIa. Badania 
okresowe pracowników. 18 20 14 999, 
601 46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARyNGOLOGICZNy. 
Specjalista la ryn go log lek. PA wEł 
KwIAT KOw SKI. Do bór apa ra tów 
słuchowych. ul. Sienkiewicza 3B: po-
n. i czw. od 16-17. ul. Chału binńskie go 
37B, wt. i pt. 17-18. W spra wach pil-
nych co dzien nie: 18 20-62-907. Wi zy-
ty do mo we, 603 125-510. (34/Z)
u Dr n. med. JANUSZ KwIAT-
KOw SKI - spe cja li sta la ryn go log, 
ul. Sien kie wi cza 3 B: środy i piątki 
w godz. 16-17. Wizyty domowe, tel. 18 
20 638-76, 605 200 885. (33/Z)
u Dr med. Emilian Kowal - spe-
cjalista otolaryngolog dzieci i do-
ros³ych. Konsultacje z zakresu chirur-
gii i onkologii głowy i szyi. Przyjmu-
je ALLmEDICA, Zakopane Chyców 
Potok 26 (Centrum Handlowe Szy-
monek), pon. i wt. 14-18. Rej. 18 265 
74 88. (9/NT)

Rabka

u Dr n. med. mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. Choro-
by uszu, nosa, gardła i krtani u doro-
s³ych i dzieci. Choroby alergiczne gór-
nych dróg oddechowych. Rabka-Zdrój, 
ul. Władysława Orkana 19B (Centrum 
Handlowe „MałgOSIa” II piętro). 
Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 603 
055 491. (8/NT)
u DR N. mED. JAN wOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARyNGOLOG, Szpi-
tal im. Żeromskiego w Krakowie, ba-
danie dorosłych i dzieci (endoskopia 
w cenie), usunięcie migdałków, ope-
racje przegrody nosa i endoskopowa 
zatok, leczenie chrapania. SPEC mED, 
ul. Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

CHIRURGIA
murzasichle

u Prywatny Gabinet Chirurgicz-
ny mAGDALENA DANIEL - specja-
lista chirurgii dziecięcej. ul. Chy-
cokówka 1, tel. 602651002. Choro-
by chirurgiczne, choroby paznokci le-
czone metodą podologiczną aRKa-
Dy, bezbolesne usuwanie blizn i roz-
stępów nieinwazyjną metodą BlO-
OMea.(437/Z)

CHIRURGIA RęKI, 
MIKROCHIRURGIA

poronin

u Dr PAwEł ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii ogól-
nej. leczenie zachowawcze i operacyj-
ne chorób ręki i kończyny górnej. Mini-
malnie inwazyjnie. TaTRZaŃSKIe CeN-
TRuM CHIRuRgII RĘKI: 18 2637077, 
www.galicamed.pl, www.chirurgiare-
ki.pl (439/Z)

ORTOPEDIA
zakopane

u SPECJALISTyCZNy GABINET 
ORTOPEDyCZNO-URAZOwy, prof. 
dr hab. med. Daniel Zarzycki, ul. Ja-
giellońska 34, wtorki 17-19. Rejestracja 
telefoniczna: 668 690 415. (268/Z)
u GABINET ORTOPEDyCZNy. Dr 
n. med. wOJCIECH KąCKI. Przyj-
muje: piątki (17-19): Zakopane, Bal-
zera 18, rejestracja: 606 509 539; po-
niedziałki (18-20): allMeDICa, Nowy 
Targ, Kolejowa 31, rejestracja: 18 265 
74 88 (196/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
SPECJALISTyCZNy GABINET OR-
TOPEDyCZNy I mEDyCyNy PRACy 
(porady ortopedyczne, RTg, uSg, ba-
dania profilaktyczne, badania kierow-
ców, badania osób ubiegających się 
o pozwolenie na broń). Ul. TETmA-
JERA 23 (Centrum Medyczne STaR-
MeD), tel: 509 961-365. (428/Z)
u PORADNIA ORTOPEDyCZNA, 
lek. med. SZymON BANAK przyj-
muje w poniedziałki 17.00-19.00, ul. 
Makuszyńskiego 1, Zakopane. Reje-
stracja telefoniczna: 694 41 35 49. 
(405/Z)

deRMAtOlOGIA
zakopane

u SPECJALIŚCI DERmATOLO-
DZy - wENEROLODZy, asysten-
ci Kliniki CmUJ: dr med. marek 
Brzewski i dr med. Pawe³ Brzew-
ski. Przyjmują w piątki 17-19. ul. Ma-
ku szyńskie go 1. Rejestracja: 12 267 35 
60, 608 472-034. (66/Z)
u Lek. med. KRZySZTOF mARA-
SZEwSKI - DERmATOLOG, wENE-
ROLOG - zamrażanie brodawek, dia-
gnostyka znamion barwnikowych. 
Przyjmuje: pon. oraz pt. 16-17; w po-
zostałe dni - 605 596 710. ul. Zamoy-
skiego 17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPECJALI-
STA DERmATOLOG-wENEROLOG. 
Choroby skóry, włosów, paznokci 
i przenoszone drogą płciową. Badanie 
znamion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowotar-
ska 79 (poniedziałek-piątek). Wizyty 
domowe. Tel. 600 044 624. (422/Z)
u PARO CLINIC - lek. MałgORZa-
Ta gaWORCZyK. Trądzik, zmiany 
barwnikowe, brodawki, AZS, ³usz-
czyca, bielactwo. Dermatoskopia, 
laseroterapia, kriochirurgia, pla-
sma, peelingi medyczne. Czwartek, 
piątek, sobota: aleje 3 Maja 5 lok. B, tel. 
501 510 502. (457/Z)

ENDOSKOPIA
zakopane

u GASTROmED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po re-
jestracji telefonicznej: 18 20 646 64, 
606 46 39 40. Także w ramach NFZ. 
gastroskopia, kolonoskopia. (68/Z) 

nowy Targ

u LEK. mED. CEZARy wOJSłAw-
SKI - CHI RURG. gastroskopia, ko lo-
no sko pia, rek to sko pia. ul. Rynek 24. 
Wtorek: 15-17, sobota: 9-11 oraz po 
te le fo nicz nym uzgodnieniu: 18 266-
63-78, 606 262 796. (17/NT)

eNdOKRyNOlOGIA
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTERmED„ 
lek. med. Irena wójciak-majer-
czak, endokrynolog, specjalista 
chorób wewnętrznych. Konsulta-
cje endokrynologiczne, usg tarczy-
cy. Nowy Targ, ul. Pajerskiej 8a, tel. 18 
549 16 66. www. intermed24. pl, Kro-
ścienko, przychodnia esperanto 1, tel. 
609 468 844. (71/NT)

u Lek. med. Elżbieta Pastuszak, 
specjalista internista - ENDOKRy-
NOLOG. uSg jamy brzusznej i tarczy-
cy. Rynek 24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. so-
bota miesiąca: 9-13. Tel. 602 319 259. 
(42/NT)

KARDIOlOGIA
zakopane

u Lek. med. włODZImIERZ Ró-
żEwICZ - kardiolog, specjalista 
chorób wewn. Przyjmuje: ul. gim-
nazjalna 1 (DOM RZeMIOSła), pon. 
i śr. 17-19. eKg. Tel. 18 20 68-148, 604 
44-07-39. (59/Z)

nowy Targ

u PAwEł CHRUŚCIEL, specjalista 
kardiolog, specjalista chorób we-
wnętrznych. echokardiografia, eKg 
wysiłkowe, holter ciśnienia. ul. Woj-
ska Polskiego 14, cały tydzień od go-
dziny 16, rej. 18 26 672 56, 666 942 
546. (4/NT)

POdOlOGIA
zakopane

u GABINET PODOLOGICZ-
Ny „STUDIO ORCHIDEA„ - spe-
cjalista podolog. Leczenie grzybi-
cy paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, rekon-
strukcja płytki. Pedicure specjali-
styczny, usuwanie modzeli i od-
cisków, wykonywanie odciążeń 
i ortoz indywidualnych. ul. grun-
waldzka 11b, 600 801 792, studioor-
chidea. net (329/Z)
u PODOLOGIA Fancy you - Twój 
specjalista od STóP: w terapii wra-
stających i wkręcających paznokci, le-
czeniu grzybicy, kurzajek/brodawek, 
opracowaniu pękających pięt. ul. Ma-
kuszyńskiego 1, kontakt: 502 470 657. 
(467/Z)

PSyCHOlOGIA, 
PSYCHIATRIA

zakopane

u PRACOwNIA PSyCHOLOGICZ-
NA - ANNA JANUSZEK, ul. Krupów-
ki 3/5, 609 664 379. Badania psy-
chologiczne kierowców i operatorów 
maszyn, pomoc psychologiczna, do-
radztwo zawodowe. Jakość i przy-
stępne ceny. Dorośli, młodzież, dzie-
ci. pracownia@psychologzakopane. pl 
(279/Z)
u mgr JAN DyBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń psy-
chicznych (depresja, nerwice, lęk, 
uzależnienia), radzenie sobie z sytu-
acjami trudnymi, terapia rodzin, te-
rapia grupowa; ul. Na Wilcznik 1a, 
www. jandyba. pl. Tel. 602655100. 
(315/Z)

nowy Targ

u BADANIA PSyCHOLOGICZNE, 
PSyCHOTESTy: kierowców i opera-
torów, osób skierowanych za alkohol, 
punkty, wypadek. Bezstresowo, bez 
kolejek, Nowy Targ, Szaflarska 30. Tel. 
606 515 717. Zapraszamy. (306/NT)
u SPECJALISTA PSyCHIATRA, 
mEDyCyNy PRACy - dr n. med. 
mICHAł GAłECKI - wtorki, czwart-
ki i piątki od godz. 15, Nowy Targ, ul. 
Szkolna 2, rejestracja tel. 603 97-19-
11. leczenie nerwic, depresji, psycho-
zy, zaburzeń osobowości, uzależnień. 
Wizyty domowe. (74/Z)
u mACIEJ BRyNIARSKI. Lek. spe-
cjalista psychiatra. Nowy Targ, ul. 
Wojska Polskiego 24. Przyjmuje: pon. 
14.30-17, czw. 14-17. Rejestracja, wi-
zyty domowe; tel. 608 480 432. (19/
NT)

klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i m³odzieży. Diagnoza, tera-
pia, wsparcie dla rodziców, Klikuszo-
wa 40a, rejestracja: 535 122 256, psy-
cholog-podhale. pl (217/NT)

UROlOGIA
zakopane

u GABINET UROLOGICZNy, lek. 
Janusz Szczepka - specjalista uro-
log - chirurg - uSg nerek, pęcherza, 
prostaty, uroflowmetria, cystoskopia, 
laseroterapia. ul. gimnazjalna 1, pt. 
15-17, sob. 9-10.30. tel. 502 733-153. 
(111/Z)

nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urologicz-
na UROVITA, ul. Szaflarska 93d, spe-
cjaliści urolodzy pracujący w Podod-
dziale urologicznym Szpitala Powia-
towego w Zakopanem: lek. Piotr Try-
bek, lek. leszek Michalski, lek. Woj-
ciech lewandowski. Poradnia czyn-
na po południu, po rejestracji telefo-
nicznej: (32) 11 14 260 po godz. 15.00, 
tel: 606 201 080 w godz. 8.00-15.00. 
(174/NT)

NeFROlOGIA
nowy Targ

u CHOROBy NEREK I UKłADU 
mOCZOwEGO - specjalista nefro-
log marek Truczka, przyjmuje: ul. 
Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 600 
314 922. (2/NT)

NeUROlOGIA
zakopane

u GABINET NEUROLOGICZNy, dr 
n. med. RySZARD BIELSKI - spe-
cjalista neurolog. Przyjmuje ul. Ko-
ściuszki 11 (nr jedenaście), wt. i czw. 
15-16.30. Rejestracja tel.: 602 624-
020. Padaczka, choroby kręgosłupa, 
profilaktyka udarów mózgu, nerwi-
ce. (60/Z)

nowy Targ

u STANISłAw SKRZyPEK - spe-
cjalista neurolog. ul. gorczańska 
29. Przyjmuje codziennie pon.-pt., po 
wcześniejszym uzgodnieniu telefo-
nicznym. Tel. 507 060 345. (80/NT)

PUlMONOlOGIA 
nowy Targ

PULmONOLOGIA I ALERGOLOGIA 
DZIECIĘCA lek. med. Jadwiga Biela-
mazur - poniedziałki. Testy alergicz-
ne, spirometria. Poradnia PulS - Woj-
ska Polskiego 14, Nowy Targ. Zapisy: 18 
261 17 58. (319/NT)

StOMAtOlOGIA 
dZIeCIęCA

zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. JASIE-
wICZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20 156-97, 512 157-497, 18 20 625 
40. (172/Z) 

StOMAtOlOGIA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. JASIE-
wICZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 497. 
(79/Z)
u GABINET STOmATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 18 
20 64 220, 601 45 63 69. Pon.-pt. LI-
DIA ZAREmBA-SOłTyS, mATEUSZ 
SOłTyS i AGNIESZKA KOwALKIE-
wICZ-SOłTyS; ANNA NIEDZIEL-
SKA-STEFANIK (606 278 912). Pełny 
zakres usług, RTg, mikroskop. (80/Z) 
u TATRZAńSKIE CENTRUm STO-
mATOLOGII ESTETyCZNEJ I Im-
PLANTOLOGII TATRA mED. ul. 
Chramcówki 9, Zakopane. Pon.-pt.: 
9-20; sob.: 10.30-15.30. Recepcja: 
530 433 433, 18 200 19 16. www. ta-
tramed. pl (86/Z) 

eprasa.pl 85a0ce4119
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39 ReKlaMa

ASTRUM
Nowy Targ, ul. Długa 21a

Tel. 18 266 66 29,  
661 621 937

TeRMiNAle  
płATNicze

KASY FiSKAlNe
Oprogramowania dla:
sklepów, gastronomii,

hotelarstwa, medycyny, aptek.
Podpis elektroniczny  
serwis laPTOPów 

USłUGi  
iNFORMATYczNe

SZyBKO
tANIO

BeZPIeCZNIe

u Stomatologia „EVADENT„ lek. 
stom. EwA DASZKIEwICZ. Pełen 
zakres usług. Stomatologia estetycz-
na, dziecięca, chirurgia, nowoczesna 
protetyka, rtg. Rejestracja: 602 880 
990. ul. Zborowskiego 4a/5, Zakopa-
ne. (135/Z)
u KOmPLEKSOwE LECZENIE 
STOmATOLOGICZNO-PROTE-
TyCZNE, ul. Sienkiewicza 22 c (18 20 
132 46): lek. stom. mONIKA PABIŚ-
SIĘKA (604 232 488), lek. stom. SE-
BASTIAN SIĘKA (606 71 61 41). Im-
planty, mosty i korony porcelanowe, 
zatrzaskowe protezy szkieletowe, re-
konstrukcja złamanych zębów, pia-
skowanie, wybielanie zębów. (151/Z)
u GIEwONT STOmATOLOGIA 
ANNA KRyNICKA-PĘKSA i mACIEJ 
RAJSKI. Pełen zakres usług stomato-
logicznych oraz pracownia rentge-
nowska: zdjęcia pantomograficzne, 
cefalometryczne, punktowe i tomo-
grafia komputerowa 3D. Tel. 18 542 
70 18, 698 966 226. ul. Kościuszki 1 
(III p.) (202/Z)
u STOmATOLOGIA PRZy Rów-
NI ANNA I BARTOSZ NIEZGODZIń-
SCy. Nowoczesne leczenie stomato-
logiczne. Stomatologia bez bólu. Pe-
łen zakres usług, implantologia, endo-
doncja, protetyka. Mikroskop, panto-
mograf, tomografia liniowa. ul. Sien-
kiewicza 4a/4, pn-sob. Tel. 530 602 
603, www. przyrowni. eu (298/NT)
u STOmATOLOGIA ZALIńSKA, al. 
3 Maja 23, lek. stom. elżbieta Zalińska. 
Tel. 692 073 576. Pełen zakres usług, 
RTg, chirurgia, endodoncja, protety-
ka, stomatologia dziecięca. (290/NT)

nowy Targ

u ANNA STOKłOSA-PIELA lek. 
stom., dyżur całodobowy - 606 463 
125, 18 266 32 89, N. Targ, Kolejo-
wa 127. leczenie i usuwanie zębów 
w znieczuleniu komputerowym „the 
Wand„, leczenie paradontozy, lasero-
terapia, ozonoterapia, rentgen - pa-
norama cyfrowa. Od pon.- sob. do 
godz. 21. Rejestracja wyłącznie telefo-
niczna. (27/NT) 
u GABINET STOmATOLOGICZ-
Ny LEK. DENT. PAULINA SAmO-
LEJ-UJwARy. leczenie dzieci i do-
rosłych. EKSPRESOWE WYKONY-
wANIE PROTEZ ZĘBOwyCH - pon. 
i czw. godz.12. gabinet czynny pon.
-pt. Tel. 609 209 290. (105/NT)

poronin

u SICHELSKI - STOmATOLOGIA. 
Poronin, ul. Kasprowicza 75 a (przy 
zakopiance), pn.-śr. 12-19, czw.-pt. 
9-16, tel. 18 20 751 51. Przyjmują: lek. 
stom. Adam Sichelski, lek. dent. 
Ewa Kościelniak. Kompleksowe i no-
woczesne leczenie. (81/Z)

Biały dunajec

u STOmATOLOGIA lek. dent. Jo-
anna Świder-Podlejska. Biały Duna-
jec, ul. Miłośników Podhala 20 (obok 
SP nr 2). leczenie dzieci i dorosłych. 
Rejestracja w godz.17-20. Tel. 537 816 
603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska

u BuKOWINa TaTRZaŃSKa 
WIeRCH RuSIŃSKI 66. GABINET 
STOmATOLOGICZNy lekarz den-
tysta: mICHAł PASICH, gaBINeT 
CZYNNY: piątek, sobota, niedzie-
la - kontakt tel. 784-151-943 (259/Z)

jabłonka

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. mAGDALENA 
FIT-RUTKOwSKA. Usługi stomato-
logiczne. ul. Sobieskiego 7. gabinet 
otwarty we wtorki, czwartki i piątki. 
Rejestracja tel. 18 26 525 04, 609 952 
778. (207/Z)
u CENTRUm STOmATOLO-
GII RODZINNEJ „ImPLADENT„ lek. 
stom. MaRZeNa BOgaCZ-KluCZ, 
lek. stom. WOJCIeCH KluCZ. Jabłon-
ka, ul. Wąska 2 (Juta). KOMPleKSO-
We leCZeNIe STOMaTOlOgICZ-
Ne I PROTeTyCZNe, IMPlaNTy, Wy-
BIelaNIe. Poniedziałek-sobota. 660 
459 439, 606 621 014, 18 26 528 
83.(221/Z)

czarny dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. mAGDALENA 
FIT-RUTKOwSKA. Usługi stomato-
logiczne. ul. Kamieniec Dolny 18. ga-
binet jest otwarty w środy w godz. 
13-18. Rejestracja tel. 609 952 778. 
(438/Z)

zubrzyca Górna

u Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia zacho-
wawcza i dziecięca, protetyka, 
chirurgia, rentgen. Czynne: pon.-pt. 
10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 519 887, 
735 989 347, (12) 272 63 55. (294/
NT)

StOMAtOlOGIA 
ESTETYCZNA

zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. Jasiewicz, 
ul. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 18 20 
156 97. (311/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
zakopane

u AVO-DENTAL, A. w. JASIE-
wICZ. ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u ImPLANTy - lek. stom. PAwEł 
SłOwIK, ul. Sabały 2, Zakopane. Po-
niedziałek-piątek 10-19. Tel. 18 20 14 
931, 602 49 09 24. (249/Z)
u ImPLANTy - ImPLANTOPRO-
TETyKA, lek. stom. Sebastian Się-
ka, ul. Sienkiewicza 22c, tel. 606 71 61 
41. TOMOgRaFIa 3D (281/Z)

Rabka-zdrój

u CENTRUm STOmATOLOGII DO-
mINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rabka. 
Tel.: 696025147. Dr n. med. mARCIN 
KOTOwSKI. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków zę-
bowych oraz kości. (463/Z)

jabłonka

u ImPLADENT S. C. CENTRUm 
STOmATOLOGIi RODZINNEJ - ul. 
Wąska 2, Jabłonka. KOMPuTeROWe 
PlaNOWaNIe W PROgRaMIe SIM-
PlaNT IMPlaNTaCJa NaTyCHMIa-
STOWa, ODBuDOWy TyMCZaSO-
We Na IMPlaNTaCH DO 48 gO-
DZIN. Tel. 606 621 014, 660 459 439, 
18 26 528 83.(219/Z) 

ORTODONCJA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. JASIE-
wICZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20-156-97, 18 20-625-40, 512 157 
497. (90/Z)
u Giewont Stomatologia - lek. 
stom. KATARZyNA mATUSIAK-
HEłmECKA. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. ul. Kościuszki 1 (III p.) 
(451/Z)

CHIRURGIA  
StOMAtOlOGICZNA

zakopane

u TATRA mED ul. Chramcówki 9, 
Zakopane. Chirurgia stomatologiczna, 
implantologia, tomografia 3D. Recep-
cja: 530 433 433, 18 200 19 16. www. ta-
tramed. pl (291/Z)

poronin

u ImPLANTy, S3 Stomatologia, ul. 
Za Torem 28d, tel. 18 201 29 29. Lek. 
dent. ANDRZEJ żEGLEń - specjali-
sta periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodonto-
log. Chirurgia stomatologiczna, zabiegi 
periodontologiczne, implanty. 504 104 
963 (312/Z)

nowy Targ

u LEK. STOm. PIOTR BUńDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STOmA-
TOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana III Sobie-
skiego 15. Czynne pon.-pt., po wcze-
śniejszej rejestracji telefonicznej. LA-
SEROwE wyBIELANIE ZĘBów. Tel. 
504 620 074. (285/NT)

Rabka-zdrój

u CENTRUm STOmATOLOGII DO-
mINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rabka. Tel.: 
696025147. Dr n. med. mARCIN KO-
TOwSKI, lek. dent. spec. chirurgii 
mARCIN wIŚNIEwSKI - chirurgiczne 
usuwanie zębów zatrzymanych, resek-
cje korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

lOGOPedIA
Witów

u PRywATNA PRAKTyKA LO-
GOPEDyCZNA - mgr Elżbieta wa-
tycha - logopeda, pedagog specjal-
ny. Usługi w zakresie wczesnej inter-
wencji, diagnozy i terapii zaburzeń 
i wad wymowy dzieci i dorosłych. Wi-
tów 245c. Rejestracja tel. 604215061 
(252/Z)

PERIODONTO- 

lOGIA
poronin

u S3 STOmATOLOGIA, Za Torem 
28 d, 18 201 29 29, lek. dent. AN-
DRZEJ żEGLEń - specjalista perio-
dontolog, lek. dent. ANNA JAKU-
BIK - specjalista periodontolog. 
Kompleksowe leczenie chorób przy-
zębia (paradontozy), usuwanie ka-
mienia poddziąsłowego, chirurgicz-
ne wydłużanie koron klinicznych. Za-
biegi periodontologiczne. Przeszczepy 
dziąseł, pokrywanie recesji. (266/Z)

Rabka-zdrój

u CENTRUm STOmATOLOGII DO-
mINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rabka. 
Tel.: 696025147. Lek. dent. specja-
lista periodontolog ANNA JAKU-
BIK - skuteczne leczenie paradontozy, 
odsłoniętych szyjek zębowych, prze-
szczep dziąseł, korekta uśmiechu dzią-
słowego,usuwanie kamienia poddzią-
słowego, korekta wędzidełka. (465/Z)

MEDYCYNA 

ESTETYCZNA
zakopane

u AVO-DENTAL. Krupówki 50, Za-
kopane, tel. 18 20 156 97. (208/Z)
u PARO CLINIC, dr. n. med. Paweł 
Wnuk i lek. Joanna Malada-Kopiński. 
Botox, kwas hialuronowy (wype³-
nienie ust i zmarszczek), blefaro-
plastyka powiek, liposukcja pod-
bródka, stymulatory tkankowe. ale-
je 3 Maja 5 lok. B, 501 510 502. (458/Z)

UZAleŻNIeNIA
zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLOwE, 
ODwODNIENIA, NIEDOżywIE-
NIA - wIZyTy w DOmU PACJENTA. 
Lekarz mACIEJ wóJCIK. Kroplówki, 
zastrzyki, tabletki. TeRaPIa. Tel. 601 
525 588, 696 213 825. (148/Z)
u ODTRUCIA PO ALKOHOLU,
KROPLówKI, PłyNy wIELOELEK-
TROLITOwE. Dojazd do pacjenta. 
Profesjonalizm, życzliwość, dyskre-
cja. Do każdego pacjenta podchodzi-
my indywidualnie.  24/H. Tel:507 240 
999. (317/NT)

Rabka

u INDywIDUALNA TERAPIA UZA-
LEżNIEń: alkohol, narkotyki, dopala-
cze, leki, hazard, nowe technologie, 
itp. Konsultacje dla osób z proble-
mem i ich bliskich. Rabka-Zdrój, tel. 
515268322. (456/Z)

u OŚRODEK TERAPII UZALEż-
NIEń „DEZyDERATA” - terapia sta-
cjonarna, konsultacje indywidual-
ne z zakresu uzależnień od alkoholu, 
narkotyków, leków, hazardu i innych 
zachowań kompulsywnych. Rabka-
Zdrój, ul. Zaryte 25, www. dezyde-
rata. com, +48 530940354, +48 18 
5447247, biuro@dezyderata. com. pl 
(450/Z)

koninki

u wyJąTKOwO SKUTECZ-
Ny PROGRAm TERAPII - Prywat-
ne Centrum Terapii uzależnień „KO-
NINKI„. DySKReCJa - POMOC. DE-
TOKS - ODTRUCIA - BADANIA. 
Bezpiecznie w szpitalu. 18 33 17 250, 
18 33 19 737, www. terapie. net. pl, 
www. pomoc. terapie. net. pl (92/NT)

ANALITYKA
zakopane

u PARO CLINIC. Punkt pobrań, 
diagnostyka. aleje 3 Maja 5 lok. B, 
tel. 501 510 502. (459/Z)
u LABORATORIUm  „HOR-
mON-DIA” - o/Zakopane, ul. Maku-
szyńskiego 1, 18 20 174 22. Poniedzia-
łek-piątek 7.30-12.00. Pełny zakres 
badań laboratoryjnych. wynik mo-
żesz sprawdzić w internecie, po-
proś o kod dostępu. Aktualne in-
formacje zawsze na www. hor-
mondia. pl (98/Z)

REHABILITACJA
zakopane

u CENTRUm REHABILITACJI 
SPORTOwEJ mgr micha³ Zarzycki, 
ul. Jagiellońska 34. Rejestracja telefo-
niczna 604 504 966. (269/Z)

nowy Targ

u GABINET REHABILITACJI LECZ-
NICZEJ - rehabilitacja wszystkich 
schorzeń kręgosłupa, po urazach 
układu kostnego, po urazach ukła-
du nerwowego - NIeDOWłaDy, po 
udarach mózgu. Korekcja wad posta-
wy. Możliwość wykonania zabiegów 
w domu pacjenta. Nowy Targ, ul. gor-
czańska 29, 605 079 054. (97/NT)

OtyŁOśĆ
zakopane

u PORADNIA DIETETyCZ-
NA - mgr inż. ANETA ZAJąC. Indy-
widualny plan żywieniowy w zdrowiu 
i w chorobie (hipercholesterolemia, 
celiakia, niedoczynność tarczycy, itp.). 
Bezpłatna analiza składu ciała. Droga 
do Olczy 11 c, 880 563 097. (355/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u DOm SENIORA TATRZAńSKA 
JESIEń - opieka długoterminowa, 
krótkoterminowa i dzienna. Skrzypne, 
ul. Wierchowa 20. Tel. 601 364 265, 
www. tatrzanskajesien. pl (169/NT)

maniowy

u DOm SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Maniowy, 
ul. Jana Pawła II 12. Tel. 692 999 103, 
www. pensjonateden. com (315/NT)

WETERYNARYJNE

zakopane

u PRZyCHODNIA wETERyNA-
RyJNA „TATRAVET”, ul. Staszica 5b. 
Pon.-pt. 10-18, sob. 10-14. Ze wzglę-
du na epidemię Covid-19 prosimy 
o telefoniczne umawianie wizyt: 
18 54 277 04, 669 897 438. www. ta-
taravet. pl (320/Z)

eprasa.pl 85a0ce4119
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u MIESZKANIE do wynajęcia w cen-
trum - pokoje dla pracujących, na dłużej. 506 
571 561.

kupno

u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301
u Skupujemy nieruchomości za gotówkę 
działka, dom, mieszkanie. PODHALE. +48 
600 404 554 grz.wicik@gmail.com
u Kupię działkę budowlaną/rolno-budowla-
ną. Tel. 691457925

sprzedaż

u POLE - 1.6 HA i 42 AR. 505 429 375.
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040
u Zakopane - CENTRUM NOWE APAR-
TAMENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. 
DOMATOR 665105040 
u Sprzedam MIESZKANIE 65 m2 do re-
montu, 100 m od Krupówek - 506 571 561.
u Sprzedam mieszkanie w samym centrum 
Zakopanego. 43m2. Zapraszam do kontaktu. 
889896474
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko cen-
trum. DOMATOR 665 105 040 
u Sprzedam MIESZKANIE 44,5 m2 - Kato-
wice. 796 009 897.

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zakopane, 
Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 464 133 

SPRZedAŻ
budowlane

u Okazja! STYROPIAN GRAFIT dwunast-
ka - 100 paczek. 18 28 518 01.

u Sprzedam DREWNO OPAŁOWE, DESKI 
MODRZEW ŚWIERK, SOSNA. 698 125 795 
u BRAMA GARAŻOWA METALOWA, 
ocieplana, dwuskrzydłowa, łukowa, wys. i szer. 
3 m. 503 341 233.
u BALE POŁÓWKI SEZONOWANE NA 
BUDOWĘ DOMU 1000zł. 530 454 538 

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEM-
NA, TELEWIZORY, INTERNET, KAMERY, 
PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, SERWIS IN-
STALACJE INDYWIDUALNE i ZBIORCZE. 
Tel: 603 055 556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia

u Wozy konne i różne sprzęty gospodarcze 
514 974 361 
u FERGUSON 255 z kabiną. 607 59 44 98.

różne

u Pilnie! AKORDEONY KLAWISZOWE I 
GUZIKOWE, PIANINO jasny orzech. Gołko-
wice. 531 402 576.
u Sprzedam BOLE SIANO, POTRAW - 880 
838 362.

u LED do kostki brukowej na wymiar, 
510557980
u Suche drewno opałowe. 784137761
u Profesjonalne oświetlenie LED Budynków 
510 557 980

u GARAŻE BLASZANE, HALE, KOJCE 
DLA PSÓW. MONTAŻ GRATIS. PRODU-
CENT 183321404, 696753588, WWW.
ROBSTAL.PL 
u TANI OPAŁ. 787 493 386 

u FOTOWOLTAIKA SOLARY DO BACÓ-
WEK - 510 557 980
u LEDy na wymiar do Hoteli Pensjonatów 
510 557 980
u THULE - BAGAŻNIK ROWEROWY na 
hak - 600 037 010.

zwierzęta

u OWCZARKI PODHALAŃSKIE. 508 
950 884
u Sprzedam krowę. 799323872
u Jaja lęgowe indycze. 182754917

MOTORYZACJA
sprzedaż

u Opel Astra 1,4 Enjoy 100 KM, 2003, 86 
000 km. Stan bardzo dobry, kupiony i serwi-
sowany w Marimex Nowy Targ, garażowany. 
Cena 12 000 zł. 608613950 zdoniec1@gma-
il.com 

kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁACĘ LEPIEJ 
OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 600225631.

KUPNO
u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓDNICE, 
CHUSTKI (w złotej nitce), DALINKI, SZTOF-
KI. 573 321 730. 

MATRYMONIALNE
u PAN POZNA MIŁĄ, WOLNĄ PANIĄ w 
wieku 25-41. Gotową na związek i przygodę 
życia. 697 084 367

USŁUGI
budowlane

u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJNE 
NA PIASKU KWARCOWYM, WYLEWKI 
MASZYNOWE, 507581818.

u WYPOŻYCZALNA SPRZĘTU BU-
DOWLANEGO - 604 503 802.
u REMONTY I WYKOŃCZENIA od A do 
Z. 572624414.
u KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, OGRO-
DZENIA - WSZYSTKO Z KAMIENIA. 509 
169 590. 
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u PRZYŁĄCZA GAZU - 728 247 495

u TYNKI, WYLEWKI MASZYNOWE. 
PROFESJONALNIE, TANIO. 606433864.
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u REMONTY, WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ, ŁAZIENKI, SZPACHLOWANIE, 
MALOWANIE itp. USŁUGI STOLARSKIE. 
888 405 627.

u ROBOTY ZIEMNE - 604 503 802.
u DROBNE USŁUGI STOLARSKIE. 
OKNA, DRZWI NA ZAMÓWIENIE. RENO-
WACJA STARYCH SCHODÓW, PODŁÓG I 
MEBLI. 502 647 392.  
u Tynki maszynowe wykonam. 698197928
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAKCYJ-
NE CENY. 507581818 

u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 
u USŁUGI BLACHARSKO-DEKARSKIE, 
KRYCIE I PRZEKRYCIA DACHÓW, KOMI-
NY, BALKONY, RYNNY, GZYMSY, FASADY. 
889 388 484.
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, CE-
MENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, TRA-
DYCYJNE. ZACIERANIE MECHANICZNE. 
513 851 780, 18 26 598 80. 
u HYDRAULIK - 732 632 120.
u Malowanie Elewacji. 668266881

u WYKONUJĘ PRZEGLĄDY INSTALA-
CJI GAZOWEJ, KOTŁOWNI I WENTYLACJI 
MECHANICZNEJ. 608 030 105 
u Izolacje i zabudowy poddaszy. 513 744 
173
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materiałów. 
338730601, 602882325 www.maluty.com.pl
u MALOWANIE WNĘTRZ TRADYCYJNE, 
NATRYSKOWE (do 1000 m2/dzień), TYNKI 
DEKORACYJNE, GŁADZIE - 660921810.
u Witam. Roboty ziemne, usługi kopar-
ką. 889990187 wiesieknajborczyk553@gma-
il.com
u TYNKI MASZYNOWE. 604 857 880.
u DOCIEPLANIE STYROPIA-
NEM - 606433864
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, RE-
GIPSY. 508 950 884 
u BUDOWA DOMÓW OD PODSTAW, 
CIEŚLA, BLACHARZ. 516 563 400.
u Malowanie dachów. 668266881
u BUDOWY DOMÓW OD PODSTAW 
ORAZ WIĘŹBY DACHOWE WRAZ Z PO-
KRYCIEM. 572624414.
u FLIZOWANIE, REMONTY, WYKOŃ-
CZENIA. 882080371.
u ŁAZIENKI - 728 247 495.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 
u HYDRAULIK, OGRZEWANIE POD-
ŁOGOWE, INSTALACJE - WOLNE TERMI-
NY - 728 247 495.

inne

u ZŁOTA RĄCZKA - 728 247 495.
u Naprawa laptopów. 661621937
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW PRZED 
SZKODNIKAMI zgodnie z założeniami GMP, 
GHP, HACCP. 18 20 63 868 w.21, 602 229 
658
u OPIEKA I PIELĘGNACJA OGRO-
DÓW - 693 446 781.
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WYKŁA-
DZINY, TAPICERKI. OZONOWANIE. ZA-
KOPANE i okolice. 536 212 505.
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 868 
w.21, 602 229658 
u WYMIANA KOPCIUCHA - 728 247 
495
u „MĄŻ NA GODZINY” - 728 247 495.
u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W 
TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 098.

tŁUMACZeNIA
u TŁUMACZENIA PRZYSIĘGŁE WSZYST-
KIE JĘZYKI - M. WAGNER. N. Targ, Rynek 11. 
182661033, 502279748. 
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIE-
MIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. Zakopa-
ne, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 239, 602 
632 368.

NAUKA
u NATIVE SPEAKER - JĘZYK ANGIEL-
SKI - nauka face to face lub online, PRZYGO-
TOWANIE DO MATURY - Zakopane, okoli-
ce - 605 069 173

40Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOwy TARG, Rynek 11
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ODDAM ZA DARMO
u ODDAm PUSTAKI - ok. 100 sztuk - 607 980 664.

OgłOSZeNIa DROBNe

PRACA
dam

u Zatrudnię do WYKONANIA ODPŁY-
WU SZAMBA. 18 27 586 88.
u Regionalna karczma w Zakopanem przyj-
mie do pracy: POMOC KUCHENNA, KEL-
NER/-KA. 602 366 750.
u Poszukujemy Pań Pokojowych do sprzą-
tania nowoczesnych apartamentów w Białce 
Tatrzańskiej. Oferujemy stabilne zatrudnienie 
oraz atrakcyjne wynagrodzenie. Zaintereso-
wanych prosimy o kontakt pod numerem +48 
504 428 641.
u AMW Rewita Oddział Rewita Kościelisko 
ma do wynajęcia lokale usługowo-biurowe w 
Kościelisku, przy ul. Nędzy-Kubińca 103 na-
przeciw Urzędu Gminy Kościelisko. Lokale o 
powierzchni od 7 do 24 m2. Możliwość połą-
czenia lokali. Kontakt: 601953386

u Poszukujemy OSÓB DO PRACY W 
KARCZMIE oraz W BARZE MLECZNYM na 
stanowiska: KUCHARZ, POMOC KUCHEN-
NA (najlepiej z doświadczeniem), OBSŁUGA 
BARU MLECZNEGO, KELNER/-KA. Zakopa-
ne - 600 035 080, 600 035 355.
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni KIE-
ROWCĘ. Dobre warunki pracy. 604 102 804, 
602 285 793.

u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCA-
RIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY ZNA-
LEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 
32/417 20 56; PRACA@EURO-LABORA.
COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert 
nr 14601).
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, pra-
wo jazdy, 791 353 569 
u Obsługa parkingu i wypożyczalni rowe-
rów Dolina Chochołowska. 692001268
u NIEMCY - PODATKI, RODZINNE, TŁU-
MACZENIA. 50227 9748. 
u Piekarnia - cukiernia w Zakopanem za-
trudni EKSPEDIENTKĘ/-A. 604 102 804, 602 
285 793.
u Zatrudnię pracownika na własną działal-
ność praca za granicą 538 580 060

u Zatrudnię panią do gotowania w niewiel-
kim pensjonacie w Bukowinie Tatrz. 789-111-
300

szukam

u OPIEKA NAD STARSZYMI OSOBAMI, 
DZIEĆMI, ZWIERZĘTAMI, POMOC PRZY 
DOMU, W OGRODZIE, itp. +421 907532 
256

KANCELARIE  

PRAWNE
u Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy 
usługi doradztwa prawnego, mediacji, repre-
zentacji przed urzędami i sądami oraz udziela 
wsparcia przy rozwiązywaniu sporów. Rzetel-
ność, poufność i dostępność cenowa gwaran-
towane. Deutsch, русский, english. Usługi 
zdalne oraz u Klienta. Kontakt: kancelaria@ta-
tralex.pl, +48 500-372-428.

BIURA RACHUNKOwe
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-
TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJO-
NALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STO-
LARCZYKA blok 8, mieszkania 29 (parter) 
-182000678, 501515342. 

NIeRUCHOMOśCI
pośrednictwo

u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria Cen-
trum II p. 182622708, 607282401, www.nie-
ruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nierucho-
mości.018.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopane, 
ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 188, Zapra-
szamy do współpracy. 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZAKOPA-
NE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 600223020, 
609999989 www.vega.biz.pl 
u PROFESJONALNE ADMINISTROWA-
NIE/ZARZĄDZANIE NIERUCHOMOŚCIA-
MI - licencja TATRA-DOMUS Hubicki Oskar. 
Kilkunastoletnie doświadczenie. oskarhubic-
ki@tatra-domus.com, tel. 889189154 
u CHATA POD TATRAMI - nieruchomo-
ści, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 701 770, 
660 503 770, www.nieruchomoscizakopane.
com.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u BESTATE Nieruchomości Zakopane 
Wielka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.com.
pl/zakopane + 48 506131463
u PERFECT NIERUCHOMOŚCI ul. Ko-
ściuszki 8 Zakopane, tel. 600820576, 
886896759 www.perfect-nieruchomosci.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI - Zakopane. 665105040, www.domator-
nieruchomosci.pl 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARODO-
WE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZAKOPA-
NE 182073773, NOWY TARG, 182755541, 
KRAKÓW. www.remax-polska.pl/duo

wynajem

u Do wynajęcia MIESZKANIE, 400 m od 
Krupówek, wysoki standard - 662 126 352.
u LOKAL do wynajęcia w Czarnym Dunaj-
cu 18 26 471 50 
u Do wynajęcia KAWALERKA W KOŚCIE-
LISKU, 3 km od Zakopanego - 665 670 127.
u DO WYNAJĘCIA LOKALE HANDLO-
WO - USŁUGOWO - BIUROWE o po-
wierzchniach ok. 58 i 55 m2, oraz PIWNICA 
23 m2. Możliwość połączenia lokali. Zakopane 
centrum, ul. Kościuszki - 691 124 272.

studnie  
głębinowe
system szwedzki, w 1 dzień

mOŻLIWOŚć PROjEKTóW

POmPy CIEPłA

ODWIERTy  
do 150 m

tel. 607 980 682
          605 632 978

FiRMA  
hOTelARSKA

szuka  
do wynajęcia

peNSjONATów 
ApARTAMeNTów

Tel. 502 740 130

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l Odbiór odpadów:
 - KOMUNAlNYch
 - w KOSzAch O pOj.
   od 120 do 1100 l
 - BUDOwlANYch
 - pOReMONTOwYch
 - iNNYch

l wYNAjeM KONTeNeRów
 od 7 m3 do 40 m3

l Wywóz nieczystości
 płynnych

l Oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

SKUp złOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAŻ CZĘŚCI 
UżYwANYch
Tel. 18 26 637 50

ZłOmOWANIE 
pOjAzDów

włASNY TRANSpORT 

Zatrudnię

pOMOc  
KUcheNNą/ 
KUchARzA 

w Restobarze   
- Czarny Dunajec, 

ul. Rynek 15 
Tel. kontaktowy  

697 917 378 

Atrakcyjne warunki pracy.

SKUp 
AUT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

NAjlepSze ceNY

Nowy Targ, 
ul. ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

Bar Rumcajs
w Nowym Targu 

zatrudni:

l KUCHARZA/KĘ

l POMOC KUCHENNĄ
    z doświadczeniem

l PANIĄ DO PRODUKCJI 
  PIEROGÓW

Więcej informacji pod nr. tel.

603 055 521
(Nie odpisujemy na sms)

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

Olej OpAłOwY
ekoterm plus

pAliwA ORleN
NOwY TARG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zAKOpANe
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

MAlOwANie 
DAchów  

i elewAcji
Telefon: 

602 882 325 
600 118 477

www.malowaniedachow.com

eprasa.pl 85a0ce4119
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Ogłoszenie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu, I Wydział Cywilny 

pod sygn. akt I Ns 252/23 toczy się postępowanie z wniosku Włady-

sława Magiery o zasiedzenie nieruchomości położonej w miejsco-
wości Spytkowice stanowi¹cej działki ewid. nr 3069/3, 3069/8, 
3072/16, 3075/6, 3075/11, 3075/13 oraz 3069/5, które powsta-
ły z parceli gruntowych ujawnionych w KW nr NS1T/00113425/4.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, w szczególności na-

stępców prawnych osób ujawnionych w/w KW tj. Władysława Tatuś-

ki, Anieli Tatuśka, Stefanii Zając, Antoniego Kozaka, Józefa Kozaka, 
Marii Adomowskiej, Wawrzyńca Kołodziejczyka oraz Józefa Koło-

dziejczyka, Stanisławy Kozak - aby w ciągu trzech miesięcy od dnia 

ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swoje prawa do wskazanych nie-

ruchomości, gdyż w przeciwnym razie zostaną pominięci w toczą-

cym się postępowaniu.

Ogłoszenie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu, I Wydział Cywilny 

pod sygn. akt I Ns 195/23 toczy się postępowanie z wniosku Stani-
sława Konopki, Stanisława Chrobaka, Katarzyny Chrobak, Wojciecha 
Królczyka, Anny Królczyk, Piotra Kotowskiego, Sylwii Sobczyk o za-
siedzenie nieruchomości położonych w miejscowości Ochotnica 
Dolna stanowi¹cych działki ewid. nr 1023/21 o pow. 0,3659 ha, 
1023/24 o pow. 0,2866 ha, 1023/22 o pow. 0,377 ha 1023/23 
o pow. 0,0162, które powstały z parceli ujawnionych w LWH nr 
871, który uległ zniszczeniu.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych w szczególności na-
stępców prawnych Ludwika Chryczyka, aby w ciągu trzech miesięcy 
od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swoje prawa do wska-
zanych nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie zostaną pominię-
ci w toczącym się postępowaniu.

Ogłoszenie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu, I Wydział Cywilny pod 

sygn. akt I Ns 1074/23 toczy się postępowanie z wniosku Danuty Haj-
nos, Anny Hajnos-Gargas, Katarzyny Hosiawy, Marii Hajnos-Małeckiej 
przy uczestnictwie Alicji Sobolewskiej-Zamorskiej, Magdaleny Wojdyło, 
Jana Wojdyło o zasiedzenie własności udziału 1/8 części w miejsce 
Witolda Potuczek, s. Franciszka i Amalii w prawie własności nieru-
chomości stanowi¹cych działki ewid. nr 5716/2 o pow. 0,8210 ha 
i 5716/4  o pow. 3,3695 ha, położonych w Szaflarach, obj. KW nr 
NS1T/00004431/2 oraz działki ewid. nr 701 o pow. 0,8121 ha, 
położonej w Zaskalu, obj. KW nr NS1T/00069689/8.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a zwłaszcza następców 
prawnych Witolda Potuczek, s. Franciszka i Amalii, aby w ciągu trzech 
miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swoje prawa do 
wskazanych nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie zostaną pomi-
nięci w toczącym się postępowaniu.

co tydzieñ przywieziemy pañstwu na miejsce specjalnie zapakowany 
najnowszy numer Tygodnika podhalañskiego.  

Co tydzieñ Twoi goście znajd¹ w Tygodniku Podhalañskim 
bogaty informator dla turystów, aktualny program imprez kulturalnych i sportowych, 

darmowe bilety na spektakle teatralne, seanse kinowe, koncerty.  

do kawy na śniadanie
HOtelARZU! ZAMÓw U NAS 

COtyGOdNIOwy PReZeNt dlA SwOICH GOśCI!

teraz czekamy jeszcze na twój hotel 

Zadzwoń: 18 20 00 000 w. 22

Ogromna 
kolekcja 
antyków 

Zapraszamy:  
l pon. - piątek 
     od 10.00-18.00                                                                    
l w sobotę
     od 10.00-16.00   

Zakopane  
ul. Kościuszki 3
tel. +18 20 64 406

3 piętro  
SdH  

Granit
ANtyKI I GAleRIA 
POd śwIętyM MIKOŁAjeM

+48 601 464 133

eprasa.pl 85a0ce4119
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PIŁKA NOŻNA. III liga

PIŁKA NOŻNA. IV liga

PIŁKA NOŻNA. Klasa okręgowa

Po pięciu miesiącach przerwy,  
do rozgrywek powracają pi³karze  
drużyn podhalańsko-limanowskiej  
klasy okręgowej.

T o chyba najbardziej podhalańska liga 
piłkarska i nie chodzi o to, że w swoim 
logo ma nazwę podhalańska, ale o skła-

dy: szkoleniowców i zawodników. Owszem, i w 
tej klasie zdarzają się trenerzy i zawodnicy z in-
nych regionów Polski, a nawet z innych krajów, 
ale są to ludzie, którzy coraz bardziej wiążą się 
z naszym regionem, tu szukają swojego miej-
sca na ziemi.

Wiosenna runda w naszej okręgówce za-
powiada się bardzo ciekawie, a to z tej racji, że 
jest spora grupa drużyn mająca szanse na wy-
granie ligi i bezpośredni awans do V ligi, albo za-
jęcie drugiego miejsca i walkę w barażach. Po-
nieważ sytuacja w wyższych ligach dla Podha-
lan i drużyn z podokręgu limanowskiego wcale 
nie układa się nader pomyślnie, to walka o po-
zostanie w klasie okręgowej też będzie zacięta. 
Według najgorszych prognoz spaść może na-

wet 5 drużyn. Na szczęście w tej strefie z na-
szych klubów z podokręgu podhalańskiego jest 
tylko Babia góra lipnica Wielka. Reszta powin-
na sobie spokojnie poradzić. W tym raporcie 
w skrótowej formie przedstawimy zamierzenia 
poszczególnych klubów, najistotniejsze zmiany 
i wyniki rozegranych sparingów. 

Mistrzem rundy jesiennej został Jordan Jor-
danów, a trenerem jest nadal Jakub Jeziorski, ro-
dowity jordanowianin. - W klubie nie ma pre-
sji, abyśmy bezwzględnie awansowali, ale, oczy-
wiście, będziemy walczyć o wygraną w każdym 
spotkaniu - mówi Jakub Jeziorski. - Będziemy się 
skupiać na każdym najbliższym meczu. 

Z klubu odeszli: Paweł Samek i Filip Tyr-
pa - sprawy osobiste.

Wicemistrzami po rundzie jesiennej był 
Zawrat Bukowina Tatrzańska. Klub nie posia-
da własnego boiska, a jako gospodarze, buko-
wianie, grali na stadionie w Poroninie, z którego 
w większości wywodzą się zawodnicy Zawra-
tu. Stadiom w Poroninie przejdzie gruntowny 
remont, zatem Zawrat jako gospodarz będzie 
grał w Szaflarach. Trenerem w tym klubie jest 

Tomasz Rogala, były bramkarz ekstraklasowej 
Szczakowianki Jaworzno, a także III-ligowego 
Porońca Poronin. - Sportowo jesteśmy zdeter-
minowani, aby wygrać ligę i awansować. Kolej-
ne decyzje będą zależeć od kierownictwa klu-
bu - mówi trener Tomasz Rogala.

Trzecie miejsce ex aequo z jednakowym 
dorobkiem punktowym zajmują: Orkan Raba 
Wyżna, Huragan Waksmund i Wiatr ludźmierz.

Dla Orkana, który nieudanie w poprzed-
nim sezonie walczył w barażach o V ligę, ce-
lem jest uplasowanie się w górnej połówce ta-
beli. Takie zadania wynikają z doświadczeń po-
przedniego sezonu, ale także z pewnego osła-
bienia kadrowego. Z klubu z podstawowych 
graczy odeszli: Patryk Borzęcki do lawiny Spyt-
kowice, Damian Kojs do Orawy Jabłonka i Jakub 
Pątko do lubania Maniowy. Pozyskano Bartło-
mieja Traczyka z Wierchów Rabka-Zdrój. Trene-
rem pozostaje pochodzący z Suchej Beskidzkiej 
Szymon Krzysztoń.

Huragan Waksmund niezmiennie od lat 
plasuje się w czołówce ligi. grający trener Hu-
raganu Dawid antolak twierdzi: - Nie wiem, co 

Okręgówka przed rewanżami

Ostatnim akordem tegorocznego 
sezonu w polskich sportach 
zimowych by³y mistrzostwa Polski 
w biegach narciarskich.

M
istrzostwa Polski, ale rozegrane 
na Słowacji w Szczyrbskim Ple-
sie. Niestety, tegoroczna kapry-
śna zima w Polsce nie pozwoliła 

na rozegranie najważniejszej polskiej imprezy 
w biegach narciarskich na rodzimej ziemi, ale 
odbyła się ona u sąsiadów po drugiej stronie 
Tatr. W programie mistrzostw znalazły się biegi 
sprinterskie stylem dowolnym, biegi interwało-
we stylem klasycznym i sztafety klubowe senio-
rek, seniorów, młodziczek i młodzików. Na Sło-
wacji pojawiła się praktycznie cała nasza krajo-
wa czołówka biegaczy narciarskich.

Pierwszego dnia przeprowadzono zawo-
dy w sprintach. Tytuły mistrzowskie wywalczy-
li: Izabela Marcisz z podkarpackiego klubu SS 
Prządki Ski, oraz Maciej Staręga z uKS Rawa 
Siedlce, czyli nasi najlepsi biegacze narciarscy.

Z naszych podhalańskich biegaczy srebro 
w rywalizacji seniorów wywalczył Sebastian 
Bryja z uKS Regle Kościelisko, blisko zdobycia 
medalu była także Daria Szkurat, zawodniczka 
KS Chochołów, ale uplasowała się na 4. miejscu. 
Młodzicy biegali też stylem dowolnym, ale star-
towali systemem falowym na dystansie 5 km. 
Kapitalnie zaprezentowała się młodziczka uKS 
Regle Kościelisko Magdalena Michniak, która 
zdobyła tytuł mistrzyni Polski.

Tytuł wicemistrzowski w tej specjalności 
wywalczył inny reprezentant uKS Regle Koście-
lisko Patryk Wydra. Przegrał tylko z Filipem Ju-
roszkiem z NKS Trójwieś Beskidzka. Tuż za po-
dium uplasował się zawodnik KS Chochołów 
Tomasz Mulica.

Drugiego dnia przeprowadzono biegi in-
terwałowe stylem klasycznym na 10 km. Tytuł 
mistrzowski ponownie zdobyła Izabela Marcisz, 
a wśród mężczyzn mistrzem Polski na tym dy-
stansie został Dominik Bury z aZS aWF Kato-
wice. W tym stylu nikomu z seniorek i seniorów 
z Podhala nie udało się wywalczyć medalu. Bli-
ski sukcesu był Robert Bugara z uKS Regle Ko-
ścielisko, ale zajął 4. miejsce, z kolei Daria Szku-
rat, która znacznie słabiej biega stylem dowol-
nym, uplasowała się na 7. miejscu.

W kategoriach młodzików i młodziczek 
nasi biegacze z Podhala wywalczyli dwa me-
dale. Ponownie drugi za Filipem Juroszkiem 
był Patryk Wydra, a brązowy krążek przypadł 
w udziale Tomaszowi Mulicy. W młodziczkach 
zwyciężyła Kinga gazurek z MKS Istebna, Mag-
dalena Michniak uplasowała się na 5. miejscu.

Młodziczki UKS Regle Kościelisko  
mistrzyniami Polski

Najlepszy biegacz z UKS Regle Kościelisko Seba-
stian Bryja zdoby³ na mistrzostwach dwa srebr-
ne medale w sprincie i z kolegami w sztafecie.

Pi³karze Lubania maniowy zremisowali 
1:1 wyjazdowe spotkanie z Limanovią 
Limanowa w ramach 21. kolejki  
4. ligi ma³opolskiej.

D
o 76. minuty utrzymywał się wynik bez-
bramkowy. Wtedy właśnie lubań objął 
prowadzenie za sprawą rezerwowego 

Żarnowskiego. gospodarze wyrównali w 5. mi-
nucie doliczonego czasu gry, po mocno dysku-
syjnym rzucie karnym.

- Z jednej strony zdobywamy punkt z li-
gowym sąsiadem na trudnym terenie i konty-
nuujemy serię już 6 meczów bez porażki. Jed-
nak z drugiej strony każdy z nas jest ambitnym 
człowiekiem i musi czuć bardzo duży niedosyt. 
Pierwsza połowa wyrównana bez dużej ilości 
sytuacji. W 76. min. wyszliśmy na prowadze-
nie po składnej akcji. Po straconej bramce li-
manovia musiała się otworzyć, a my powinni-
śmy wykorzystać przynajmniej jedną z trzech 
kontr, które stworzyliśmy, i „zabić” ten mecz. 
W piątej minucie doliczonego czasu gry arbi-

ter, w naszej opinii, podyktował wątpliwy rzut 
karny i gospodarze doprowadzili do wyrówna-
nia. Zawsze w takiej sytuacji punkt widzenia za-
leży od miejsca siedzenia, ale fakt jest taki, że 
to nasz zawodnik odniósł poważną kontuzję 
w tym starciu - ocenił trener Wojciech Tajduś.

limanovia limanowa - lubań Maniowy 
1:1 (0:0)

1:0 Żarnowski 75, 1:1 Kurczab 90+5 z rzu-
tu karnego.

Limanovia: Pietrzak - Palacz (62 Kulig), g. 
Mus (76 Podgórski), K. Mus, Czachura (55 Bru-
liński), Kurczab, Krzyżak, Hobot (85 Zelek), Ku-
rek, Ciesielski, Nowak (76 Mrożek).

Lubań: Sikora - gruszkowski (80 Budz), 
Czajkowski (57 Pluta), Bryja (57 Żarnowski), 
Jandura, Kęska, Firek (73 Bałos), Zaika, Misiura 
(85 Kolasa), Wajsak, Chlipała.

Druga z naszych drużyn Watra Białka Ta-
trzańska w tej serii spotkań wygrała swój mecz 
walkowerem, bowiem zespół Wierchów Rabka 
w przerwie zimowej wycofał się z rozgrywek.

mz

Remis z niedosytem

w meczu 23. kolejki spotkań grupy IV 3. ligi pi³karze Podhala Nowy Targ zremisowali 
bezbramkowo na boisku Avii Świdnik. Z jednej strony punkt na boisku faworyta trzeba 
szanować, ale z drugiej strony fakt, że nowotarżanie przez blisko 70. minut grali 
w liczebnej przewadze, powoduje spory niedosyt.

Bez goli

Avia Świdnik - NKP Podhale 0:0
Avia: grabowski - Dobrzyński, Mykytyn, 

Kursa - Rozmus, Kalinowski (64 Rak), Kafel 
(46 Pleskacz), Popiołek, Stryjewski (70 Zagór-
ski) - Maj (70 galara), Paluchowski (46 ulicz-
ny).

Podhale: Styrczula - Kozarzewski, Mirosz-
nik, Michota - Smajdor, Tymosiak (66 Purcha), 
Zielonka, Ogorzały (90+ 1 Bogunia) - Rusjan 
(90+1 Popiela), Niedziałkowski, Hamme (75 
Duda), (90+1 Zembala).

Sędziowa³ gerard gawron z Mielca.
żó³te kartki: Mykytyn, uliczny, Stryjew-

ski, Popiołek, Dobrzyński, Rak, Kursa, Mierze-
jewski (na ławce), Banach (na ławce) - Micho-
ta, Zielonka, Duda.

Czerwone: Mykytn (22, za drugą żół-
tą) - Duda (89, za drugą żółtą).

Dominację gospodarzy przerwał w 22. mi-
nucie Roman Mykytyn. Kapitan avii w krótkim 
odstępie czasu zobaczył dwie żółte kartki i osła-
bił swój zespół.

grając w liczebnej przewadze, nowotar-
żanie z czasem zaczęli przejmować inicjaty-
wę i zagrażać bramce Tadeusza grabowskie-
go. Brakowało jednak skuteczności zarówno 
z akcji, jak również ze stałych fragmentów gry.

Najbliżej szczęścia - w 55. minucie - był Ka-
rol Smajdor, po którego strzale piłka ostemplo-
wała poprzeczkę bramki Avii.

W 78. minucie Podhalanie byli z kolei bli-
scy tego, by stracić gola, ale po strzale Rafała 
Kursy świetnie interweniował Maciej Stryczula.

Podhalanie mocno nacisnęli w końcówce 
spotkania. W jednej z sytuacji zmierzającą do 
bramki avii piłkę zatrzymał na linii bramkowej 
jeden z obrońców, w kolejnej Podhalanie gło-
śno domagali się rzutu karnego. arbiter nie do-
syć że nie dopatrzył się przewinienia na Patry-
ku Dudzie, to jeszcze ukarał go żółtą kartką za 
próbę wymuszenia „jedenastki”.

a że Duda miał już na koncie kartkę, to siły 
na boisku się wyrównały. Z decyzją sędziego po-
godzić się nie mógł też trener Podhala Tomasz 
Kuźma, który za głośne protesty także ujrzał 
bezpośrednią czerwoną kartkę.

- Mimo trudnego terenu, remis nas nie za-
dowala. Wszyscy wiemy, w jakiej sytuacji w ta-
beli się znajdujemy i jak bardzo potrzebne nam 
są punkty. Trzeba oddać avii, że nawet w liczeb-
nej niedowadze pokazała swoją jakość. Potra-
fiła być bardzo groźnym zespołem, szczegól-
nie przy stałych fragmentach gry. Byliśmy jed-
nak na to gotowi i umiejętnie się z tego wybra-
nialiśmy. Mieliśmy swoje momenty, by przechy-
lić szalę zwycięstwa - ocenił trener Podhala To-
masz Kuźma.                         mz

musiałoby się stać, abyśmy z czołowej lokaty 
spadli niżej. Takiego scenariusza nie przewidu-
ję, wierzę, że włączymy się do walki o miejsce 
dające awans albo baraż.  

Z klubu do lubania Maniowy odszedł czo-
łowy strzelec Szymon Kolasa, do Szaflar Marko 
Nogueira, Mateusz Szwajnos i Ksawery Kamiń-
ski do aP Wisły Czarny Dunajec, a Daniel Kru-
giołka zakończył grę. Do kadry pierwszego ze-
społu dołączyli Kacper Kawula z KP Podhale, 
Kamil Siuta z Wiatru ludźmierz, Igor Pragną-
cy z Wierchów Rabka-Zdrój, Wojciech Śmiałek 
z Chabówki, a Patryk Kowalczyk wznowił tre-
ningi.

Również Wiatr ludźmierz, po rundzie je-
siennej, ma tyle samo punktów, co Orkan i Hu-
ragan. W tym klubie nastąpiła zmiana na sta-
nowisku szkoleniowca. Dotychczasowego tre-
nera Rafała Siutę zastąpił Karol Niewolik, bę-
dący także trenerem juniorów starszych w NKP 
Podhale Nowy Targ. Z kadry pierwszego zespo-
łu ubyli: Piotr Karwaczka, a Jakub Chowaniec 
i Michał Żółtek na razie pracują za granicą. Do 
zespołu dołączyli Jan Stanczak z lKS Szaflary 
i Dominik Kulak z Podgórków Krauszów oraz 
kilku wychowanków klubu z drużyny juniorów.

W drużynie Wiatru stawiają na odmłodze-
nie składu. Celem dla zespołu jest uplasowanie 

się w górnej połówce tabeli. Za tą piątką kolejne 
6. miejsce zajmuje beniaminek ligi lubań Tylma-
nowa. Trenerem nadal jest Piotr Kwit, w razie 
potrzeby wchodzący na boisko. - Naszym celem 
na tą rundę jest uplasowanie się w pierwszej 
trójce. Mam nadzieję, że pomoże nam w tym 
ambitnym celu własne boisko. W rundzie jesien-
nej jako gospodarze graliśmy w Szczawnicy-
Zdroju i nie było to miejsce szczególnie szczę-
śliwe dla nas. u siebie, przy wsparciu licznych 
naszych sympatyków, postaramy się zaprezen-
tować znacznie lepiej. W kadrze w zasadzie nie 
ma istotnych zmian, pozyskaliśmy tylko Mate-
usza Noworolnika z gorców Ochotnica. 

Ostatnim z klubów z podhalańskiego pod-
okręgu jest zajmująca 12. miejsce Babia góra 
lipnica Wielka. To, niestety, strefa zagrażają-
ca degradacji. - Oczywiście zrobimy wszystko, 
aby ten los nas nie spotkał. łatwo nie będzie, 
zrobimy jednak wszystko, aby pozostać w li-
dze - twierdzi trener Babiej góry Paweł Pod-
czerwiński.

Z klubu odeszli: Maciej Targosz, Kacper Ku-
lak, gomes i Niverton. Pozyskano natomiast: 
Jacka Pachabuta z Czarnych Czarny Dunajec, 
a treningi po wyleczeniu kontuzji wznowił Da-
niel Kucek.

zk

Bardzo dobrze na mistrzostwach zapre-
zentowały się sztafety z uKS Regle Kościelisko. 
Startujące w składzie: Justyna Rysula, Mar-
ta Michniak, Oliwia Drab-galica i Magdalena 
Michniak - młodziczki uKS Regle, wywalczy-
ły tytuł mistrzyń Polski. Wprawdzie w senior-
kach klub z Kościeliska nie wystawił sztafety, ale 
młodziczki z tego klubu są nadzieją na przyszłe 
sukcesy w wyższych kategoriach wiekowych.

W tej kategorii wiekowej w mistrzostwach 
uczestniczyły jeszcze dwa podhalańskie kluby: 
młodziczki Turbacz XC Klikuszowa/Obidowa 
zajęły 6. miejsce, a ich koledzy uplasowali się 
na 4. miejscu. Młodzicy z KS Chochołów za-
jęli 6. miejsce.

Sztafetę pań seniorek wygrały biegaczki 
z NKS Trójwieś Beskidzka.

W biegu sztafetowym seniorów zwyciężyli 
zawodnicy aZS aWF Katowice, ale drugie miej-
sce zajęła drużyna uKS Regle Kościelisko, któ-
ra w swoim składzie miała dwu seniorów: Se-
bastiana Bryję i Roberta Bugarę, oraz dwu ju-
niorów: Jana Zwatrzko i Pawła Bryję, ponadto 
drugi zespół uKS Regle uplasował się na 4. miej-
scu. Zatem męskie zaplecze w kościeliskim klu-
bie jest duże i mocne.

Zawodnicy zakończyli sezon. Teraz czas na 
działaczy, aby dokonali analizy, co zostało zro-
bione, co należy poprawić. Po zwolnieniu do-
tychczasowego głównego menadżera polskiej 
kadry lukasa Bauera, został ogłoszony oficjalny 
konkurs na jego następcę. Wyniki tego konkur-
su powinniśmy poznać już niebawem, 5 kwiet-
nia.    

SPRINT
Kobiety: 1. Izabela Marcisz (SS Prządki 

Ski), 2. Zuzanna Fujak (NKS Trójwieś Beskidz-
ka), 3. Kamila Idzimiak (NKS Trójwieś Beskidz-
ka), 4. Daria Szkurat (KS Chochłów).

mężczyźni: 1. Maciej Satręga (uKS Rawa 
Siedlce), 2. Sebastian Bryja (uKS Regle Koście-
lisko), 3. łukasz gazurek (NKS Trójwieś Be-
skidzka).

Styl dowolny, 5 km. m³odziczki: 1. 
Magdalena Michniak (uKS Regle Kościelisko) 
14.41,80, 2. Kinaga gazurek (MKS Istebna) 
+7,84, 3. Martyna Pietroszek (KS SKI TeaM 
Wodzisław Śląski) +8,97.

m³odzicy: 1. Filip Juroszek (NKS Trójwieś 
Beskidzka) 12.08,68, 2. Patryk Wydra (uKS Re-
gle Kościelisko) +20,94, 3. Oliwer Roszko (uKS 
Hubal Białystok) +29,8, 4. Tomasz Mulica (KS 
Chochołów) +38,30.

STyL KLASyCZNy
Seniorki, 10 km: 1. Izabela Marcisz 

29.25,8, 2. Zuzanna Fujak +1.04,3, 3. Magda-
lena Kobielusz (aZS aWF Katowice) +1.04,5, 
7. Daria Szkurat +1.57,2.

Seniorzy, 10 km: 1. Dominik Bury (AZS 
aWF Katowice) 24.11,6, 2. łukasz gazurek 
+27,7, 3. Piotr Jarecki (aZS aWF Katowice) 
+29,6, 4. Robert Bugara (uKS Regle Koście-
lisko) +38,1, 7. Sebastian Bryja +49,3, 10. Pa-
weł Bryja +1.24,0.

m³odziczki, 5 km: 1. Kinga gazurek 
18.35,1, 2. Martyna Pietroszek +6,4, 3. Julia 
gdula (lKS Makram Wiśniowa Osiczany) +7,1, 
5. Magdalena Michniak +27,1.

m³odzicy, 5 km: 1. Filip Juroszek 15.16,5, 2. 
Patryk Wydra +9,6, 3. Tomasz Mulica +54,8, 
10. andrzej Michalik (uKS Regle Kościelisko) 
+2.00,2.

SZTAfETY
Seniorki 4x5 km: 1. NKS Trójwieś Be-

skidzka, 58.48,44 2. MKS Halicz ustrzyki Dol-
ne +42,36, 3. lKS Klimczok Bystra +51,64.

Seniorzy 4x10 km: 1. aZS aWF Katowi-
ce 1.06,02, 2. uKS Regle Kościelisko (Robert 
Bugara, Jan Zwatrzko, Sebastian Bryja, Paweł 
Bryja) + 1.44,90, 3. NKS Trójwieś Beskidzka 
+5.23,74, 4. uKS Regle Kościelisko (Bartosz 
Biedroń, Maciej Celej, Jan Watycha, Karol Sta-
choń) +6.15,06.

m³odziczki 4x3 km: 1. uKS Regle Koście-
lisko (Justyna Rysula, Marta Michniak, Oliwia 
Drab galica, Magdalena Michniak) 32.12, 31, 2. 
KS SKI TeaM Wodzisław Śląski +49,13, 3. MKS 
Istebna +1.08,95, 6. KS Turbacz XC Klikuszo-
wa/Obidowa +6.45,05.

m³odzicy 4x3 km: 1. NKS Trójwieś Be-
skidzka 27.08,45, 2. uKS Hubal Białystok 
+28,39, 3. MulKS grupa Oskar Tomaszów 
lubelski +2.13,04, 4. KS Turbacz XC Kliku-
szowa/Obidowa +2.29,09, 6. KS Chochołów 
+3.56,94.

Tekst i fot.: Zdzis³aw Karaś
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl
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